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" Realschulabschluss BW Pflichtteil 2003
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Aufgabe P1/2003
Ein Korper besteht aus einer Halbkugel und einem
aufgesetzten Kegel mit a = 45° (siehe Achsenschnitt).
Das Volumen der Halbkugel betragt 204 cm?3.
Berechnen Sie die Oberflache des Kérpers.

Losung: 0 = 227,0 cm?

Powered by GEOGEBF%A‘org

Aufgabe P2/2003

Ein quadratisches Prisma und eine quadratische Pyramide haben gleich groBe
Grundflachen.

Das Prisma hat eine H6he h = 5,0 cm und die Grundkante a = 3,0 cm.

Das Volumen der Pyramide ist halb so groB wie das Volumen des Prismas.
Berechnen Sie die Hohe der Pyramide. Lésung: hpy, = 2,5cm

Aufgabe P3/2003
Im rechtwinkligen Dreieck ABC sind

gegeben: c
BC = 3,3cm
DC = 4.4 cm
y, = 18,1°

Berechnen Sie den Flacheninhalt
des Dreiecks ADC.
Lésung:A,pc = 4,4 cm?
Tipp: Trigonometrischen Flacheninhalt /
fir Flache des Dreiecks ADC. ¢

A
D B
wered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P4/2003
In der_Figur ABCDE sind gegeben:

BC =7.0cm ¢
D =6,6cm E y
DE =54 cm

y = 37,0°

Berechnen Sie die Lénge AE.
Losung:AE = 5cm

A B
wered by GEQGEBRA.arg
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2003
Aufgabe P5/2003

Bestimmen Sie die Definitions- und Lé6sungsmenge der Gleichung:

2 -
T = x+5 D =R\{1}; L={-1;4}

Aufgabe P6/2003

Eine nach oben gedffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(2| — 3). Die
Gerade g hat die Steigung m = 1 und schneidet die Parabel in P(4|1).
Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunkts von Parabel und
Gerade. Lésung: Q(1| —2)

Aufgabe P7/2003
Karl-Anton legt am Anfang eines Jahres einen bestimmten Geldbetrag bei der
Bank an. Der jahrlich gleichbleibende Zinssatz betragt 3,5 %. Zinsen werden
mitverzinst.
Nach Ablauf des ersten Jahres hebt er 700,00 € ab, nach Ablauf des zweiten
Jahres 500,00 €. Am Ende des dritten Jahres betragt sein Sparguthaben 3.721,87 €
Berechnen Sie den urspriinglich angelegten Betrag.

Lésung: 4500,00 €

Aufgabe P8/2003
Das Diagramm zeigt die Aufteilung des Wasserverbrauchs eines Vier-Personen-
Haushalts in den Jahren 1992 und 2002.

Verbrauch 1992: 213 m3 Verbrauch 2002: 185 m3
36% : Baden/DuschenKorperpflege 1 43%
32% |: Toilettenspiilung :] 26%
12% : Wischewaschen : 15%
10% : Geschirrspiilen j 6%
6% E Putzen :l 6% i
4% [& Sonstiges ] 4%

Um wie viel Prozent liegt der Wasserverbrauch 2002 unter dem von 1992? Wie
viel m® Wasser wurden im Jahr 2002 fiir die Toilettensplilung weniger verbraucht
als 19927
Wie viel Liter Wasser wurden in dem Haushalt im Jahr 2002 fur das
Geschirrspulilen pro Tag durchschnittlich verbraucht?
Lésung: Wasserverbrauch 2002 zu 1992: —13,1 %
Minderverbrauch Toilettenspilung =~ 20 m3
Taglicher Verbrauch Geschirrspuler 0,03 m3
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2003

L6ésung P1/2003

Lésungslogik

Berechnung von r Uber das gegebene Volumen der
Halbkugel.

Berechnung von s Uber den cos45°.

Berechnung von My, g,.

Berechnung von Oyqipruger-

Berechnung der Oberflache des Korpers.

Klausuraufschrieb

3
r: VHK = e | -3; ¢ (277,'); i/_ Powered by GEOGEBRiA.org
r_3’3VHK 3,3204 4,60
S cosa = - 'S, s cosa
s = r — 4,60 — 6,50

cosa c0s45°
Myeger: Mgeger =T 75 =1-4,6-6,50 =93,93
Oyk: Oyg =2m-1? =2m-4,6% = 132,95
Okerper: Okorper = Onk + Mgeger = 132,95 + 93,93 = 226,88
Die Oberfldache des Kérpers betrdgt 227 cm?.

L6ésung P2/2003

Lésungslogik

Berechnung des Volumens des quadratischen Prismas Uber die Volumenformel.
Bestimmung des Volumens der Pyramide.

Berechnung der Hohe der Pyramide Uber die Volumenformel der Pyramide.

Klausuraufschrieb
Vprisma: Vpbrisma = G h=a%?-h=3%-5=45
Vpyr: Vpyr = 0,5 Vprisma = 0,5 - 45 = 22,5

: =12 e g2
hPyr- Vpyr =3a 'hPyr | "3 :a

3.Vp Vp 22,5
hP = yr = _yr = —= 2 5
yr 3-a? a? 9

Die Héhe der Pyramide betrédgt 2,5 cm.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2003
L6ésung P3/2003

Lésungslogik

Das Dreieck ADC ist ein stumpfwinkliges ¢
Dreieck, bei dem die Strecke BC die Héhe
auf die Grundseite 4D ist.

Aapc =5+ AD - BC.

Alternativ kann die Flache Uber die
trigonometrische Flachenformel

Aapc =3+ AC - DC - siny, ermittelt werden.
Berechnung von «a Uber den sin.
Berechnung von B,.

Berechnung von «,.

Berechnung DB iiber den Satz des Pythagoras.

Berechnung AB (ber den tana,.

Berechnung AC iber den Satz des Pythagoras.

Berechnung AD.

Berechnung A, Uber Flachenformel Dreieck alternativ trigonometrischer
Flacheninhalt.

A
Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb
AADC = l . E . ﬁ, a|tel’natIV AADC = % . R . m . Sinyz 7

a: sina = E 33 _ 0,75
DC 4
a = sin 1(0,75) = 48,59°
By B, = 180° — @ = 180° — 48,59° = 131,41°
ay: a, = 180° —y, — a, = 180° — 18,1° — 131,41° = 30,49°
N —2 —2 —2
DB: DB =DC —BC =4,4%>—3,3%2 =847 | v
DB = 2,91
AB: tana, = % | -AB; : tana,
-— BC 33
AB = tana,  tan30,49° 5,6
- —2 —2 —2
AC: AC  =AB +BC =5,6%+3,32=42725 | v
AC = 6,5
AD: AD = AB—DB =5,6—2,91 = 2,69
Aspc: Aapc =3 2,69+ 3,3 = 4,44 cm? |  Dreiecksformel
Aspe = % 6,5 4,4 -sin18,1° = 4,44 | trigonometrische Flache

Das Dreieck ADC hat eine Fldche von etwa 4,4 cm?.
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Lésung P4/2003

Lésungslogik

Die Strecke AE errechnet sich aus der
Strecke BC abziglich der Strecke CF.
Berechnung von « Uber den Scheitelwinkel.
Berechnung von DG Uber tana.

Berechnung von GC.

Berechnung FC Uber cosy.

Berechnung AE = FB.

> Losungen
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2003

Klausuraufschrieb

A
Powered by GEQOGEBRA.org

AE = BC — FC
a: a=90°—y =90°—-37°=53°
DG: tana = 22 | -DG; : tana
DG
DG =-L2 =32 — 407

tana  tans53°

GC: GC = DC_ DG = 6,6 — 4,07 = 2,53
FC: cosy = i | - GC
GC

FC = GC - cosy = 2,53 - cos37° = 2,02
AE: AE =BC—FC=17,0—-2,02~5,0
Die Strecke AE ist 5 cm lang.

L6ésung P5/2003

2x>+x—-9
o —x+5
x—1
Nenner 1: x—1
Nenner 2: 1
Hauptnenner: (x—1)
(x—1)=0 far x; = 1.
D = R\{1}
G D — (x+5) (x— D)
2x24+x—-9=(x+5- (-1 | ausmultiplizieren
2x2+x—-9=x%>+4x-5 | —x?%; —4x; +5
x2—3x—4=0 | p/q- Formel
X12=-154+225+4=-15+.625=-15+25
x1=1, x,=-4
L={-4;1}
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L6ésung P6/2003

Lésungslogik
Bestimmung der Parabelgleichung Uber die Scheitelpunktgleichung mit S(2| — 3).
Bestimmung der Geradensteigung mit m = 1 und P(4|1).
Gleichsetzung von Parabel- und Geradengleichung ergibt Schnittpunkte.
Klausuraufschrieb
Parabelgleichung von p mit Scheitelpunkt S(2| —3):
p: y=(x—x)*+ys
y=(x—-2)>-3 | Scheitelpunktgleichung Uber S(2| — 3)
y=x?—4x+1 | allgemeine Parabelgleichung
Geradengleichung g durch P(4|1) mit m = 1:
g: y=mx+b

1=1-4+b | Punktprobe Gerade mit P(4|1) und m =1
b=-3
y=x—3
Schnittpunkte von p mit g:
pNg x*—4x+1=x-3 | Schnittpunktbestimmung durch
| Gleichsetzen
x2—5x+4=0 | p/q-Formel

X12=25%+625—4
X12=25%4+225=25+15
x1=4; x,=1

X2 — 9
VY, =x,—3=1—-3=-2

Der zweite Schnittpunkt ist Q(1| — 2).

L6ésung P7/2003
Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber 3 Jahre mit festem Zinssatz.
Gegeben: n = 3 Jahre; K; = 3721,87 € Endkapital, ¢ = 1,035 fur alle Jahre.
Abhebungen nach dem ersten Jahr 700,00 € und nach dem zweiten Jahr 500,00 €.
Gesucht: Anfangskapital K,
Rein rechnerische Lésung (einfach)
K3 = ((Ko-q —700)-q—500)-q
3721,87 = ((K, - 1,035 — 700) - 1,035 — 500) - 1,035 |  :1,035
3596,01 = (K, -1,035—-700)-1,035 —-500 | +500
4096,01 = (K, -1,035—-700)-1,035 | :1,035
I
I

3957,50 = K, - 1,035 — 700 +700

4657,50 = K, - 1,035 :1,035

K, = 4500

Der urspriinglich angelegte Betrag war 4.500 €.

Tabellarische Lésung (umstédndlich):

Kapital am Zinssatz . Kapital am
Jahr Jahresende % q Zinsen Jahresanfang

3 3721,87 € 3,50 % 1,035 125,86 € 3596,01 €
2 4096,01 € 3,50 % 1,035 138,51 € 3957,50 €
1 4657,50 € 3,50 % 1,035 157,50 € 4500,00 €
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2003
Beachte: Bei der tabellarischen Lésung musst du von ,hinten nach vorne"

rechnen.
_ K3pnge _ 3721,87

K3Anfang - q - 1,035 - 3596,01

KZEnde = KgAnfang + 500 = 3596,01 + 500 = 4096,01
_ Kopnge 409601 _

KzAnfang - q - 1,035 - 3957,50

Kipnge = K2anang T 700 = 3957,50 + 700 = 4657,50
Ky, , 3657,50

Kisnsang =Ko == =535

Der urspriinglich angelegte Betrag war 4.500 €.

= 4500,00

Lésung P8/2003
Gegeben: Gesamtverbrauch 1992 mit 213 m® und Gesamtverbrauch 2002 mit
185 m3.

Prozentuale Verdnderung 2002 zu 1992:

185
P2002/1992 = 373 = = 0,8685 ~ 86,9 %

100% —869 % =13,1%
Der Wasserverbrauch 2002 lag etwa 13,1 % unter dem von 1992.
Prozentuale Verdnderung 2002/1992 Wasserverbrauch fir Toilettenspilung:
Prozentsatz Toilettensplilung 1992 mit 32 % und 2002 mit 26 %.
Berechnung des Verbrauchs flr Toilettensplilung (Prozentwert) in den
beiden Jahren:
Proil g0, = G1992 * PToilyes, = 213 0,32 = 68,16 m3
Proilyg, = G2002 * PToilyge, = 185-0,26 = 48,10 m3
Minderverbrauch in 2002:
VDifferenz = PTOillggz - PToilzooz = 86,16 — 48,1 ~ 20 m?
Im Jahre 2002 wurden etwa 20 m® Wasser weniger fiir die Toilettensplilung
verbraucht als im Jahre 1992.
Durchschnittlicher Wasserverbrauch pro Tag in 2002 fur Geschirrspllen:
Jahresverbrauch:
Pspitenyg, = (2002 * Pspiilenygo, = 185-0,06 = 11,10 m?
Tagesverbrauch (1 Jahr = 365 Tage)

Viag = —2ienzone — 22— 0,030 m?
Im Jahre 2002 wurden in dem Haushalt durchschnittlich 0,03 m® Wasser fir das

Geschirrsplilen pro Tag verbraucht.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2004

Aufgabe P1/2004 Ak
Im Viereck ABCD sind gegeben: :

AC = 10,7 cm ¢

AD = 55cm D

BC = 9,6 cm

B = 48,2°
Berechnen Sie den Winkel «a;.

Wie grof ist der Flacheninhalt des
Dreiecks ACD? 4 8
Lésung: a; = 42° A B
AACD — 21,9 sz wered by GEOGEERA.org
Tipp: Sinussatz und trigonometrischen Flacheninhalt anwenden!

Aufgabe P2/2004
Das rechtwinklige Dreieck ABD und das

gleichschenklige Dreieck ABC haben die ¢
Seite AB gemeinsam. Es gilt:

AD = 3, 1cm

AC = BC = 59cm

B = 31,7° D

Berechnen Sie den Winkel €.

Lésung: € = 96,5°
® 81
:w:}ed by GEQOGEBRA.org B

Aufgabe P3/2004
Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) x+2(y+2)=12
(2) sG@+4H-3(y—-1)=-3 L={(23)}

Aufgabe P4/2004
Eine Parabel hat die Funktionsgleichung y = —%xz + 4.

Zeichnen Sie das Schaubild der Parabel in ein Koordinatensystem.
Die drei Schnittpunkte der Parabel mit den Koordinatenachsen bilden ein Dreieck.
Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks. Lésung: u = 19,3 LE
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2004
Aufgabe P5/2004

Von einer regelmaBigen flinfseitigen Pyramide
sind gegeben:

a=64cm

M =170 cm? (Mantelflache)
Berechnen Sie die Hohe hg der Seiten-flache
und den Winkel €.

Lésung: hg = 10,6 cm
€ = 65,5°

wered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P6/2004

Eine Kugel und ein Zylinder werden miteinander verglichen:

- Die Kugel hat ein Volumen von 268 ¢cm3,

- der Radius der Kugel und der Grundkreisradius des Zylinders sind gleich

lang,

- Die Oberflache der Kugel und die Mantelflache des Zylinders sind gleich
grof3.

Berechnen Sie die Differenz die beiden Rauminhalte. Lésung: AV = 134 cm3

Aufgabe P7/2004

Corinna legt 4.500,00 € zu folgenden Zinssatzen auf drei Jahre an:

1. Jahr 1,5 %
2. Jahr 2,25 %
3. Jahr 2,75 %

Zinsen werden mitverzinst.
Hans legt ebenfalls 4.500,00 € auf drei Jahre an. Nach Ablauf des ersten Jahres
erhalt er 45,00 € Zinsen, nach Ablauf des zweiten Jahres 91,43 €. Zinsen werden
mitverzinst.
Welchen Zinssatz muss seine Bank im dritten Jahr gewahren, damit er nach den
drei Jahren das gleiche Guthaben wie Corinna hat?

Losung: 3,5%

Aufgabe P8/2004

Eine Schule nutzt das nebenstehende Angebot und AﬂgEbOt

kauft finf Druckerpatronen. Vom Preis

einschlieBlich 16 % Mehrwertsteuer dirfen 2 % Bei Abnahme von
Skonto abgezogen werden. mindestens 5 Druckerpatronen
Es sind dann 205,20 € zu Uberweisen. Wie hoch ist erhalten Sie 5 % Rabatt!
der Katalogpreis flur eine Einzelpatrone ohne

Die Katalogpreise enthalten

) , _
Mehrwertsteuer? Losung: 38,00 € keine Mehrwertsteuer!
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2004
L6ésung P1/2004

Lésungslogik (einfach) c
Der Winkel a; wird direkt mit dem Sinus-

satz ermittelt. D

Berechnung von «,.

Flache des Dreiecks ADC dann Uber den

trigonometrischen Flacheninhalt.

B

Klausuraufschrieb o3\ 8 48,2°
. sina,; __ sinf —_— B
ay: ﬁl ~ac | "BC Powéed by GEOGEBRA.org
sinay = 22 BC = 5”1‘:*)87'2 9,6 = 0,66883
a; = sm‘l(O 66883) = 42°
ay: a, = 90° — a; = 90° — 42° = 48°

Aspc: Aapc =7 AC - AD - sina, =5+ 10,755 - sin48° = 21,867
Der Winkel a, hat 42°. Die Fldche des Dreiecks ADC betrédgt 21,9 cm?.

Lésungslogik (umsténdlich)

Berechnung von CE (ber den Sinus.

Berechnung von «, uUber den Sinus. D
Berechnung von «, Uber den Erganzungs-

winkel zu 90°

Berechnung von DF Uber den Sinus. Q F
Berechnung von Ay, Uber die allgemeine P a
Flachenformel.
Klausuraufschrieb

A
Powered by GEOGEBRA.org

ag: sina; ==
CE: % = sinf | -BC

CE = BC - sinf = 9,6 - sin48,2° = 7,1566

. 7,1566
sina; = ——— = 0,6688
10,7

a;: a; = sin"1(0,6688) = 42°
aq: a; =90° —a; =90° —42° = 48°

1 — —
AADC: AADC =EACFD
FD: L sina, | -AD
AD
FD = AD - sina, = 5,5 - sin48° = 4,0873
Agpc = % 10,7 - 4,0873 = 21,867
Der Winkel a; hat 42°. Die Fldche des Dreiecks ADC betréagt 21,9 cm?.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2004
Loésung P2/2004

Lésungslogik

Berechnung von 4B Uber tanp;.
Berechnung von a Uber cos.
Berechnung von y.

Berechnung von B, aus « und p;.
Berechnung von € aus y und B,.

Klausuraufschrieb

AB: tanp, = % | - AB; : tanp,
B = A _ 31 _ 5,02
tanf’, Em31,7°

AB
AE _ 5 _ 251

a: cosa === =—-==10,4254
AC 59 59
a = cos~1(0,4254) = 64,82° A
y: y = 180° — 2 - a = 180° — 129,64° Powered by GEQGEBRA.org
= 50,36°
,32 B, = a— 1 = 64,82°—31,7° = 33,12°

€ =180°—y — [, = 180° - 50,36° — 33,12° = 96,52°
Der Winkel € hat 96,5°.

L6ésung P3/2004

(1) x+2(y+2)=12 | ausmultiplizieren
(2) S@+4)-30y-1)=- |  ausmultiplizieren
(1) x+2y+4=12 | —x; —4
(2) 05x+2—-3y+3=-3 | —0,5x; =5
(1) 2y =—x+8 | :2
(2) —3y =-0,5x — 8 | :3
(1) y=—lx+4
2 1 8
(2) Y= TeX T3
(1)+(2) 0=—Zx—zx+4-2
6 6 3 3 6
e
x=2 — (1)
(1) y=-05-24+4=3= L={(2;3)}

Loésung P4/2004

Lésungslogik

Einzeichnen der Parabel Uber vier bis sechs errechnete Punkte. Die Parabel ist
nach unten geoéffnet und in x—Richtung nicht verschoben, der Scheitel liegt also
bei $(0]4).

Bestimmung der Schnittpunkte der Parabel mit den Koordinatenachsen.

Das beschriebene Dreieck in die Zeichnung eintragen, Lange der Grundseite und
Hoéhe auf die Grundseite bestimmen und Umfang des Dreiecks ist dann die
Summe der Strecken N;N,, N,S, und N;S,,
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Klausuraufschrieb
Schnittpunkte von p mit den Koordinatenachsen:

> Losungen
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2004

p:  y= —%xz +4
0= —%xz +4 | Schnittpunkte mit x-Achse
xi=4 | -4
=16 | vV
x1=4’; x2=—4 3 - e
y=—-2-0+4 | Schnittpunkt mit y-Achse
y=+4 '
Nl (—4|0), NZ (4'0), Sy(0|4) ered by GEOGEBRA.ora,

Umfang Dreieck NiN,S:
u= NlNZ + ley + sty mlt ley - sty

N1N2 = 8,

N, S, = N,S, = V4% + 42 =+/32 | Satz des Pythagoras
u=8+2-32

u = 19,3137

Das Dreieck N,N,S, hat einem Umfang von 19,3 LE.

L6ésung P5/2004

Lésungslogik

Eine regelmaBige, flinfseitige Pyramide hat funf
gleich groBe gleichschenklige Seitendreiecke. Uber
den gegebenen Mantel M errechnet sich eine
Dreiecksflache.

Mit der gegebenen Grundkante a errechnet sich hg
Uber die Flachenformel des Dreiecks.

Der Winkel € errechnet sich Uber den cos aus -4

Flr h, bendétigen wir zunachst den Spltzenwmkel a
im Grundflachendreieck. Uber den tan2 kann dann

h, ermittelt werden.

Klausuraufschrieb
170

M
Apps:  Apps = 5 5 34
1
hs' AABS B 5 ar hS | ' 2' na Powered by GEOGEBRA.crg
2:A 2:34
hg = :BS i = 10,625
360° vy ..
a: a=—=72° hieraus = 7 = 36°. | regelmaBiges Funfeck
a
. a_ 2 Choe o a
hg: tan - ™ | he; = tanz
a
__2 __32 _
ha = tan% ~ tan3e® 4,40
h 4,4
€: cose =2 = =0,41412
he 10,625

€ = cos~1(0,41412) = 65,54°
Die Seitenhéhe hy ist 10,6 cm lang. Der Winkel € hat 65,5°.
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L6ésung P6/2004

Lésungslogik

Das Volumen der Kugel ist gegeben. Wir bendtigen somit das Volumen des
Zylinders, um den Volumenunterschied zu berechnen.

Berechnung des Radius r der Kugel und des Zylinders Uber das gegebenen
Kugelvolumen mithilfe der Volumenformel der Kugel.

Berechnung der Oberflache der Kugel tGber die Oberflachenformel.
Gleichsetzung der Oberflache der Kugel mit der Mantelflache des Zylinders.
Berechnen der Hohe des Zylinders lber die Mantelflache.

Berechnung des Volumens des Zylinders.

Differenzbildung zwischen Kugelvolumen und Zylindervolumen.

Klausuraufschrieb

r Viuger = 268 = S | -3 :4n
r3 = % = 63,98 | "
r=4,00

Okuget: 0 = 4nr? = 4 - 4% = 201,062

thl: MZyl = 27nr - thl = OKugel = 201,062
201,062 = 217 - hzy = 81 - hyy, | : 81
. — 201062 _

Zyl — Py -
Vyyi: Viyr =mr? -h =m- 42 -8 = 402,124
AV: AV = Vg — Vkuger = 402,124 — 268 = 134,124

Die Differenz der beiden Rauminhalte betrédgt 134 cm?3.

L6ésung P7/2004

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber 3 Jahre mit variablem Zinssatz.
Guthabens von Corinna:

K3 =Ko q1-92- 93

K3 = 4500-1,015-1,0225-1,0275 = 4798,70

Corrina hat nach den 3 Jahren ein Guthaben von 4.798,70 €.

Zinssatz im dritten Jahr fir die Kapitalanlage von Hans.

Sein Endkapital soll gleich hoch sein wie das von Corinna.

K3 = (Ko + 45,00 +91,43) - q3

4798,70 = (4500 + 45 + 91,43) - q3

4798,70 = 4636,43 - g5 | :4636,43

479870 _
93 = J636,43 1,035

s —1+’fog’=> ps% = 3,5%

Die Bank muss im dritten Jahr einen Zinssatz von 3,5% gewd&hren.
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Loésung P8/2004

Katalogpreis flr eine Patrone ohne Mehrwertsteuer:
Wir mussen zuerst den Verkaufspreis ohne Abzug von Skonto berechnen. Die
205,20 € sind der Prozentwert als verminderter Grundwert. Wir berechnen den
Grundwert:
G =2=2220_ 70939

p 0,98
In diesem Grundwert sind 16 % Mehrwertsteuer enthalten, die 209,39 sind jetzt
Prozentwert als erhéhter Grundwert. Wir berechnen den Grundwert als
Nettopreis ohne MWSt.

G =2=223_18051
p 1,16

Von diesem Nettopreis durfte die Schule 5% Rabatt abziehen, da sie funf
Druckerpatronen gekauft hat. Die 180,51 sind jetzt Prozentwert als verminderter
Grundwert. Der sich daraus ergebende Grundwert ist dann der Katalogpreis. Wir

berechnen den Katalogpreis:
180,51

G==C= = 190,00
14 0,95
Dies entspricht dem Nettopreis flur finf Patronen. Die Einzelpatrone kostet somit:

190,00

= 38,00
Der Katalogpreis fir eine Einzelpatrone ohne Mehrwertsteuer betrdagt 38,00 €.
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Aufgabe P1/2005
Von einer quadratischen Pyramide sind bekannt:
M = 54,9 cm? (Mantelflache)
hy, = 6,1 cm. (Ho6he einer Seitenflache)
Berechnen Sie das Volumen der Pyramide. Lésung: Vpy, = 38,3 cm?

Aufgabe P2/2005

Ein zusammengesetzter Korper besteht aus einem
Zylinder mit aufgesetztem Kegel. :
Fur den Koérper gilt: i
Vke = 115 cm® (Volumen). :
hy. = 9 cm (Hohe). f\

Die Hohe des Zylinders ist gleich lang wie die i
Mantellinie des Kegels. i
Berechnen Sie die Oberflache des zusammengesetzten :
Korpers. i
|
|
|
|

Losung: 0 = 355,7 cm?

Powered by GEOGE:BRA.org

Aufgabe P3/2005

Lésen Sie die Gleichung:
22x—=5)-(Bx+4)—(2—-3x)2=(x+3)*+ 67 L ={-6;10}

Aufgabe P4/2005

Eine Gerade g, hat die Gleichung y = —2x — 2.

Eine zweite Gerade g, hat die Steigung m =% und schneidet die y-Achse im Punkt
P(0|3).

Der Schnittpunkt der beiden Geraden ist Scheitelpunkt einer nach oben
gedffneten Normalparabel p.

Berechnen Sie die Gleichung der Parabel. Losung: y =x%+4x+6

Aufgabe P5/2005
Das Viereck ABCD ist ein Quadrat. E

Es gilt: ’ ¢
AE =8cm
a, = 57,00

Berechnen Sie die Lange BE.
Loésung: BE =7,1cm
Tipp: Kosinussatz fir BE.

¥y

s \ 2 2 wé’ed by GEOGEBRA.org
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Aufgabe P6/2005
Auf der Geraden AD liegen die Dreiecke ABC und
BDE.
Es gilt:

AB = 54 cm

a = 48,0°

BE = 10,3 cm

6 =74,0°

Berechnen Sie die Lénge CE.

LOsung: CE =89cm

Tipp: Kosinussatz fir CE.

A B D
wered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P7/2005

Ulrike legt bei ihrer Bank einen Betrag von 8.000,00 € flr drei Jahre an. Zinsen
werden mitverzinst.

Bis zum Ende der drei Jahre wachst ihr Guthaben um insgesamt 8,73 % an. Im
ersten Jahr betragt der Zinssatz 2 %. Im zweiten Jahr werden 204,00 € Zinsen
gutgeschrieben.

Wie hoch ist der Zinssatz im dritten Jahr?
Losung: 4 %

Aufgabe P8/2005

Die Mietpreise fur Wohnungen in einer GroBstadt und in einer Kleinstadt werden
verglichen. Bei den aufgefihrten Wohnungen sind die Mieten in der Kleinstadt
stets um den gleichen Prozentsatz niedriger als in der GroBstadt.

Grol3stadt Kleinstadt
(750 € |  4-Zimmer-Wohnung | 615 €]

[ ] 2-Zimmer-Wohnung 369 €
[ 1 1-Zimmer-Wohnung [ ]

Um wie viel Prozent ist die Miete flr die 4-Zimmer-Wohnung in der Kleinstadt
niedriger als in der GroBstadt?
Wie hoch ist die Miete der 2-Zimmer-Wohnung in der GroBstadt?
Die Miete der 1-Zimmer-Wohnung ist in der Kleinstadt um 54 € niedriger als in
der GroBstadt. Berechnen Sie beide Mietpreise.
Lésung: Miete 4-Zimmerwohnung Kleinstadt: —18 %
Miete 2-Zimmerwohnung GroBstadt: 450 €
Miete 1-Zimmerwohnung GroBstadt: 300 €
Miete 1-Zimmerwohnung Kleinstadt: 246 €
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L6ésung P1/2005

Lésungslogik

Berechnung der Grundkante a der Pyramide lber die Mantelformel.
Berechnung der Hohe h der Pyramide Uiber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens der Pyramide lber die Volumenformel.

Klausuraufschrieb

a: Mpy, =2-a-h | (2 hy)
_ Meyr _ 549 _ 4o
2hs 261

2
h: h=_[hZ- (g) =./6,12 — 2,252 | Satz des Pythagoras
h =.32,1475 = 5,67

£ V=z-a’-h=3-4,5 567 =383
Das Volumen der Pyramide betrdgt 38,3 cm?3.

Lésung P2/2005

Lésungslogik

Berechnung von r Uber das gegebene Volumen der
Kegels.

Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras. N
Berechnung von My, ,. '
Berechnung von My,,. .
Berechnung der Grundflache G. !
Berechnung von 0g,,.

I

I

I

! h

i Zyy
I

I

I

I

Klausuraufschrieb

T VKeg 1 hKeg 3t (e hKeg)F \/  Powered by GEOGEFRA.org
,3VKeg ’3 115_349
ThKeg 9

s heg + 12 = 4/9% + 3,492 | Satz des Pythagoras

s =+/93,1801 = 9,65
Myeg: Myeg =m 75 =m"3,49-9,65 = 105,80
Mzy;: Mgy =2n-r-h=2m-r-s=2m-349-9,65= 21161
G: G=mn-r>=m-3,49%2 = 38,26
Oges:  Oges = Myeg + Mzy + g = 105,80 + 211,61 + 38,26 = 355,67
Die Oberfldache des Kérpers betréagt 355,7 cm?.
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L6ésung P3/2005

22x—=5)-Bx+4)—(2-3x)2=(x+3)*+67 |  Ausmultiplizieren
2(6x% +8x —15x — 20) — (4 — 12x + 9x2) = x2 + 6x + 9 + 67

| Restklammer auflésen
12x? —14x — 40— 4+ 12x — 9x%2 = x%2 + 6x + 76 | Zusammenfassen
3x2—2x—44=x*>+6x+76 | —x2%; —6x;—76;
2x2 —8x—120 =0 |
x2—4x—60=0 |  p/q-Formel
x12=2+VA+60=2+V64=2+18
x,=10; x,=-6
L ={-6;10}

Aufgabe P4/2005

Lésungslogik

Aufstellen der Geradengleichung g,, Berechnung des Schnittpunktes von g; mit
g, ergibt den Scheitelpunkt der Parabel.

Aufstellung der Parabelgleichung Uber die Scheitelpunktgleichung.

Klausuraufschrieb

Geradengleichung g, durch P(0|3) mit m = %

g1 y=-—2x-2

920 Y= %x +b

Wegen P(0]3) ist b =3

Schnittpunkt von g, und g,:

91N g2 | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
(1) y=-2x—2

(2) y=05x+3

(1)-(2) 0=-2,5x—5 | Subtraktionsverfahren
2,5x = =5 | 12,5
x=-=2

x — (1)

y=-2-(-2)—2=2
Schnittpunkt von g, mit g, ist S(—2|2) , dies ist der Scheitelpunkt der Parabel.
Parabelgleichung mit Scheitel S(—2|2):
p: y=((x+2)?+2 | Scheitelpunktgleichung
y=x%+4x+6 | allgemeine Parabelgleichung
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L6ésung P5/2005
Lésungslogik (einfach)
Berechnung von 4D = AB (ber sina;. 5 E c
Berechnung von BE Uber den Kosinussatz.
Klausuraufschrieb

AD: sina; == | -AE
AD = AE - sina; = 8,0 - sin57° = 6,71
BE: ﬁ2=ﬁz+ﬁz—2-ﬁ~ﬁ~cosal
=82+6,712—-2-8-6,71- cos57°
= 50,55 | v o= 57,0°
BE = 7,11 y S
Die Strecke BE ist 7,1 cm lang. roneres b GROGRRRA 0

Lésungslogik (umsténdlich)
Berechnung von AD = EF Uber sina;. .
Berechnung von AF (ber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von FB iiber AB — AF .

Berechnung von BE Uber den Satz des Pythagoras.
Klausuraufschrieb

EF: sinay == | -AE
EF = AE - sina; = 8,0 - sin57° = 6,71
J— —2 —2 —2 ap= 57,0°
AF: AF = AE —-FE L ’ 8
= 82 + 6,712 powi\red by GEOGEBRA.org F B
= 18,9759 | v
AF = 4,3561
FB:  FB = EF — AF = 6,71 — 4,3561 = 2,3539
—_ —2 —2 —2
BE: BE =FB +EF =235392+6,71% = 50,5649 | v
BE = 7,1109
Die Strecke BE ist 7,1 cm lang.
L6ésung P6/2005
Lésungslogik (einfach)
Berechnung von g als Erganzungswinkel von « und § E

zu 180°.
Berechnung von BC lber cosa.
Berechnung von CE (ber den Kosinussatz.

A
Powered by GEOGEBRA.org
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Klausuraufschrieb

CE:

ﬁ: =

ﬁ:\/ﬁ2+ﬁ2—2-ﬁ-ﬁ-cosﬁ

| Kosinussatz

B =180°—a—&

= 180° — 48° — 74° = 58°

AB

cosa = = | -CB; : cosa

CB
2 2,7
2 = 4,035

cosa c0s48°

Die Strecke CE ist 8,9 cm lang.

Losungslogik (umsténdlich)

Berechnung von GC Uber den tana.
Berechnung von FE (ber den sins.
Berechnung von HE aus FE — GC.
Berechnung von GB aus %~E.

Berechnung von BF Uber den Satz des Pythagoras c

Berechnung von CH aus GB + BF.

Berechnung von CE (ber den Satz des Pythagoras

Klausuraufschrieb

- —2 —2
CE=4/CH + HE I

GC _ GC
tana = = = — |
AG

GC = % tana = 2,7 - tan(48°) = 2,9987
sind = i |
__ _BE

FE = BE - sin§ = 10,3 - sin(74°) = 9,901
HE = FE — GC = 9,901 — 2,9987 = 6,9023

@:%-E:%-M:zi

BF =BE —FE |
=10,32 —9,9012 = 8,0602 |

BF = 2,839

CH =GB + BF = 2,7 4+ 2,893 = 5,593
CE =HE +CH |

= 6,90232 + 5,5932 = 78,9234 |
CE = 8,884

Die Strecke CE ist 8,9 cm lang.

CE = /4,0352 + 10,32 — 2 - 4,035 - 10,3 - c0s58° = 8,85

o= 48° a 5= 74° 3
A G B F D
Powere d by GEOGEBRA.0rg

Satz des Pythagoras

Satz des Pythagoras
=

Satz des Pythagoras
=
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L6ésung P7/2005

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber 3 Jahre mit variablem Zinssatz.
Endkapital von Ulrike:

Das Guthaben von Ulrike steigt in drei Jahren um 8,73% an. Uber diese Angabe
wird das Endkapital ermittelt.

K; = K, - 1,0873

K; = 8000 -1,0873 = 8698,40

Zinssatz im dritten Jahr:

K3 = (Ko - q1 +204,00) - g5

8698,40 = (8000 - 1,02 + 204,00) - g5

8698,40 = 8364 - q; | : 8364
8698,40
93 = 5360 1,04
- p3% 0/ — 40
gz =1+ = p3% =4%

100
Der Zinssatz im dritten Jahr ist 4 %.

L6ésung P8/2005

Geringerer Prozentsatzes fir 4-Zimmerwohnung in der Kleinstadt:

Gegeben Grundwert 750 € in der GroBstadt und Prozentwert 615 € in der
Kleinstadt. Gesucht ist der Prozentsatz. Aus der Aufgabenstellung , niedriger"
erkennst du, dass es sich beim Prozentwert um einen verminderten Grundwert

handelt.

P 615
p_E_ﬁ_0'82_82%

Wegen ,Vermindertem Grundwert" musst du rechnen:
Pvermindert = 100 % —p =100 —82 =18 %
Die Miete fur die 4-Zimmerwohnung in der Kleinstadt ist um
18 % niedriger als in der GroBstadt.
Miete einer 2-Zimmerwohnung in der GroBstadt:

GemaB Aufgabenstellung ist der prozentuale Unterschied bei | s
allen Wohnungen gleich. Also sind die 369 € fur die Vi
2-Zimmerwohnung in der Kleinstadt auch 82 % der Miete in Bk 3
der GroBstadt. Gesucht ist der Grundwert (Miete in der il
GroBstadt). N
G=2=322_1450 e
p 082

Die 2-Zimmerwohnung in der GroBstadt kostet 450 € Miete.

Miete einer 1-Zimmerwohnung in der GroB- sowie Kleinstadt:

Die Angabe ,um 54 € niedriger" bedeutet, dass diese 54 € 18 % der Miete der
GroBstadt sind (siehe hierzu Berechnung zur 4-Zimmerwohnung). Gesucht ist

wiederum der Grundwert (Miete in der GroBstadt).
P 54
G =-=-—=300
p 0,18
Die Miete der 1-Zimmerwohnung in der GroBstadt betrédgt 300 €. Die Miete in der

Kleinstadt somit 300 — 54 = 246 €.
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Aufgabe P1/2006
Im Quadrat ABCD liegt der Streckenzug AEF.

< D F
Es qilt: @
AE =5,6 cm
EF = 47 cm
¢ =57,0°
Berechnen Sie die Lange einer Quadratseite.
Losung: AD =a =7,0cm *PE

A
Powered by GEOGEEBRA.org

Aufgabe P2/2006

Die Figur besteht aus den Dreiecken ABC und
DFC. c
Gegeben sind:

AB = 40cm
BC = 7,4 cm
AE = 2,7 cm
AC ist die Winkelhalbierende von y.

Berechnen Sie die Lénge DF. / i
Lésung: DF = 7,7cm  ° Ei

Powered by GEOGEEIRA.O%Q

Aufgabe P3/2006
Ein zusammengesetzter Kbérper besteht aus einem
Kegel und einer Halbkugel. Er hat die Oberflache
Oges = 149 cm?.
Das Volumen der Halbkugel betragt Vy, = 97,7 cm?3.
Wie groB ist die Hohe des Kegels?

LOosung: hy = 4,8cm

Powered by GEOGEBRA.
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Aufgabe P4/2006

Flr ein regelmaBiges filinfseitiges Prisma gilt:
M = 100 cm? (Mantelflache).
h=8cm (Kdérperhohe).
Berechnen Sie das Volumen des Prismas. Losung: V =86 cm3

Aufgabe P5/2006

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) 50—-1)-3(x—7)=1

(2) 2y+2E=1 L = {(—5;—6)}

3 3

Aufgabe P6/2006
Eine nach unten gedéffnete Normalparabel hat den Scheitel S(0]4).
Eine Gerade mit der Steigung m = 2 geht durch den Punkt P(0|1).
Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Parabel und Gerade. Wie
weit sind diese Schnittpunkte voneinander entfernt?
Lésung: d =89 LE

Aufgabe P7/2006

Markus zahlt dreimal hintereinander jeweils zu Jahresanfang 1.500,00 € auf ein
Konto ein. Die Zinsbedingungen sind:

Zinssatz 2,25 %

Zinsen werden mitverzinst
Wie hoch ist das Guthaben von Markus am Ende der drei Jahre?
Bettina mdchte dieses Guthaben bei gleichen Zinsbedingungen bereits nach zwei
Jahren erreichen. Welche gleiche Rate muss sie jeweils zu Jahresanfang
einzahlen?

Lésung: Guthaben Markus 4.705,55 €, Rate Bettina 2.275,40 €

Aufgabe P8/2006

Die Mehrwertsteuersatze in Europa sind
unterschiedlich.

Ein Unternehmen bietet in seinen europaischen Danemark 25 %
Filialen Nordic-Walking-Stdocke zum gleichen Deutschland 16 %
Nettopreis an. Auf diesen Nettopreis kommen je Finnland 22 %
nach Land unterschiedliche Mehrwertsteuerbetrdge. |1 3nd 21 %
In Finnland kostet ein Paar dieser Stécke Stand 31. Oktober 2005

einschlieBlich Mehrwertsteuer 41,48 €.
Was bezahlt man daflr in den danischen Filialen einschlieBlich Mehrwertsteuer?
Wie viel Euro sind die Stocke in Deutschland billiger als in Danemark?
In Luxemburg ist ein Paar der Stocke um 2,04 € glnstiger als in Irland.
Berechnen Sie den Mehrwertsteuersatz in Luxemburg.

Loésung: Danemark 42,50 €

Deutschland 7,2 % billiger
Mehrwertsteuersatz Luxemburg 15 %
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Lésung P1/2006
Lésungslogik

Berechnung von AF (ber den Satz des Pythagoras. b F c
Berechnung von « Uber den tan. BN L 57
Berechnung von g Uber die Erganzungswinkel. &

Berechnung von AD = AB (ber den sinp.

Klausuraufschrieb o\ g
- JE— 2 JR—
AF: AF =AF +EF =56244,72=5345 | v
AF = /53,45 = 7,31
a: tana = AE _56_ 1,1915
EF 47 Pofbered by GEOGEBRA.org B
a = tan"1(1,1915) = 50° '
B: B =180°— ¢ —a = 180° — 57° — 50° = 73°
AD: sinf = 4D | -AF

F
AD = AF - sin = 7,31 -5sin73° = 6,99
Die Quadratseite ist 7 cm lang.

Loésung P2/2006
Lésungslogik

Berechnung von % (iber den tan. c

Berechnung von h Giber den cos?. A

Berechnung von CF. '

Berechnung von DF (ber den tany.

Klausuraufschrieb

¥, tant =28 =2 = = 0,54054 K‘

2 2 BC 74 D F
g = tan~1(0,54054) = 28,39°

% y=2 g = 2-28,39° = 56,78° /-

h: cost =2 | -AE B

2 AE Drwarad hu REMCERRA Ara

h = AE - cost = 2,7 - c0s28,39° = 2,38
CF: CF=BC—h=74-238=5,02
DF: tany = g | -CF

DF = CF - tany = 5,02 - tan56,78° = 7,666
Die Strecke DF ist 7,7 cm lang.
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Lésung P3/2006

Lésungslogik

Berechnung von r Uber das gegebene Volumen der
Halbkugel.

Berechnung der Oberflache 04, der Halbkugel.
Berechnung von My,,.aus der Differenz von Og.s und

OHK'
Berechnung von s aus der Mantelflache des Kegels.
Berechnung von hg., GUber den Satz des Pythagoras.

Klausuraufschrieb

T Vuk = grcr3 | 3;:2n); Vo

P 3k 23977 _ 3¢

2m 2T
Oux:  Oux =2mr2=2-m-3,6% = 81,43
Myeg:  Myeg = Oges — Oy = 149 — 81,43 = 67,57
s: Mygeg =m-7"5 | c(mer)
=== Y7

hkegt  hieg = VsZ—1%2=1/5972-3,6% |

hieg = V22,6800 = 4,76

Die Hbhe des Kegels betragt 4,8 cm.

Loésung P4/2006

Lésungslogik

Berechnung von u des Fiinfecks liber den gegebenen
Mantel und die H6he des Prismas.

Berechnung von a.

Berechnung von y und a.

Berechnung von h, lUber den tana.

Berechnung von As_g-

Berechnung des Volumens des Prismas.

Klausuraufschrieb

u: MPri?VIma =u- }1100 h
u= Prisma — — 12’5
h 5 8
u 12,
a a=-=—"-=25
5 5
J— 36 ° J— o
y: y=—0= 72
180°— 180°-72°
a: = Y — = 54°
2 h 2
. _ Na .a
ha- tana = & | >

2
h, = % tana = 1,25 - tan54° = 1,72

As_gck  As—pck =5 % a-h,=25-25-1,72 = 10,75
Verisma: Vprisma = As—gck - h = 10,75 -8 = 86

Das Prisma hat ein Volumen von 86 cm3.

Pewered by GEOGEBRA.org

Satz des Pythagoras

A~

Powered by GEOGEBRhATEvra -
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L6ésung P5/2006

(1) 5y—1)-3(x=-7)=1 | ausmultiplizieren
(2) Ey 2= | Nennerbeseitigung mit - 3
(1) 5y — 5—3x+21=1 | +3x; —16
(2) 2y +20+x=3 | —x; —20
(1) 5y =3x — 15 | )
(2) 2y = —x — 17 | -5
(1) 10y = 6x — 30
(2) 10y = —5x — 85
(1)-(2) 0 =6x — (—5x) — 30— (—85)
0=11x+55 I —11x
—11x =55 | :(-11)
x=-5—> (2)
(2) 2y =—(=5)—17 = —12 | 2

y=-6= L={(-5-6)}

Aufgabe P6/2006

Lésungslogik

Aufstellen der Parabelgleichung p, Aufstellung der Geradengleichung g,
Schnittpunktbestimmung durch Gleichsetzung, Abstandsbestimmung der
Schnittpunkte lber den Satz des Pythagoras.

Klausuraufschrieb
Parabe/g/eichung p:

p: y=—x2+4 | in x—-Richtung unverschobene Parabel
Geradeng/e/chung g durch P(0|1) mit m = 2:
g: =2x+1 | Wegen P(0|1) ist b = 1.
Schnittpunkte vonpund g:
pNg | Schnittpunkt durch Gleichsetzung
—x?+4=2x+1 | -1; —2x
—x2—-2x+3=0 | (-1
x24+2x-3=0 | p/q-Formel

X ,=—1+V1+3=-1%2
x1=1;, x,=-3
yp=2x1+1=2-1+1=3
Yo=2x,+1=2-(-3)+1=-5
Schnittpunkte sind Q(1|3) und R(-3| —5).
Abstand von Q und R:
QR: QR =/(x; —x)% + (y; —y1)? | Satz des Pythagoras
= (=3-1)2 4+ (=5-13)2 = /16 + 64 = /80 ~ 8,94

Die Punkte Q und R sind etwa 8,9 LE voneinander entfernt.
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Lésung P7/2006

Aufgabentyp: Ratensparvertrag Uber 3 Jahre mit festem Zinssatz.
Guthaben von Markus nach drei Jahren:

Ks=R-(¢°+q*+q)

K3 = 1500 - (1,02253 + 1,02252 + 1,0225)

Ks; = 4705,55

Markus hat nach den drei Jahren ein Guthaben von 4.705,55 €.
Rate von Bettina:

Sie soll nach zwei Jahren das gleiche Guthaben wie Markus haben, also ist jetzt
K, = 4705,55.

K;=R-(q°+q)

4705,55 = R - (1,0225% + 1,0225)

4705,55 =R - (2,068) | :2,068

R = 279553 _ 997541
2,068

Bettina muss jeweils zu Jahresanfang einen Betrag von 2.275,40 € einzahlen.

Loésung P8/2006

Nettopreis der Stocke:

Wir mussen zunachst den Nettopreis der Stécke aus den Angaben Uber Finnland
ermitteln. 41,48 ist der Prozentwert als erhdhter Grundwert bei einem

Mehrwertsteuersatz in Finnland von 22 %. Wir berechnen den Grundwert:
P 4148

G=—-—= = 34,00

P 122
Ein Paar Nordic-Walking-Stécke kostet ohne Mehrwertsteuer 34,00 €.
Verkaufspreis in Ddnemark:
Der Mehrwertsteuersatz in Danemark ist 25 %. Der Verkaufspreis dort ist der
Prozentwert als erhéhter Grundwert. Wir berechnen den Prozentwert:
P=G-p=34,00-1,25= 42,50
In Ddnemark kostet ein Paar Stécke 42,50 €.
Prozentsatz ,billiger" in Deutschland:
In Deutschland gilt (nach Aufgabe) ein Mehrwertsteuersatz von 16 %. Ein Paar
Stocke kosten somit in Deutschland:
P=G-p=3400-116 =39,44
Da von der Aufgabe her gefragt ist, um wie viel Prozent die Stoécke in
Deutschland billiger sind, ist der dénische Preis der Grundwert und der
deutsche Preis der Prozentwert als verminderter Grundwert. Wir berechnen den

Prozentsatz:
=1 P—l 39,44 =0,072=7,2%
P= TG T T 1250 = e

In Deutschland sind die Stécke 7,2 % billiger als in Ddnemark.
Mehrwertsteuersatz in Luxemburg:
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Flir Luxemburg bendtigen wir zunachst den Preis in Irland. Irland hat einen

Mehrwertsteuersatz von 21 %.

Piriana =G - p = 34,00 - 1,21 = 41,14

Preis in Luxemburg:

Pruxemburg = Prriana — 2,04 = 41,14 — 2,04 = 39,10

Dieser Preis ist nun der Prozentwert als erhdéhter Grundwert zur Berechnung des

Mehrwertsteuersatzes in Luxemburg. Der Grundwert ist hach wie vor 34,00.

P 2390 515y
P=G""T3100 B

Der Mehrwertsteuersatz in Luxemburg ist 15 %.
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Aufgabe P1/2007
Von einer quadratischen Pyramide sind gegeben:
M = 63,0 cm? (Mantelflache)
a=42cm.
Berechnen Sie den Winkel € zwischen der
Seitenkante und der Grundflache der Pyramide.
Loésung: € = 67,6°

a
Powered bv GEOGEBRA.ara

Aufgabe P2/2007

Die Skizze zeigt den Achsenschnitt eines Kegels.

Es gilt:
s=62cm
y = 48°

Eine Kugel hat das gleiche Volumen wie der Kegel.
Berechnen Sie den Radius der Kugel.
Losung: 1gyger = 2,1 cm

ywered by GEQGEBRA.org

Aufgabe P3/2007

Gegeben ist das gleichschenklige Trapez
ABCD und das rechtwinklige Dreieck ABE.

E
Es gilt:

AB = 18,0 cm /6\

a = 36,0° D c

CD =10,0cm
Berechnen Sie die Lange CE.

LOsung: CE = 3,8 cm.
A B

Powered by GEOGEBRA.org

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium
~www.fittin-mathe-online.de . . <7
Dr.-Ing. Mlla\hnulf Mialler [/ webm aster@ﬁt—iﬁ}m athe-online.de E



> Pflich-tte;ilaufgaben v >
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2007
Aufgabe P4/2007

Auf dem Prisma liegt der Streckenzug
PQR mit der Lange 9,1 cm.

2a

|

Es gilt: !
a=28cm P :

a = 47,9° |

|

Berechnen Sie den Winkel €.
LOosung: € = 36,4°

Powered ny GEOGEBRA.org

Aufgabe P5/2007

Lésen Sie die Gleichung:
x%+x+4 " (x—2)-(x+3) _ (x—-1)2
3 2 3

L= {—4;1}

Aufgabe P6/2007

Eine Parabel hat die Gleichung y = ax? — 4,5 und geht durch den Punkt

P(-2| —2,5). Berechnen Sie a.

Zeichnen Sie das Schaubild der Parabel in ein Koordinatensystem.

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Parabel und x-Achse.
Lésung: a = 0,5; N;(—3]0); N,(3]0); S, (0] —4,5)

Aufgabe P7/2007

Der Mehrwertsteuersatz wurde in Deutschland am 1.1.2007 von 16 % auf 19 %
angehoben. Der Endpreis eines Mountainbikes hat sich dadurch um 40,50 €
erhoht.

Wie viel Euro kostet jetzt das Mountainbike einschlieBlich der Mehrwertsteuer?
Guido behauptet: Der Endpreis hat sich durch die Erhéhung der Mehrwertsteuer
um 3 % erhdht. Uberpriifen Sie diese Behauptung.

Loésung: Preis incl. 16 % MWSt: 1566,00 €
Erhéhung Endpreis 2,6 %
Behauptung von Guido ist falsch.

Aufgabe P7/2008
Gabi legt bei ihrer Bank 2.500,00 € zu folgenden Zinssatzen auf drei Jahre an:

1. Jahr: 3,50 %
2. Jahr: 3,75 %
3. Jahr: 4,25 %

Zinsen werden mitverzinst.

Das angesparte Geld lasst sie nach Ablauf der drei Jahre ein weiteres Jahr bei der
Bank. Fir dieses vierte Jahr erhalt sie 132,93 € Zinsen. Wie hoch ist der Zinssatz
im vierten Jahr? Lésung: 4,75 %
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Lésung P1/2007

Lésungslogik

Berechnung von hg Uber die Mantelformel der Pyramide
Berechnung von h Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Neigungswinkels e tUber den sin.

Klausuraufschrieb

L

hS: M=2'a'h5 | :(Za)
M 63
hs = 2a 242 7,5 Powered by GEOGE(EIRA.orG
2
h: h= /hg — (g =./7,52 —2,12 | Satz des Pythagoras
h=,5184=72
2
s: s= [h:+ (%) =./7,5%2 + 2,12 | Satz des Pythagoras
s =+/60,66 = 7,79
€ sine = 72 - 0,9243
S 7,79

€ = sin~1(0,9243) = 67,56°
Der Neigungswinkel € hat 67,6°.

Lésung P2/2007
Lésungslogik

Berechnung von r des Grundkreises des Kegels Uber den sin%.
Berechnung von h des Kegels Uiber den Satz des Pythagoras.

Berechnung des Volumens des Kegels.

Gleichsetzung des Kegelvolumens mit dem Kugelvolumen.

Berechnung des Radius ry,, der Kugel Gber die Volumenformel der Kugel.

Klausuraufschrieb

. iV _ TKeg
Tkeg" sins =—= |

Tkeg = S° sing = 6,2 - sin24° = 2,52

hieg: hgeg = [S2 — 1oy = J6,22-2522 | Satz des Pythagoras
hieg = /32,0896 = 5,66

Vieg:  Vieg = 3MTieg * hkeg = 37+ 2522 - 5,66 = 37,64

Vkug: Vikug = Vkeg = %”ﬁ?ug | '%; P
Tf?ug _ %'V:eg _ 0,75-;7,64 — 8986 | 3
Tiug = 2,079

Der Radius der Kugel mit gleichem Volumen wie der Kegel betrégt 2,1 cm.
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L6ésung P3/2007

Lésungslogik
Berechnung von BE Uber den sina.

Berechnung von g Uber Erganzungs-
winkel. c

Berechnung von FB.
Berechnung von BC (iber den cosp.
Berechnung von EC als Differenz von

BE und BC.
Klausuraufschrieb

M- - — = - =
m

A
P Powered by GEQGEBRA.or
BE: sina = 2= | ’ ’
__ _4B
BE = AB - sina = 18 - sin36° = 10,58
B =90°—a = 54°

B:
7B: FB = AB;DC _18-10_ ,
BC

2
cosf = % | -BC; : cosp
BC=—= = 6,81

. o cosp cos54°
EC: EC = BE — BC = 10,58 — 6,81 = 3,77
Die Strecke EC ist 3,8 cm lang.

L6ésung Aufgabe P4/2007
Lésungslogik

Der Winkel € lasst sich Uber den cos aus
den Strecken AR und QR bestimmen.

Die Strecke QR berechnet sich aus der
Differenz der Lange des Streckenzuges
PQR und der Lange der Strecke PQ.

PQ errechnet sich iiber den cosa.

Die Strecke AR = BC entspricht der
Diagonalen eines Quadrates mit der
Seitenldnge a, da die Strecke DC durch die
Parallele zu PD durch den Punkt B halbiert
wird.

Powered by GECGEBRA.org

Klausuraufschrieb
PQ: cosa = % | -PQ; : cosa
Q — —_2 _ 2,8 =418

cosa cosa c0s47,9°

OR: QR = PQR —PQ =9,1 — 4,18 = 4,92

BC: BC =Va? + a% = 2a? | Satz des Pythagoras
BC =+/2-2,82 = 3,96
€ cose = ZE = 3% _ 1 804878
OR 492

€ = cos~1(0,804878) = 36,4°
Der Winkel € ist 36,4° groB.
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L6ésung P5/2007

x%+x+4 | (x=2)(x+3)  (x—1)?

st 2 B
22 +x+4)+3(x—2) - (x+3) =2(x — 1)?
2x2+2x+8+3(x2+3x—2x—6)=2(x>—-2x+1)

mit HN 6 multiplizieren

Ausmultiplizieren
Restklammer auflosen

2x? +2x +8+3x2+3x—18 =2x% —4x + 2 Zusammenfassen
5x2+5x—10=2x%2—4x+2 —2x%; +4x; -2
3x2+9x—12=0 £ (3)
x24+3x—4=0 p/q-Formel

x12=—15+,/225+ =-15+.625=-15+25

x1—1 X, = —4
L={-41}

Aufgabe P6/2007

Lésungslogik

Uber die Punktprobe mit P den Parameter a bestimmen. Parabel in
Koordinatensystem einzeichnen.

Mit y = 0 die Schnittpunkte mit der x-Achse und mit x = 0 den Schnittpunkt mit
der y-Achse berechnen.

Klausuraufschrieb
Parameter a:

p: y =ax?—4,5
-25=a-(-2)>-45 | Punktprobe mit P(-2| —2,5)
2 =4a | 4
a=0,5
y =0,5x%2 — 4,5
Schn/ttpunkte mit der x-Achse: R VOO O I N Y A A
0= 053" ~45
4,5 = 0,5x* SRR R A S
x2 = T T
Xgp=x£3 TN\
Schnittpunkt mit der y-Achse:
y=05-0%2—-45
y=-45 T
N, (=30); N,(3]0); S, (0] —4,5) L e e e e

Lésung P7/2007

Die Preiserhéhung von 40,50 € ist ausschlieBlich auf die Mehrwertsteuererhdhung
zurtckzuftihren. Die Erhéhung betrug 19% — 16% = 3%. 40,50 sind also 3 % des
Grundpreises ohne Mehrwertsteuer. Somit kénnen wir den Grundpreis

ausrechnen:
G=2= 405"_135000
p 0,03

Das Mountainbike kostet Netto (ohne Mehrwertsteuer) 1.350,00 €.
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Der Preis mit Mehrwertsteuer betragt somit 1.350,00 - 1,19 = 1606,50 €.
Der Preis inklusive 16% Mehrwertsteuer betragt 1.350,00 - 1,16 = 1566,00

Die Preissteigerung von brutto 1.566,00 € auf 1606,50 € ist somit:

_P 1—1606’50 1=10,026 =2,6%
P=G" "~ 1566 = DReb =200

Die Behauptung von Guido ist falsch.

Loésung P8/2007

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber 3 Jahre mit variablem Zinssatz.
Endkapital:

Aus der Aufgabenstellung geht hervor, dass flr die drei Jahre insgesamt 503,23 €
Zinsen gutgeschrieben werden. Daraus gibt sich das Endkapital.

Ks = K, + 503,23

K; = 5000+ 503,23 = 5503,23

Zinssatz im dritten Jahr:

K3 =Ko q1-92-q3

5503,23 =5000-1,025-1,0325 - g5

5503,23 = 5291,56 - g5 | :5291,56

5503,23
= — =1,04
93 = 539156 ’

qs —1+’i300=> p3% = 4%

Der Zinssatz im dritten Jahr ist 4 %.
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Aufgabe P1/2008

Gegeben sind das Rechteck
ABCD und das gleichschenklige D F

Dreieck AEF. X o R

Es gilt: / K
¢ = 38,0°
AD =54 cm &
FG = 4.2 cm
AF = EF

Berechnen Sie den Flachen-

inhalt des Dreiecks BEG. Po&vered by GEOGEBRA.org B E

Lésung: Agge = 5,1 cm?.
Tipp: Trigonometrischen Flacheninhalt flir das Dreieck BEG.

Aufgabe P2/2008
Im Viereck ABCD sind bekannt:
BC = 6,6 cm
AD =10,8cm
a =47,0°
y = 132,0°
Berechnen Sie den Abstand des Punktes D
von der Strecke 4B.
Berechnen Sie die Lénge AC.
Lésung: Abstand D von 4B : 7,9 cm.
Strecke AC = 11,0 cm.

A
Powered bv GEOGEBRA.ora

Aufgabe P3/2008
Von einer regelmaBigen flinfseitigen
Pyramide sind bekannt:
h=84cm
s=10,2cm
Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.
Losung: V = 223,4 cm?3

Powered by GEOGEBRA.org
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2008
Aufgabe P4/2008

Ein zusammengesetzter Kdrper besteht aus einem Zylinder
und einem Kegel.
Der Achsenschnitt des Zylinders ist ein Quadrat.
Es qgilt:

Ages = 67,0 cm?.(Flacheninhalt der nebenstehenden

Achsenschnittflache)

a=62cm
Berechnen Sie die Oberflache des zusammengesetzten
Korpers.

Lésung: O = 245,6 cm?

Aufgabe P5/2008 e ot
Bestimmen Sie die Definitions- und Lésungsmenge der Gleichung:
4x? +3x-6  4+x  1-3x 1

2 D=R\{(-20} L={}

x242x x+2 x 2

Aufgabe P6/2008

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) T_ —5=x

(2) y—6=— L={(2;7)}

Aufgabe P7/2008

Gabi legt bei ihrer Bank 2.500,00 € zu folgenden Zinssatzen auf drei Jahre an:

1. Jahr: 3,50 %
2. Jahr: 3,75 %
3. Jahr: 4,25 %

Zinsen werden mitverzinst.

Das angesparte Geld lasst sie nach Ablauf der drei Jahre ein weiteres Jahr bei der
Bank. Fir dieses vierte Jahr erhalt sie 132,93 € Zinsen. Wie hoch ist der Zinssatz
im vierten Jahr? Losung: 4,75 %

Aufgabe P8/2008

In einem Behalter liegen funf blaue, drei weiBe und zwei rote Kugeln. Mona zieht
eine Kugel, notiert die Farbe und legt die Kugel wieder zuriick. Danach zieht sie
eine zweite Kugel.

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass zwei gleichfarbige Kugeln gezogen
werden?

Loésung: p = E =38%
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass von den beiden gezogenen Kugeln eine

rot und eine weil ist?
Lésung: p = o0 = 12 %
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L6ésung P1/2008

Lésungslogik

Berechnung von «, als Wechselwinkel
geschnittener Parallelen. /
Berechnung von AF = EF (gleichsei-
tiges Dreieck) Uber den sing.
Berechnung von EG als Differenz von

> Losungen
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2008

EF und FG.
Berechnung von BE (ber den cosa;. P L 3
Berechnung von Azg; mit dem Powered by GEOGEBRA.0rg
trigonometrischen Flacheninhalt.
Klausuraufschrieb
Appe = %~ﬁ - EG - sina, | trigonometrischer Fldcheninhalt.
aq: a; =@ = 38°
AF - i — AD | CAF: :si
: sing = y P Sing
AF =22 -3 _g77
sing sin38
EG: EG = AF —FG = 8,77 — 4,2 = 4,57
BE: cosa; = = | -EG
EG

BE = EG - cosa; = 4,57 - cos38° = 3,60
Appg:  Apgc =5 BE - EG - sin38° = -3,6- 4,57 - sin38° = 5,06
Das Dreieck BEG hat eine Fldche von 5,1 cm?.

Lésung P2/2008

Lésungslogik
Berechnung von § Uber die Winkelsumme

im Viereck.

Berechnung von §, uber die Winkelsumme
im Dreieck.

Berechnung von §,.

Berechnung von DE Uber sina.
Berechnung von AE (iber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von DF als Differenz von DE
und BC.

Berechnung von FC = EB (iber den tand, . pAered by GEOGEBRA.Org B
Berechnung von AB als Summe von AE und EB.

Berechnung von AC mit dem Satz des Pythagoras.

Klausuraufschrieb

= 132°

o: 6 =360°—a—90°—y =360°—90°—41°—132° = 91°,

01t 61 =90°—a =90°—47° =43°

62: 62=6_61=910_4’30=480

DE: sina =2 | -AD
AD

DE = AD - sina = 10,8 - sin47° = 7,9
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2008

—_ _2 2 PR
AE: AE =AD —DE =10,82—7,92=5423 | v
AE = 7,36
DF: DF=DE—-BC=79-66=13
FC: tand, = £ | -DF
DF

FC = DF - tan8, = 1,3 - tan48° = 1,44
AB: AB = AE + FC = 7,36 + 1,44 = 8,8
R 2 2 2
AC: AC" =AB +BC =8,82+6,62=121 | v
AC =11
Der Punkt D hat einen Abstand von 7,9 cm von der Strecke AB. Die Strecke AC ist
11 c¢m lang.

L6ésung P3/2008

Lésungslogik

Mit der gegebenen Hbhe h der Pyramide muss lediglich
noch der Flacheninhalt ¢ der Grundflache ermittelt
werden.

Berechnung von r Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Spitzenwinkels a und daraus =.

Berechnung von h, Gber den cos~.
Berechnung von % Uber den Satz des Pythagoras und

daraus a.

Berechnung des Flacheninhalts des Dreiecks ABM.
Berechnung des Flacheninhalts der Grundflache .
Berechnung des Volumens der Pyramide.

Klausuraufschrieb WRERA by GRQGRRRA.0%
r: r =+s2—h? =,/10,22 — 8,42 = /33,48 | Satz des Pythagoras
r=25,79
a= 3650 =72° hieraus %= 36°
hg: cos; = % | T
h, =r-cosa =579 - cos36° = 4,68
%: % = /r2 — hZ = /5,792 — 4,682 | Satz des Pythagoras
~ = VIL6217 = 3,41

hieraus a = 6,82
Apui Aapm =7 @ hg =75 6,82-4,68 = 15,96
G: G=5 Ay =5-1596 = 79,8
Veyr:  Veyr =3 G-h=3-79884 = 22344
Das Volumen der Pyramide betrdgt 223,4 cm3.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2008

Lésung P4/2008
Lésungslogik

Berechnung von r.

Berechnung der Quadratflache.

Berechnung der Dreiecksflache aus der Differenz von Ag,

und der Quadratflache.

Berechnung von hg., Gber die Flachenformel fir das Dreieck.

Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Mantels My, des Zylinders.

Berechnung des Mantels M,, des Kegels.
Berechnung der kreisférmigen Grundflache.
Berechnung von 0Og,;.

Klausuraufschrieb

T r—05 a=05-62=31

AQ: AQ = a 22 38,4'4

Az_pck: Az—Eck = AGes —Ag =67 — 38,44 = 28,56
1

hKeg: A3_gck =5'a'hl(eg |

2:As-pck _ 228,56 _
hgeg = " oz = 9,21

Powered by GEOGEBRA or

s: s = /rz + hieg = /3,12 + 9,212 | Satz des Pythagoras

s =+94,4341=19,72
Mzy: Mgy = 21r - hgy =2m-3,1-6,2 = 120,76
Mygeg: Mgeg = mrs =m-3,1-9,72 = 94,66
Agreis: Axreis = mr? =m-3,12 = 30,19

Oges:  Oges = Mzy; + Myeog + Agreis = 120,76 + 94,66 + 30,19 = 245,61
Die Oberflache des zusammengesetzten Kérpers betrédgt 245,6 cm?.

Lésung P5/2008
4x%2 +3x—6 4+x 1-3x

2 + -

x“+ 2x x+2 x

Nenner 1: x2+2x  x(x+2)
Nenner 2: x+2
Nenner 3: x
Hauptnenner: x(x +2)
x(x+2) =0 flir x; =0 und x, = —2.

D = R\{-2;0}

(4x2 +3x—6)-2fc+2) n (4+2)26x+2) _ (1-3%)-%(x+2)
20e+2) x+2 *

4x% +3x—6+x-(4+x)=(1-3x)(x + 2)

4x% +3x — 6+ 4x +x%2 = —3x> —5x + 2

8x%2 +12x—8=0

x? + %x -1=0

3 9 3 9 16 3 25 3,5
ap=-iE pHl=-i2 §+£-—zi&-—ziz
2

1

Wegenx, =-2 ¢ DistL = {%} die einzigste Losung.

Klammern auflésen
+3x2%; +5x; =2

:(8)

p/q-Formel
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2008
Loésung P6/2008

(1) %—s—x | -2
(2) y—6="22 -
(1) 3y—7—10 = 2x | +17
(2) 5y —-30=x+3 | +30
(1) 3y =2x+17
(2) 5y =x+33 | 2
(1) 3y =2x+17
(2) 10y = 2x + 66
(2)-(1) 7y=0+66—17
7y = 49 | .7
y=7— (2)
(2) 5-7=x+33 |  -33
x =2
L={(Z7)}

Lésung P7/2008

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung Uber 3 bzw. 4 Jahre mit variablem Zinssatz.
Endkapital nach drei Jahren:

K3 =Ko q1-92-q3

K; =2500-1,035-1,0375-1,0425

K; = 2798,62

Gabi hat am Ende der drei Jahren ein Guthaben von 2.798,62 €.
Zinssatz fur das vierte Jahr:

K, = K5 + 132,93

K, = 2798,62 + 132,93 = 2931,55

Ky =K3-q4

2931,55 = 2798,62 - q, | :2798,62

293155 _
94 = 379862 1,0475

Q4 —1+’i‘;g’=> Pa% = 4,75 %

Der Zinssatz im vierten Jahr betréagt 4,75 %.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2008
L6ésung P8/2008

Lésungslogik

Es handelt sich um Ziehen mit Zurtcklegen.

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fur die verschiedenfarbigen Kugeln.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit fiir zwei gleichfarbige Kugeln.
Berechnung der Wahrscheinlichkeit fur eine Kugel rot und eine Kugel weif.

Klausuraufschrieb

P(blau) = 1—50 P(weif3) = % P(rot) = %
P(zwei gleichfarbene Kugeln) = P{(b; b) (W'W) (r,m)}
—-5.5_25 = =2 2 A
P(b;b) = 10 10 100 P(w;w) = 10 10 100 P@rir) = 10 10 100
P(zwei gleichfarbene Kugeln) = P(b; b) + P(w; w) + P(r;r)
=B 2 42 38 _35q

100 ' 100 ' 100 100
P(eme Welfée und eine rote Kugel) = P{(w r), (r;w)}

2 6 3 6
P(eme weifde und eine rote Kugel) =Pw;r)+P(riw)=—+—=—=12%

100 ' 100 100
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2009

Aufgabe P1/2009

Gegeben ist ein gleichschenkliges Dreieck ABC mit
einem einbeschriebenen Rechteck DEFG.

Es gilt:
a =51,3°
AG = 3,1cm
AB = 7,2cm
AC = BC

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks
GFC.

Losung: Agpc = 3,4 cm?

Aufgabe P2/2009

Die Dreiecke ABC und ABD haben sie Seite AB
gemeinsam.
Es gilt:

AB = 6,8 cm

y =57,7°

DE = 3,9cm
Berechnen Sie den Abstand des Punktes D von
der Strecke 4B.

Lésung: Abstand D von 4B : 6,4 cm.

Aufgabe P3/2009

Ein zusammengesetzter Kbérper besteht aus einem

Zylinder und einem Kegel.

x
A D E B
wered by GEOGEBRA.org

A
Powered bv GEOGEBRA.ora

Es gilt:
Vi =223 cm?3 (Volumen des Kegels)
hx = 8,5cm (H6he des Kegels)
Oges = 344 cm? (Oberflache des zusammen-

gesetzten Kdrpers)
Berechnen Sie die H6he des Zylinders.

Loésung: hz, =3,5cm

-

Powered by GEOGEBRA.orC
i
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" Realschulabschluss BW Pflichtteil 2009

Aufgabe P4/2009

Eine Gerade hat die Gleichung y = 2x — 5.

Eine nach oben gedffnete Normalparabel hat den Scheitelpunkt S(3| — 2).
Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von Gerade und Parabel.
Bestimmen Sie die Entfernung der Schnittpunkte rechnerisch.

Losung: P(6|7); Q(2]-1); PQ =89 LE

Aufgabe P5/2009

Bestimmen Sie die Definitions- und Lésungsmenge der Gleichung:
x+4 5  3x%Z+x-7

x+4 5 _ 3x%4x-7 D = R\{0;1}; L ={-3;2}

x-1 x x(x—1)

Aufgabe P6/2009

Frau Schon legt einen Betrag von 10.000,00 € fur die Dauer von vier Jahren zu

einem Zinssatz von 4,2 % an. Zinsen werden mitverzinst.

Frau Reiche will ebenfalls 10.000,00 € anlegen. Die Zinsen sollen mitverzinst

werden. Sie modchte jedoch schon nach drei Jahren das gleiche Endkapital wie

Frau Schdn angespart haben.

Welchen jahrlich gleichbleibenden Zinssatz musste Frau Reiche vereinbaren?
LOésung: 5,65 %

Aufgabe P7/2009

Die Jungen der Klassen 8a und 8b werden gemeinsam in einer Sportgruppe
unterrichtet. Beim Ballwurf werden von den 10 Schilern der 8a und den 13
Schilern der 8b folgende Weiten (Angaben in Meter) erzielt:

Bestimmen Sie jeweils den Zentralwert und den Mittelwert (arithmetisches
Mittel) der 8a und der 8b.

Paul aus der Klasse 8a, der am weitesten geworfen hat, wird aus der Wertung
genommen, weil er einen zu leichten Ball verwendet hat. Welche Auswirkungen
hat dies auf den Zentralwert und das arithmetische Mittel der 8a?

Aufgabe P8/2009
In einem GefaB befinden sich eine weiBe, vier rote und finf blaue Kugeln. Es
werden nacheinander zwei Kugeln ohne Zurlicklegen gezogen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit werden zwei verschiedenfarbige Kugeln gezogen?
Losung: p = g—i ~ 64,4 %
Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass héchstens eine der gezogenen Kugeln
rot ist?
Lésung: p = 2> ~ 86,7 %
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L6ésung P1/2009
Lésungslogik

Berechnung von GD ber sina.

Berechnung von AD Uber den Satz des Pythagoras.

Berechnung von CH Uber den tana.
Berechnung von CI aus der Differenz von CH und

GD.

Berechnung von GF Uber AB und AD.
Berechnung von Ag;pc Uber die Flachenformel eines
Dreiecks.

Klausuraufschrieb

1 — —
AGFC=§'GF.CI

GD:

AD:

CH:

CI:
GF:

Agrc:
Das Dreieck GFC hat einen Fldcheninhalt von 3,4 cm?.

, GD
sina = = |
__ _46
GD = AG - sina = 3,1 - sin51,3° = 2,42

—2 —2 —2
AD =AG —GD =3,1>-2,42?>=3,7536 |

AD =194
CH
tana = —— |
0,5-AB

CH =005-4B-tana = 0,5-7,2 - tan51,3° = 4,49
Cl =CH—GD =449 —2,42 = 2,07

GF =AB—2-AD=72-2-194=3,32

Agrc =5 GF -Cl =3-3,32-2,07 = 3,43

L6ésung P2/2009
Lésungslogik

Berechnung von « als Erganzungswinkel des
Dreiecks ABC.

Berechnung von g als Erganzungswinkel des
Dreiecks ABD.

Berechnung von EB (ber den sina.
Berechnung von DF (ber den sinf.
Klausuraufschrieb

a:
B:

EB:

DF:

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

a=90°—y =90°—-57,7°=32,3°
B =90°—a =90°—-32,3°=57,7°

a\=51,3°
A D H
Powered by GEQOGEBRA.org
-AG
-0,5-AB
D

(8

9]

I

o
il

-T

sina = 2 | -AB
— 4B
EB = AB - sina = 6,8 - sin32,3° = 3,63
. DF —_
smﬁ—ﬁ | (DE+EB)

DF = (DE + EB) - sina = (3,9 + 3,63) - sin57,7° = 6,36
Der Abstand des Punktes D von der Strecke AB betrégt 6,4 cm.
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Lésung P3/2009

Loésungslogik

Berechnung von r Uber das gegebene Volumen des Kegels und dessen Hbéhe.
Berechnung der Seitenkante s des Kegels liber den Satz des Pythagoras.
Berechnung der Mantelflache My,., des Kegels.

Berechnung der Restoberflache 0., fur den Zylinder aus der Differenz von 0,
und My,,.

Berechnung der Flache Ag,.;; des Grundkreises.

Berechnung der Mantelflache My, des Zylinders aus der Differenz von Og.,, und
MKreis-

Berechnung der HOhe h;,, des Zylinders Uber dessen Mantelflache My,,.

Klausuraufschrieb

12 - i
r. VKeg = Eﬂ'r . hKeg . 3, : (7T . hKeg)J
3V 3-223
r = 2 Keg = —_ = 5,0
Thieg 78,5

s: s = [r?+hj,, =+/5%+8,52 | Satz des Pythagoras

=,/97,25 =9,86

Myeg:  Mgeg =mrs =m-5-9,86 = 154,88

Ogrest:  Orest = Oges — Mgeg = 344 — 154,88 = 189,12
Axreis: Axreis = Tr? = mw+-5% = 78,54

Mzy;:  Mzy = Opest — Akresi = 189,12 — 78,54 = 110,58

7

hzyi: Mgy = 2mrhgy, | :2m-7r)
Mzyi 110,58
hzy = —% = —— = 3,52
Zyl 21T 215

Die Héhe des Zylinders betrdgt 3,5 cm.

Aufgabe P4/2009

Lésungslogik

Uber den Scheitelpunkt S die Parabelgleichung aufstellen.
Berechnung der Schnittpunkte zwischen p und g durch Gleichsetzung.
Abstandsberechnung mit dem Satz des Pythagoras.

Klausuraufschrieb
Funktionsgleichung der Parabel p mit S(3| — 2):
p: y=(x—x)*+ys
=(x—-3)?%-2 | Scheitelpunktgleichung
y=x*—6x+7 | allgemeine Gleichung der Parabel
g: y=2x-5
Schnittpunkte von p und g:

pNng | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
x> —6x+7=2x-5 | +5; —2x
x2—8x+12=0 | p/q-Formel

X1,=4+V16—12=4+2

X1 =6; x, =2

vy, =2x,—5=2:-6-5=7

Y, =2x,—5=2-2-5=-1
Schnittpunkte sind P(6|7) und Q(2]—1).
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2009
Abstand von P und Q:

PQ: PQ=+(x;—x)%+ (v, —y1)? | Satz des Pythagoras
=J(2-6)2+(-1-7)2 =16 + 64 = /80 ~ 8,94

Die Punkte P und Q sind etwa 8,9 LE voneinander entfernt.

Lésung P5/2009
x+4 5 3xZ+x-7

x—1 x x(x—1)

Nenner 1: x—1
Nenner 2: x
Nenner 3: x(x—1)
Hauptnenner: x(x—1)
x(x—1) =0 fir x;, =0 und x, = 1.
D = R\{0; 1}
(x+4) =1 5(x-1) _ (Bx2+x—7)-%x—1)

x—1 x *x—1

x(x+4)—5x(x—1)=3x2+x-7 Klammern auflésen

|
x> +4x—5x+5=3x>+x—-7 | —3x%; —x; +7
—2x% —2x+12 =0 | :(=2)
x24+x—6=0 |  p/q-Formel

X1,2 = -0,5+ \ 0254+6=-0,54+.6,25=-0,5+2,5

X1 = 2, Xy = -3
L ={-3;2}

Lésung P6/2009

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber 3 bzw. 4 Jahre mit festem Zinssatz.
Endkapital von Frau Schén:

Ky =K, - q*

K, =10000 - 1,042* = 11788,83

Frau Schén hat nach vier Jahren ein Guthaben von 11.788,83 €.

Zinssatz von Frau Reiche:

Frau Reiche mdchte das gleiche Ergebnis bereits nach drei Jahren erzielen, somit
ist K; = 11788,83.

K; =Ky - q3

11788,83 = 10000 - ¢3 | :10000
3 _ 1178883 _ 3

¢* === 1,179 | Vv

q = 1,0564

g=1+2= p% ~565%

100
Frau Reiche muss einen festen Zinssatz von 5,65 % vereinbaren.

Losung P7/2009

Lésungslogik

Erstellung einer Rangliste getrennt nach Klasse 8a und 8b.

Berechnung des Zentralwertes und des Mittelwertes getrennt nach Klasse 8a und
8b.

Beurteilung der Auswirkung auf Zentral- und Mittelwert von Klasse 8a nach
Wegnahme der Wertung von Paul.
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Klausuraufschrieb

Rangliste Jungen 8a:
Rang |1 | 2|3 ]|4]|5]|]6|]7]|8]|]9]10
Weite (m) | 22,5| 27 [27.5] 29 | 32 | 32 [39.5]41,5] 42 | 51

Rangliste Jungen 8b:
Rang 1 2| Bia} o | %Y GLEAE [0 Ba] B0 | T00]aLa] 220 |58
Weite (m)| 19 | 25 |255] 26 | 29 [29,5] 30 | 33 | 36 |36,5]|39.5|41,5] 45,5

Klasse 8a:
Zga: r,=n-10=10-0,5=5

Xs+Xg 32432

Zgg = ——— = =32m
2 2
_ _ 22,5+27++51 344
Xoq: Xg, = x1+xz:-0 +X10 — + 1;— + _ E _ 34’4m
Klasse 8b
Zgp: »=n-13=13-0,5=6,5

Zsb =x;,=30m
— 19425+ 45,5 416
Xap: Xgp = X1+t +X10 _ 194254+ _ —320m

13 13 13

Klasse 8a ohne Wurf von Paul:
Zgaor: 1> =m-9=9-05=45

Zgaop = X5 = 32m

X1+Xa++Xx 22,5427+-4+42 293

Xgaop: Xgaor = — 29 > = =75 = =32,6m
Die Herausnahme der Wertung fur Paul hat keinen Einfluss auf den Zentralwert.
Das arithmetische Mittel hingegen nimmt ab.

L6ésung P8/2009

Lésungslogik

Es handelt sich um Ziehen ohne Zurlcklegen.

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit flir die verschiedenfarbigen Kugeln flr
das erste Ziehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fliir zwei verschiedenfarbige Kugeln. Zwei
verschiedenfarbige Kugeln ist das Gegenereignis zu zwei gleichfarbige Kugeln. Da
nur eine einzige Kugel weiB ist, ist das Gegenereignis mit P(r;r) und P(w;w) sehr
schnell ermittelt.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fir hdéchstens eine Kugel rot. Hochstens eine
Kugel rot bedeutet eine oder keine rote Kugel. Das Gegenereignis hierzu sind
zwei rote Kugeln.

Klausuraufschrieb
P(weif3) = 1—10 P(rot) = % P(blau) = 1—50

Zwei verschiedenfarbige Kugeln:

P(zwei verschiedenfarbige Kugeln) =1—P{(r;r),(b; b)}
3 12 420

P@rir) = E 9~ 90 P(b;b) = 0 9 90

P(zwei verschiedenfarbige Kugeln) = 1 — (P(r;r) + P(b; b))
12 20 _ 58
90 90 90

P(zwei verschiedenfarbige Kugeln) =~ 64,4 %

Hochstens eine Kugel ist rot:

P(hochstens eine rote Kugel) =1 —P(r;r) =1 — % = g ~ 86,7 %
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Aufgabe P1/2010

Ein zusammengesetzter Koérper besteht aus einem
Zylinder und aufgesetztem Kegel.

Aus diesem Korper wird eine Halbkugel heraus-
gearbeitet (siehe Achsenschnitt).

Es gilt:
r=3,0cm (Radius des Zylinders)
h=8,6cm (H6he des Zylinders)
s=3,8cm (Mantellinie des Kegels)

Berechnen Sie das Volumen des Restkdrpers.
Losung: Vgesr = 209 cm?

Aufgabe P2/2010
Ein Quadrat und ein Rechteck haben die Punkte B
und C gemeinsam.
Es gilt:
CD =48cm b

Powered by G§OGEBRA.org

G

FH = 10,0 cm

a =57,0°
Berechnen Sie den Umfang des Vierecks BEFC. =
Losung: uggrc = 19,8 cm.

A

Powered by GEQGERBRA.org

Aufgabe P3/2010

Das Schragbild zeigt eine Pyramide in einem
Wiirfel.

Es gilt:
a=8cm
€e=580°

Wie grof ist das Volumen der Pyramide?
Berechnen Sie die Ldnge ES.
Lésung: V = 128 cm3
ES = 6,0cm

Powered by GEOGEBRA.org
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Aufgabe P4/2010

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
x-3

(1) —=y+1
2
(2) Z=2-10y-1) =16 L = {(4;—0,5))

Aufgabe P5/2010

Die nach unten geoéffnete Parabel p hat die Gleichung y = —ixz + 5. Zeichnen Sie
die Parabel in ein Koordinatensystem.
Die Gerade g hat die Steigung m =% und schneidet die y-Achse im Punkt P(0]3).

Berechnen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte von p und g.
Losung: P(—4|1); Q(2|4)

Aufgabe P6/2010

In einem Behalter befinden sich drei blaue und drei rote Kugeln. Viola flhrt zwei
Zufallsexperimente durch:
Experiment 1: Sie zieht zwei Kugeln mit Zurlcklegen.

LOsung: p =5= 50 %
Experiment 2: Sie zieht zwei Kugeln ohne Zurlcklegen.
Losung: p=—==60%

Sie vermutet: "In beiden Experimenten ist die Wahrscheinlichkeit, zwei
verschiedenfarbige Kugeln zu ziehen, fiinfzig Prozent."
Uberpriifen Sie diese Vermutung.

Aufgabe P7/2010
Die Klasse 10c wurde Uber die Anzahl der im letzten Monat versandten SMS
befragt. Die Tabelle zeigt die Angaben von 12 Jungen und von 15 Madchen:

Jg. | 5| 0 [ 39 ] 21|77 | 14| 46| 25 |128] 24 | 35 | 66 | \ \

Md. |37 ] 29 | 67 | 36 | 10 | 47 | 34 [177]| 56 |116]| 28 | 51 | 80 |0 | 132

Um wie viel Prozent liegt das arithmetische Mittel der versandten SMS der 15
Madchen Gber dem der 12 Jungen?

Geben Sie die Zentralwerte der beiden Datenreihen an.

Florian (20 SMS), Eva (15 SMS) und Laura (170 SMS) kdénnen ihre Werte erst
nachtraglich mitteilen.

Welchen Einfluss hat dies auf die bereits ermittelten Zentralwerte?

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

Seite 52 —www.fitcin-mathe-online.de \ {
Dr.-Ing. Me\molf Maller / webm aster@fit- |r|,rmathe -online.de \



| Pfiichtteilaufgaben -\

Realschulabschluss BW Pflichtteil 2010

Aufgabe P8/2010

Die Grafik veranschaulicht die Zuschauerentwicklung eines FuBballvereins von

470 000

der Spielzeit 03/04 bis zur Splelzelt 08/009.

460 000 -

450000

=
g

Zuschauer

420 000 |-~

410 000

400 000

430 000 4

03 :"04 04/05 05 /06 06/07 07/08 08/09
Spielzeiten

Zwischen welchen Spielzeiten liegt die gréBte Steigerung vor; wie viel Prozent

betragt sie?
madglich).

(Entnehmen Sie der Zeichnung die notwendigen Werte so genau wie

Um die Zuschauerzahl fir 09/10 vorhersagen zu kdnnen, wird die prozentuale
Veranderung zwischen 07/08 und 08/09 ermittelt. Diese prozentuale
Veranderung verwendet der Verein flr die Prognose.
Mit welcher Zuschauerzahl kann er fir 09/10 planen?

Lésung: GroBte Steigerung Zuschauerzahlen 05/06 nach 06/07: 8,6 %

Planung flr Spielzeit 09/10 etwa 449000 Zuschauer.
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Lésung P1/2010

Lésungslogik

Das Volumen des Kdérpers setzte sich zusammen aus dem
Volumen des Zylinders mit der Hdhe h abzlglich des
Volumens der Halbkugel mit dem Radius r zuziglich dem
Volumen des aufgesetzten Kegels mit dem Radius r und der
HOhe hyeg.

Berechnung von hy,, Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens des Zylinders.

Berechnung des Volumens der Halbkugel.

Berechnung des Volumens des Kegels.

Berechnung des Volumens des zusammengesetzten
Korpers.

Klausuraufschrieb Powered by GEOGEBRA.0rg

hkeg:  hieg = VsZ—1% =./3,82 — 32 | Satz des Pythagoras

hiceg = ,/5,44 =233
Voy: Vg =mr?-h= 3 32.8,6 = 2432

VHK: VHK —% :TCT?’ —57-[ 33 56 55

Vieg:  Vieg = 3mr2hieg = 3732 2,33 = 22,0

Viorper: Viorper = Vay1 — VHK + Vgeg = 243,2 — 56,55 + 22 = 208,65

Der Kérper hat ein Volumen von 209 cm3.

Die Oberflache des zusammengesetzten Kérpers betrdgt 311 cm?.

Lésung P2/2010
Lésungslogik

Berechnung von g als Stufenwinkel.
Berechnung von HC Uber den sina.
Berechnung von CF aus der Differenz von HF
und HC.

Berechnung von GF (ber den sinp.
Berechnung von GC lber den Satz des
Pythagoras. a
Berechnung von EF aus der Summe von BC = H
¢D und GC.

Berechnung von ugggc. A 5
Klausuraufschrieb ered by GROGEIRA 013

Upgre = BC + CF + EF + BE
B: B=a=57°

HC: smoc—C_D | “HC; : sina
_HC
HC=2=2% _577

sina sm57°

CF: CF = HF —HC = 10,0 — 5,72 = 4,28
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GF: sinf = % | - CF
GF = CF - sinf = 4,28 - sin57° = 3,59

- —2 —2 —2

GC: GC =CF —GF =4,282-3592=54304 | v
GC =2,33

EF: EF =CD+GC =48+233=713
Upgrc:  Upgpc = BC + CF + EF + BE = 48 + 4,28+ 7,13 + 3,59 = 19,8
Der Umfang des Vierecks BEFC betragt 19,8 cm.

Lésung P3/2010
Lésungslogik
Berechnung von h, Gber den tang.

Berechnung von h Uber den Satz des Pythagoras. L d M
Berechnung des Volumens der Pyramide. - —fz’ '@ 2
Berechnung von SM, aus der Differenz von a und : |
h. I
Berechnung der Diagonalen d des Wrfel- i

quadrats und daraus %.

Berechnung von ES Uber den Satz des VA A W EEN
Pythagoras. )
/ V> SER a,
a
Klausuraufschrieb Powered by GEOGEBRA.org
. €_ 2 chos s €
hs: tan = ™ | hs; : tan
: 4
hy =—2¢= - =7,22
tanz tan29
2
h: h= /hﬁ — (g) = w/7,222 — 42 | Satz des Pythagoras
=4/36,1284 =

Vpyr: prr=1 a?- h——-82-6=128

Das Volumen der Pyram/de betréagt 128 cm?3.
SMy,: SM,=a—-h=8-6=2

d: d=a-V2=8-v2=1131 =>§=5,66
I R 2 R
Es:  ES=(3) + SM,” = /5,66 + 22 |  Satz des Pythagoras

ES = /36,0356 = 6,0
Die Strecke ES ist 6,0 cm lang.

Lésung P4/2010

(1) Zoy+1 |2
(2) 2i- - 10(y—1) =16 | -3
(1) x—3 =2y+2 | -2
(2) 2x —5—-30(y—1) =148 | ausmultiplizieren
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(1) 2y =x—5 | -2
(2) 2x —5— 30y + 30 = 48 |  —2x; —25
(1) 4y =2x — 10
(2) —30y = —2x + 23
(1)+(2) =26y =0—10+23 | :(=26)
y=-05— (1)
(1) 2-(-05)=x-5 | +5
x =4
L ={(4;-0,5)}

Lésung P5/2010
Lésungslogik
Erstellung der Graphik. Die Parabel ist nach unten gedffnet, breiter und in
x—Richtung nicht verschoben, der Scheitel liegt somit bei S(0|5).
Aufstellung der Geradengleichung.

Berechnung der Schnittpunkte zwischen p und g durch Gleichsetzung.
Klausuraufschrieb

p: y=—%x2+5

Geradengleichung g durch P(0]3) mit m = %:
m = (gegeben)
wegen P(0[3) ist b =3

g: y=mx+b |
y=%x+3 |

Schnittpunkte von p mit g:

o1 2z 3 4 \s5 &

png | Schnittpunkte durch Glelchsetzung
13c2+5——3c+3 | —3;—Ex a
—Zx - Ex +2=0 | - (—4) werdi by GEOGEBRAGID |
x2+2x—-8=0 | p/q-Formel

x1‘2=—1iv1+ =_1i3
x1=2; x2=—4-
yi=sx+3=2-2+3=4

Y2 =30 +3=5 (-9 +3=1
Schnittpunkte sind P(—4|1) und Q(2|4).

L6ésung P6/2010

Lésungslogik

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit flir die verschiedenfarbigen Kugeln flr
das erste Ziehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit fiir zwei verschiedenfarbige Kugeln getrennt
nach mit Zuricklegen und ohne Zuricklegen.

Vergleich der beiden sich ergebenden Wahrscheinlichkeiten.
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Klausuraufschrieb

P(blau) = % P(rot) = %
Mit Zurtcklegen:
P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P{(b;r), (r; b)}
33 9 33 9
Phir) =5 g=5 Pnb) =5-5=5
P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P(b;r) + P(r; b) = % + % = g =50%
Ohne Zurlcklegen:
P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P{(b;r), (r; b)}
33 9 33 9
P(b;r) :g'gzg P(T,b) :g'gzg
P(2 verschiedenfarbige Kugeln) = P(b;r) + P(r; b) = 3—90 + 3—90 = g =60 %
Violas Vermutung ist falsch.

L6ésung Aufgabe P7/2010

Lésungslogik

Erstellung einer Rangliste getrennt nach Klasse Jungen und Madchen

Berechnung der prozentualen Differenz des arithmetischen Mittels der
versandten SMS der Madchen und Jungen.

Berechnung des Zentralwertes der beiden Datenreihen.

Einfluss der Nachmeldung von Florian, Eva und Laura auf die ermittelten
Zentralwerte.

Klausuraufschrieb
Rangliste Jungen:
Rang | 2|3 4
AnzahlSMS | 0 | 5 | 14 | 21

Rangliste Miidchen:
Rang E 1_|. 2 3| 4 } s
Anzahl SMS | © 10 28 | 29 | 32 36

6 7]8'9510}11 12 | 13 | 14 | 15
’37147 51 | s6 | 67 80’116|]31 177

Arithmetische Mittel:

—_ . —_ _ x1+x2+---+x12 _ 0+5+14...+128 _ 480 _
Xjungen' Xjungen = " = 3 =45 = 40 SMS
—_ . —_ _ x1+x2+~~-+x15 _ 0+10+28...+177 _ 900 _
XMadchen* XMidchen = 15 - 15 ~ 15 — 60 SMS
XM 60
p%: p% = Madchen . 100 = . 100 = 150 %
XJungen 40

Xmaacnen 1St €rhOhter Grundwert von Xy gen-
Das arithmetische Mittel der versandten SMS der Madchen liegt 50 % hoéher als
der Jungen.
Zentralwerte:
Zjyungen' ,=n-12=12-05=6
_ Xgtxy 25+35

Zlungen = — 5, T T 5 = 30SMS

Zpsdchen: Tz =N 15=15-05=7,5
Zpmadchen = Xg = 47 SMS
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Einfluss der Nachmeldung auf die Zentralwerte:

Rangliste Jungen:
Rang |t 2;.}.3 4 | 8 | 9 |10o]11]12
q

|
|
74| 25 58| '3

RozanlSMS | 0 | 5 | 14 | 21 9| 46 |66 | 77 | 128
T
neu:
Rangliste Miidchen:
Rang [1[2 3§4}5 6 718'9510}11 12 13|14'I§_
Anzahl SMS | O 10 28 | 290 | 34 | 36 ’ 37 | a7 | 51 | 56 | 67 | 80 ’]16|]32 177
T
neu: neu: |[170

Zjungen: r,=n-13=13:-05=6,5
Ziyngen — X7 = 25 SMS
ZMadchen: Tz =n+17=17-0,5=8,5
ZMadchen = X9 = 47 SMS
Der Zentralwert der Jungen sinkt auf 25SMS wéhrend der der Mé&dchen
gleichbleibt.

Lésung P8/2010
GréBte Steigerung der Zuschauerzahlen und Prozentsatz hierzu:
Die groBte Steigerung fand von der Spielzeit 05/06 zur Spielzeit 06/07 statt. Aus
der Grafik liest du ab:
Zuschauerzahlen 05/06 etwa 428000 Zuschauerzahlen 06/07 etwa 465000.
Gesucht ist der Prozentsatz der Steigerung. Der Grundwert ist 428000, der
Prozentwert als erhdhter Grundwert ist 465000.
=2 =200 = 1,086 = 108,6 %
Wegen des ,erhdéhten Grundwertes"™ musst du rechnen:
Dernone = P — 100% = 108,6 — 100 = 8,6 %
Die gréBte Steigerung der Zuschauerzahlen von 05/06 nach 06/07 liegt bei etwa
8,6 %.
Prognose fir die Spielzeit 09/10:
Wir berechnen zunachst die prozentuale Veranderung von 07/08 auf 08/09.
Grundwert 07/08 aus Grafik etwa 463000. Prozentwert 08/09 aus Grafik

etwa 456000.
P 456000

p=c=0=0985=985%

Die Zuschauerzahlen sind also ricklaufig. Dieser St
Prozentsatz wird nach Aufgabenstellung flr die A
Zuschauerzahl 09/10 angenommen, jetzt ist 456000 Faing
der Grundwert mit p = 98,5 %. Gesucht ist der

Prozentwert. ,

P=G-p=456000-0,985 = 449160 g -
Der Verein kann mit etwa 449000 Zuschauern fiir die L’_ 2 -
Spielzeit 09/10 planen. —
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Aufgabe P1/2011

Im rechtwinkligen Dreieck ABC sind

gegeben:
AB =10,3cm
B =370°

AD halbiert den Winkel a.
Berechnen Sie die Ldnge AC und den
Abstand des Punktes D von 4B.

LOsung: AC = 6,2 cm.
Abstand D von 4B: 3,1 cm.

mwwered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P2/2011
Flr das Rechteck ABCD gilt:

BE = 4,2 cm D C
@ =21,7°
M ist der Mittelpunkt der Seite AD. E

Berechnen Sie die Lange ME.
Losung: ME = 4,4 cm.

A
Aufga be P3/20 1 1 wered by GEOGEBRA.org

Tina vergleicht einen Kegel
mit einer quadratischen
Pyramide.
Der Durchmesser d der
Kegelgrundflache und die
Grundkante a der
quadratischen Pyramide sind
gleich lang.
Es gilt:
Gy = 78,5 cm?
(Grundflache des Kegels)
a=70°
Tina meint: ,Die Oberflachen
beider Kérper sind gleich
groB3."
Uberpriifen Sie diese Aussage.

Powered by GEOGEBRA.org

L6sung: Opyramide = 392,4 cm?
Okeger = 308,2 cm?
Die beiden Oberflachen sind nicht gleich.
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Aufgabe P4/2011

Bestimmen Sie die Definitions- und Lé6sungsmenge der Gleichung:
2
x+3 _1_ x D =R\{-1}; L={1}

2x+2 2 x+1

Aufgabe P5/2011

Drei Gleichungen - vier Graphen.
1 y= %xz +3

(II) y=(x-3)

(III) y = x? + 6x + 12

Welche Funktionsgleichung
gehort zu welchem Graphen?
Begrunden Sie Ihre
Entscheidungen.

Wie heiBt die Funktions-
gleichung des vierten Graphen?

Aufgabe P6/2011
Eine Bank wirbt mit nebenstehender
Grafik. Herr Lenz mdchte einen Betrag
von 5.000,00 € anlegen. Nach Ablauf von
vier Jahren soll sich der Betrag auf
5.500,00 € erhdhen.
Welchen Zinssatz musste die Bank fur
das vierte Jahr anbieten?
Bei welchem jahrlich gleichbleibenden
Zinssatz wirde er nach vier Jahren das
gleiche Endkapital erzielen?
Losung: Zinssatz 4. Jahr 3,91 %,
gleichbleibender Zinssatz 2,4 %

o &
1. Jahr 2 Jahr 3 .Jahr 4 J"lhr
Zinsen werden mitverzinst.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2011
Aufgabe P7/2011

Eine Maschine flllt 1-kg-Mehltliten ab. Bei einer Qualitdtskontrolle werden die
tatsachlichen Gewichte ermittelt.

Der Boxplot zeigt das Ergebnis der erfassten Stichprobe auf Gramm (g)
gerundet.

985 990 995 1000 1005 1010 1015

Geben Sie das untere und das obere Quartil sowie den Zentralwert an.
Nehmen Sie zu folgender Aussage Stellung:
»,Das arithmetische Mittel der Stichprobe betragt 999 g."

Aufgabe P8/2011

Flr eine Geburtstagsparty werden 20 Glickskekse
gebacken, unterschiedlich gefillt und in einen Korb
gelegt:
12 Kekse enthalten jeweils ein Sprichwort.
6 Kekse enthalten jeweils einen Witz, die restlichen
werden mit jeweils einem Kinogutschein geflit.
Welche Wahrscheinlichkeit hat das Ereignis "mit
einem Zug ein Sprichwort ziehen"?

Loésung: p ===60%

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit flr das Erelgnls
"beim gleichzeitigen Ziehen von zwei Glickskeksen
unterschiedliche Flllungen erhalten"?

Lésung: p == ~ 56,8 %
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Realschulabschluss B W Pflichtteil 2011

L6ésung P1/2011
Lésungslogik

Berechnung von AC ber den sing.
Berechnung von «a als Erganzungs-
winkel.

Berechnung von a; bzw. «a,.
Berechnung von AD Uber den cosa,.
Berechnung von DE Uber den sina;.

Klausuraufschrieb
ac

R. sinﬁ _ 2t | . E wered by GEQGEBRA.org
’ AB

AC = AB - sinff = 10,3 - sin37° = 6,2
a: a=90°—pf =90°—-37°=53°
al/a’z: a1=%=§=26,50=a2
AD: cosa, = % | -AD; : cosa,

AD = AC — 6,2 6 93

cosay €0526,5°

DE: sina; = % | -AD

DE = AD - sina; = 6,93 - sin26,5° = 3,09

Die Strecke AC ist 6,2 cm lang. Der Abstand des Punktes D von AB betrégt 3,1 cm.

Loésung P2/2011

L6sungslogik
Bestimmung von «a. D

Berechnung von EC Uber den tang.

Berechnung von BC Uber den Satz des

Pythagoras.

Bestimmung von MD. M
Berechnung von MC Uber den sina.

Berechnung von ME aus der Differenz von MC

und EC.

pl=21,7°

DowAered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

ME = MC — R

a: a=q¢@=217°

EC: tang = E:; | -BE
EC = BE - tang = 4,2 - tan21,7° = 1,67

- —2 —2 —2

BC: BC =BE +EC =4,22+41,67%=20,42890211 | v
BC = 4,52

MD: MD = BZ—C = ‘*Zﬂ = 2,26
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2011
MC: sina = 22 | -MC; : sina
_MC
MC =222 - _22° _¢11
__ __ Sima sin217
ME: ME = MC — EC = 6,11 — 1,67 = 4,44

Die Strecke ME ist 4,4 cm lang.

Lésung P3/2011

Lésungslogik

Pyramide:
Berechnung von d = 2r Uber die
Kreisflache des Kegels.
Berechnung von h, Uber cosa.
Berechnung von Opy;gmiqe Uber die
Oberflachenformel.

Kegel:
Berechnung von s uber cosa.
Berechnung von 0,4, Uber die
Oberflachenformel.

Powered by GEQGEBRA.org

Klausuraufschrieb
Opyramide = a’+2-a-hg

d: Gy =m 12 vV
GK 785 _
= =
d=2-r=10,0=
hg: cosa = = | *hg;: cosa
hs
hs = —2— = —— = 14,62

cosa cos70°
Opyr:  Opyr =102 +2-10- 14,62 = 3924
Okegel = > +m 1"
S: S = hs = 14,62
Okeg:  Oxeg =752 +m-5-14,62 = 3082
Die beiden Oberflachen von Kegel und Pyramide sind nicht gleich groB.

Loésung P4/2011
x+3 1 x?

2x+2 2 x+1

Nenner 1: 2x + 2 2(x+1)
Nenner 2: 2
Nenner 3: x+1
Hauptnenner: 2(x+1)
2(x+1) =0 flr x; = —1.
D = R\{-1}
(x+3)20e+1  T2(x+1) _ x*-20e+1)

2e+1) 2 *+3
x+3—x—1=2x2
2x% =2
x1=1 x,=-1

Wegen x, = —1 ¢ D ist L = {1} die einzigste Lésung.
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Aufgabe P5/2011

Klausuraufschrieb

(@) gehort zur Gleichung (III)

Nach oben gedffnete Normalparabel
mit Scheitelpunkt S(-3|3)

(c) gehort zur Gleichung (I)

Nach oben gedffnete, gestauchte
Parabel ohne Verschiebung in
x—Richtung mit Scheitelpunkt S(0|3).
(d) gehort zur Gleichung (II)

Nach oben geéffnete Normalparabel
mit Verschiebung nach links und
nach oben.

Funktionsgleichung von (b):
y=-x2+43 2

wered by GEQGEBRA.Lrg

Lésung P6/2011

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung tber vier Jahre mit festem/variablem Zinssatz.
Zinssatz fur das vierte Jahr:

K, = 5000; K, = 5500

Ky =Ko q1°q2-93°q4

5500 = 5000 - 1,015 - 1,0175 - 1,025 - q,

5500 = 5292,91 - q, | :5292,91

L= — 10391
5292,91

q4_1+’i‘*0(/;’=> pa% =3,91%

Die Bank misste fiir das vierte Jahr einen Zinssatz von 3,91 % anbieten.
Jahrlich gleichbleibender Zinssatz:

Ky =K, - q*

5500 = 5000 - g* | :5000
1,1=q* | v
qg=1, 024

q_1+ﬁ: P% =24%
Bei einem jahrlich gleichbleibenden Zinssatz von 2,4 % wdére dasselbe Ergebnis

erzielt worden.

Lésung P7/2011

Lésungslogik
Ablesen der Werte Gber das gegebene Boxplot.

Klausuraufschrieb

quy: gy, =998
qo: q, = 1004
Z: z =999

Stellungnahme:
Das arithmetische Mittel ldsst sich nicht aus einem Boxplot ablesen.
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Realschulabschluss B W Pflichtteil 2011
L6ésung P8/2011

Lésungslogik

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit fur die verschiedenen Keksfullungen fur

den ersten Zug.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,mit einem Zug ein Sprichwort" ziehen.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit , unterschiedliche Fullung beim gleichzeitigen

Ziehen von zwei Keksen™.

Hinweis: Gleichzeitiges Ziehen von zwei Keksen muss als Ziehen
hintereinander ohne Zurilicklegen betrachtet werden.

Klausuraufschrieb
P(Witz) = % P(Sprichwort) = % P(Gutschein) = 22—0

A:  ,Mit einem Zug ein Sprichwort™"
P(A) =2 =2=60%

B:  ,Unterschiedliche Fullungen beim gleichzeitigen Ziehen zweier Kekse"
P(B) = {(W;S),(S; W), (W; G),(G; W), (S; 6), (G; $)}

PW:S) =222 pS;W)=2.5_72
I ¢ 29 %

PW;6) == 2 =2 PGW)=—-2="
20 219 23:}80 20 12219 23480

P(S;6)=2.2 =22 P(G;S) = =
20 19 380 20 19 380
72412424 108

PB)=2- ( 380 )_E E 56,8 %
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Aufgabe P1/2012
Die Rechtecke ABCD und BEFG sind
kongruent. Sie haben die Punkte B G
und C gemeinsam, wobei C auf der H
Strecke AH liegt.
Es gilt:

AD = 4,5cm b

a = 29°
Berechnen Sie den Flacheninhalt des
Vierecks CHFG.

Lésung: Acyre = 10,7 cm?

X

Pow%red by GEQOGEBRA.org

Aufgabe P2/2012

Eine massive quadratische Pyramide wird durch
einen Diagonalschnitt halbiert.

Es gilt:
a=86cm
y = 40,8°.

Berechnen Sie die Oberflache einer der beiden
Pyramidenhalften.
L6sung: Opaibpyramide = 202 cm?

Powered by GEQGEBRA.org

Aufgabe P3/2012

Auf einem gleichschenkligen Dreiecksprisma liegt
der Streckenzug RSTU mit der Lange 23,4 cm.

Es gilt:
CS = 6,0 cm
y = 38,2°

Berechnen Sie das Volumen des Prismas.
Losung: V = 141 cm3

Powered by GEOGEBRA.org
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2012
Aufgabe P4/2012

Seit dem Jahr 2007 kdnnen Stadte und Kommunen Umweltzonen zur
Reduzierung des SchadstoffausstoBes durch Fahrzeuge einrichten.

Zur Kennzeichnung werden griine, gelbe und rote Plaketten verwendet.

In einem Parkhaus stehen 51 Autos mit einer griinen, 23 Autos mit einer gelben
und 11 Autos mit einer roten Umweltplakette.

An der Ausfahrt fahren zwei Autos nacheinander aus.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit haben die beiden ausfahrenden Autos Plaketten
3166

mit gleicher Farbe? Lésung: p = a0 = 443 %
Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eines der beiden
ausfahrenden Autos eine gruine Plakette hat? Lésung: p = % ~ 84,3 %

Aufgabe P5/2012

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) 2(x=3y)—-(x—y)=7

(2) 2(5y —x) + 16 = =22

L ={(2;-1)}
Aufgabe P6/2012

Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt einer
verschobenen Normalparabel p. Sie schneidet die
x—Achse in N; und N,
Bestimmen Sie die Koordinaten von N, rechnerisch
oder Uber eine Argumentation.
Eine Gerade g verlauft durch die Punkte N; und
P(8|36). Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten
Schnittpunkts Q von p und g.

Losung: N;(—1]0); Q(7]|32)

Aufgabe P7/2012

Bei einer Umfrage in der Klasse 9a der Pestalozzi-Realschule —C42 Snzay
wurden 21 Schilerinnen und Schiler tUber die Héhe ihres 0 1
monatlichen Taschengeldes befragt. 10 Il
Stellen Sie die Verteilung der Daten in einem Boxplot dar.
Geben Sie die daflir notwendigen Kennwerte an. 15 I
Vier weitere Schilerinnen und Schiler der 9a wurden 20 i
nachtraglich befragt. Sie erhalten folgende Taschengeld-
betrage: 10€, 20 €, 30 € und 40 €. 25 I
Verandert sich dadurch der Boxplot? 30 1
Begriinden Sie Ihre Aussage. 35 |
%0 ]
50 |
60 I
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2012
Aufgabe P8/2012

Das Diagramm zeigt den Energieverbrauch in Deutschland im Jahr 2010.
Dabei unterscheidet man zwischen fossilen Energietragern und erneuerbaren
Energien. Der Anteil der erneuerbaren Energien (EE) ist zusatzlich in
unterschiedliche Energiearten aufgeteilt. Petajoule (P]) ist eine MaBeinheit flr
Energie.

Anteil erneuerbarer Energien am
Energieverbrauch in Deutschland 2010

Gesamt: 9060 PJ

Wasserkraft:
0.8%

“'indenergie:

1.5 %
. I
Anteile EE
10,9 % Biomasse: ‘
fossile Energietriiger 7,7%

{Steinkohle, Braunkohle,
Mineralol, Erdgas) und
Kernenergie
89.1 %

Quelle: Bundssministerium fir Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit

veroffentlickt im Juli 2011
Berechnen Sie die im Jahr 2010 durch Windenergie erzeugte Energiemenge in
Petajoule.
Wie hoch ist der prozentuale Anteil der Biomasse an den erneuerbaren Energien?
Pauline mdchte die einzelnen Energiearten der erneuerbaren Energien
(Wasserkraft, Windenergie, Biomasse und restliche EE) im obigen Kreisdiagramm
darstellen. Wie groB musste der Mittelpunktswinkel fir Wasserkraft sein?
Lésung: Energiemenge Wind 2010: 1359 P/
Anteil Biomasse an erneuerbaren Energien: 71 %
Mittelpunktswinkel flir Wasserkraft ca. 2,9°
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Lésung P1/2012

Lésungslogik

Berechnung von 4B (ber tana.
Berechnung von EH Uber sina. "
Berechnung von FH (ber Differenz aus AB
und EH.

Berechnung von GC Uber Differenz aus AB
und AD.

Berechnung von Agyr; Uber die Flachenformel
des Trapezes.

~ered by GEOGEBRA.ora

Klausuraufschrieb
ACHFG =%' (ﬁ‘}‘ﬁ)'ﬁ

AB: tana = 2 | - CD; : tana
AB
AB=2"2_-_%__g13
tana tan29°
EH:  tana = —2— | - (4B +BE)
AB+BE

EH = (AB + BE) - tana = (8,12 + 4,5) - tan29° =
FH: FH=AB—FH =812—-7 = 1,12
GC: AB —AD = 8,12 — 4,5 = 3,62
Acire: Acurc =5+ (FH +GC) - GF = (1,124 3,62) - 4,5 = 10,67
Die Fldche des Trapezes CHFG betrdgt 10,7 cm?.

Loésung P2/2012
Lésungslogik
Berechnung von hg Gber den tan%.

Berechnung von h Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung der Diagonalen e der Grundflache.
Berechnung der Oberflache der Pyramide Uber die
Oberflachenformel.

Halbierung der Oberflache.

Berechnung der Dreiecksflache BSD.

Berechnung der Oberflache der Pyramidenhalfte.

a
wered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

Onaw = M + ABSD
Oy == +22ahs ~-e-h
hs: tan’ = his | hs; + tan?
hs = S = amsoe = 1156
h: h$ — (%)2 = 11,562 — 4,32 |  Satz des Pythagoras

h =
h =,/115,1436 = 10,73
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e: e=a-V2=86-V2=1216

2
Onatv:  Onawy = 2220 4 212,16 - 10,73 = 136,396 + 65,2384
Oay = 201,63

Die Oberfldache einer der beiden Pyramidenhélften betrégt etwa 202 cm?.

L6ésung Aufgabe P3/2012

Lésungslogik

Das Volumen des Prismas errechnet sich aus der
Flache des Dreiecks ASC multipliziert mit der H6he
des Prismas hpyismg = SV.

Die Strecke hp,;smq = SV berechnet sich tiber den
Satz des Pythagoras und den Langen der Strecken
ST und TV = CS.

ST errechnet sich aus der Differenz des
Streckenzuges RSTU und der Strecken RS und TU =
hp.

RS errechnet sich Uber den siny.

h;, errechnet sich tber den cos]z—/.

Die Flache des Dreiecks ASC errechnet sich nun
Uber die Flachenformel des Dreiecks.
Berechnung des Volumens des Prismas.

Klausura ufscrfieb

RS: siny = & | - CS
&
RS = S5C - siny = 6 -sin38,2° = 3,71
hp: cost =12 | -CS
2 CsS

hp = CS - cos% =6-c0s19,1° = 5,67
ST: ST = RSTU — RS — hp, = 23,4 — 3,71 — 5,67 = 14,02

SV: SV = ﬂfﬁz _cs’ | Satz des Pythagoras

SV =./14,022 — 62 = 12,67
Assc: Aasc =57CS-RS=2-6-371=1113

Vprisma: Vprisma = Aasc * Rprisma = Aasc -SV =11,13- 12,67 = 141,02
Das Volumen des Prismas betrdgt 141 cm3.

Loésung P4/2012

Lésungslogik

Es handelt sich um Ziehen ohne Zurlcklegen.

Aufstellung der Einzelwahrscheinlichkeit flir die erste Ausfahrt eines Autos pro
Plakette.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,beide Autos haben Plaketten mit gleicher
Farbe®.

Berechnung der Wahrscheinlichkeit ,mindestens eines der beiden Autos hat eine
grine Plakette". Hierzu erklaren wir die gelben und roten Plaketten zu ,nicht
grin® und berechnen die Wahrscheinlichkeit tiber das Gegenereignis.
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Klausuraufschrieb

) 51 23 11
P(grin) = P P(gelb) = P P(rot) = P

A: ,beide ausfahrenden Autos haben gleichfarbige Plaketten™"
P(A) = P{(gr; gr); (ge; ge); (ro;r0)}
51 50 _ 2550 23 22 _ 506 11 10 _ 110

Plgmign) = 5 5 = 7m0 P(ge;ge) = 55 5 =70 P07 =550 = 70as
P(4) = ~ 44,3 %

2550+506+110 _ 3166
7140 7140

Die Wahrscheinlichkeit, dass beide Autos gleichfarbige Plaketten haben, betrdagt

44,3 %.

B: ,mindestens eines der ausfahrenden Autos hat eine grine Plakette"

P(B) =1 - P(gr; gr)
979 18152284 60175%40 59
P(B) = 1= 0 = 7120 = 70 ~ 843 %

Die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eines der Autos eine griine Plakette hat,
betrédgt 84,3 %.

Lésung P5/2012

(1) 2c=3y)—(x—y)=7 | ausmultiplizieren
(2) 2(5y —x) + 16 = 22 | -3
(1) 2x —6y—x+y=7 | —X
(2) 6(5y —x)+48=4x—-2 | ausmultiplizieren
(1) —S5y=—x+7 | -6
(2) 30y —6x + 48 = 4x — 2 | +6x; —48
(1) —30y = —6x + 42
(2) 30y = 10x — 50
()+(2) 0=4x-8 | +8
4x =8 | 14
x=2— (1)
(1) —S5y=-24+7 | :(—5)
y=—
L={(2-1)}

L6ésung P6/2012

Lésungslogik

Bestimmung des Scheitelpunktes S anhand der gegebenen Zeichnung. Dieser
liegt bei S(1| — 4).

Prifung, ob eine Normalparabel vorliegt. Vom Scheitelpunkt aus eine Stelle nach
rechts und eine Stelle nach oben treffen wir wieder auf die Parabel. Vom Scheitel
zwei Stellen nach rechts und vier Stellen nach oben treffen wir wieder auf die
Parabel. Es ist also eine Normalparabel.

Aufstellung der Parabelgleichung Uber die Scheitelpunktgleichung.

Bestimmung der Nullstelle N, durch Argumentation:

Die Parallele zur y—Achse durch den Scheitel der Parabel ist Symmetrieachse. Die
linke Nullstelle N, ist somit genausoweit von der Symmetrieachse nach links
entfernt, wie die Nullstelle N, von der Symmetrieachse nach rechts entfernt liegt,
hier also zwei Stellen. Zwei Stellen nach links von der Symmetrieachse liegt also
der Punkt N;(—1]0).
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Nullstellenbestimmung durch Rechnung:
Siehe Klausuraufschrieb

Aufstellung der Geradengleichung g.
Schnittpunktbestimmung von p mit g.

Klausuraufschrieb
Scheitelpunkt aus Zeichnung: S(1] —4)
Punktprobe A(2| — 3) liegt auf Parabel, Punktprobe
B(3]0) liegt auf Parabel, die Parabel ist eine
Normalparabel.
p: y=@x-1%-

y=x%-2x-3

Bestimmung der Nullstelle N; durch Argumentation:

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
i
|
|
|
|
|
|

N;:  Wegen der Symmetrieachse bei x, = 1 liegt N, e8Py cEocHiRAor
genauso weit nach links von x, entfernt, wie
N, nach rechts, also 2 Stellen. Die
Koordinaten von N; sind somit N;(—1]0).
Nullstellenbestimmung durch Rechnung:
Ni: y=0= x?-2x—-3=0
X1,=1xvV1+3=1%2 | p/q-Formel
x1=-1;, x,=3
N1(=1]0)
Geradengleichung von durch N; und P:
g: y=mx+b
- yp—y 36-0 36
m: m= zz—zi = xl;—xj:i = 8—(-1) ? =4
y=4x+b | Punktprobe mit N;(—1|0)
0=4-(-1)+b = b=4
y=4x +4
Schnittpunkte von p mit g:
pNg: | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
x> —2x—3=4x+4 | —4x; —4
x2—6x—7=0 | p/q-Formel
x120=43+V9+7=3+V16=3+4
x1=7 x,=-1
X1 —g:

yi=4x +4=4-7+4=32
Der Punkt Q hat die Koordinaten Q(7|32).

Loésung P7/2012

Lésungslogik

Erstellung einer Rangliste

Berechnung des unteren und oberen Quartils,
Spannweite.

Zeichnen des Boxplots

Beurteilung der Veranderung des Boxplots durch die Nachmeldungen.

des Zentralwertes und der
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Realschulabschluss B W Pflichtteil 2012
Klausuraufschrieb

Rangliste:
Rang 112/3|4]5]6|7|8]9][10]11|12]|13]14|15 16]17|18]19{20]21
Betrag (€) | 0 | o,lu'lo 15/15]20]20( 20|25 25 30/ 30|3n|10\33 40 40|40 50] 60
qQy: Tgy =T 0,25=21-0,25 =5,25

qo:

qQu =X =15€
1, =n-0,75=21-0,75= 15,75

do
qo=xle=35€
z: r,=n-05=21-05=105
Z=x11=25€
XMin- XMin = 0,00 €
XMax-: XMax = 60,00 €
Boxplot:
!III|IIIIIIlII IIIIIIIII|IIIIII1I[1[1Il|[1|!1[1|[||lll1l1ll —
1IIIl]IIII!III iIIIIIIIIlllllli]li|IlIIIIIII|i1II|l1Ii|i1II 5
5 Betrag (€)
0 10 20 30 40 50 0
Beurteilung der Nachmeldungen:
Rang L2 s |4]lSs |6 |7 8]|9]10]11]132]13
Betrag (€) | 0 | 0 |10]10]10715]15|20]20|20]|20]25|25] *
1§ ¢l 5
neu ncu
14|15]16|17|18]19|20|21|22]|23 |24
30|30|30|30|30 35|40|40|40|40]|50]60
17 Ale
ncu ncui

Da sich alle Nachmeldungen innerhalb der

diese keinen Einfluss auf die Reichweite.

alten Reichweite befinden, haben

Da sich zwei Nachmeldungen vor und zwei Nachmeldungen nach dem alten
Zentralwert befinden, andert sich der neue Zentralwert nicht.
Da sich eine Nachmeldung vor und eine Nachmeldung nach dem unteren Quartil

befindet, andert sich das untere Quartil nicht.

Da sich eine Nachmeldung vor und eine Nachmeldung nach dem oberen Quartil

befindet, andert sich das obere Quartil nicht.

Die Nachmeldungen haben somit keinen Einfluss auf die Form des Boxplots.
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L6ésung P8/2012

Energiemenge der Windenergie:
Aus der Grafik liest du ab, dass die Windenergie 1,5 % der Gesamtenergie
ausmacht. Gesucht ist also der Prozentwert.
P=G-p=9060-0,015=1359P]

Die im Jahre 2010 durch Windenergie erzeugte Energiemenge betrug etwa

136 PJ.

Prozentualer Anteil der Biomasse an den erneuerbaren Energien:
Flr die weiteren Fragen dieser Aufgabe musst du zundachst die Anteile der
Wasserkraft, der Biomasse sowie der restlichen Energieerzeuger ermitteln
sowie die Gesamtmenge der von den erneuerbaren Energien erzeugten
Energie. Alles sind jeweils Prozentwerte.
Peg,,, = G Peg,,, = 9060 0,109 ~ 987,5 PJ
Pekygesey = G PEEyqese, = 9060 - 0,008 ~ 72,5 PJ
Peg,.., ~ 136 PJ
Pegy,, = G Pee,,, = 9060 0,077 ~ 698 PJ
Peg,,,, = 987,5—72,5— 136 — 698 = 81 PJ

Anteil der Biomasse an den erneuerbaren Energien.
Gegeben ist nun der Grundwert mit ¢ = Pgg_, = 987,5 und der Prozentwert

mit Pgg, = 698. Gesucht ist der Prozentsatz p.
Der Anteil der Biomasse an den erneuerbaren Energien betragt etwa 71 %.
Mittelpunktswinkel fir die Wasserkraft:

Anteil der Wasserkraft am Energieverbrauch:

a =360°-0,8% =~ 2,9°
Der Mittelpunktswinkel fur die Wasserkraft betragt ca. 2,9°.
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Aufgabe P1/2013
Im Trapez ABCD qilt:

AB = 52cm
BC = 7,1cm
y = 50,5°

Berechnen Sie die Lange AD.
Losung: AD =6,0cm

Aufgabe P2/2013
Das rechtwinklige Dreieck AEF

Powered by GEQGEBRA.org

Uiberdeckt das Quadrat ABCD D i C
teilweise. : e
Es gilt: |
AD =5,0cm :
a, = 34° !
Berechnen SieEn Winkel € und ~ !
die Lange von EG. : S
Losung: € = 34° h = E

EG — 7 cm Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P3/2013

Ein Zylinder und eine quadratische
Pyramide haben gleich groBe
Mantelflachen.

Die Umfange der beiden

Grundflachen sind ebenfalls gleich. -
Flr den Zylinder gilt:

V, =220 cm? (Volumen)

7 =3,8cm (Radius)
Berechnen Sie die H6he der
Pyramide.

Lésung: h'Pyr =92cm Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P4/2013

Lésen Sie die Gleichung:
Gx + 1) + x(5 — 4x) = Gx _ 1) (6x +2) — 11

L={-7;-1}
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Aufgabe P5/2013
Eine Parabel p mit der Gleichung y = x? + 4x + q geht durch den Punkt
A(=3] —4).
Der Punkt B(1|yg) liegt ebenfalls auf der Parabel p.
Berechnen Sie die y-Koordinate des Punktes B.
Die Gerade g geht durch den Scheitelpunkt S von p und durch den Punkt B.
Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g.
Losung: B(1|4); g:y=3x+1

Aufgabe P6/2013

Frau Wagner méchte einen Betrag von 5000,00 € flr drei Jahre anlegen.
Das Bankhaus Adler wirbt mit folgendem Angebot:

Zinsen fir das 1. Jahr 1,50 %
Zinsen fir das 2. Jahr 1,75 %
Zinsen fir das 3. Jahr 2,25 %
Zinsen werden mitverzinst

Im Beratungsgesprach bietet das Bankhaus Adler an, dass Frau Wagner nach

Ablauf der drei Jahre zuzlglich eine Bonuspramie von 100,00 € erhalt.

Welchen Gesamtbetrag wiirde das Bankhaus Adler nach Ablauf der drei Jahre

einschlieBlich Bonuspramie auszahlen?

Zusatzlich lasst sich Frau Wagner von der Opti-Bank beraten.

Ihr wird ein jahrlich gleichbleibender Zinssatz angeboten. Zinsen werden

mitverzinst. Eine Bonuspramie wird nicht vereinbart.

Wie hoch misste der jahrlich gleichbleibende Zinssatz flir die drei Jahre bei der

Opti-Bank mindestens sein, damit sich Frau Wagner flir dieses Angebot

entscheidet? Lésung: K3gonus = 5.380,00 €
po % =2,48%

Aufgabe P7/2013

In einer Schale liegen gleich aussehende Schokowdrfel.
Sechs Schokowiirfel sind mit Marzipan, vier mit Nougat und zwei mit Karamell
gefullt. Anastasia zieht gleichzeitig zwei Schokowdrfel mit unterschiedlichen
Fallungen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht sie zwei Schokowdrfel mit unterschiedlichen
Fallungen?
In einer anderen Schale liegen von jeder Sorte halb so viele Schokowdrfel
(dreimal Marzipan, zweimal Nougat, einmal Karamell). Leon zieht ebenfalls zwei
Schokowdurfel mit einem Griff.
Er behauptet: ,Die Wahrscheinlichkeit zwei Schokowdrfel mit unterschiedlichen
Fldllungen zu ziehen bleibt gleich.™
Hat Leon recht? Begriinden Sie durch Rechnung.
Losung:
P; (unterschiedlich) = 66,7 %
Leon hat nicht recht.
P, (unterschiedlich) = 73,3 %
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2013

Drei Jugendgruppen wurden Uber den Zeitraum von einer Woche nach Ihren
Onlinezeiten bei der Nutzung ,Soziale Netzwerke" befragt. Dabei ergaben sich
folgende Zeitangaben in Minuten:

Gruppe A 0\ 0| 0|30 45|60 |60 |150]150|150(165 180|180
Gruppe B | 0|30 | 45 | 45 | 60 [60 | 607575 | 75 | 90 105]120|135 150| 150|180
Gruppe C | 0 |30 | 45|75 |90 [ 90|90 ] 90 [120] 150|150  180] 180
Zu welchen Gruppen gehdren die beiden Boxplots?
Begrinden Sie Ihre Antwort.
‘ 0

A B

|

1

I |

0 15 30 45

60

75 90

105

120 135

150 165 180 (min.)

Erstellen Sie fiir die dritte Gruppe den fehlenden Boxplot.
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Lésung P1/2013

Loésungslogik

Berechnung von «, Uber die Winkelsumme im
Dreieck BCE.

Berechnung von BE Uber den siny im Dreieck BEC.
Berechnung von a, Uber den cos im Dreieck ABE.
Die Strecke AD entspricht der Strecke FC.
Berechnung von AD = FC Uber den sin(a; + a,) im
Dreieck ABE.

Klausuraufschrieb

a: a; = 90° —y = 90° — 50,5° = 39,5 °
ﬁ: Sin]/ = E | . R Powered by GEOGEBRA.org
__  _EBc
BE = BC - siny = 7,1 -sin50,5° = 5,48
AB
ay: cosa, = ﬁ

cosa, = % = 0,95

a, = cos~1(0,95) = 18,19°
AD: AD =FC o

sin(a; + ay) = B=Lg | -BC

AD = BC - sin(a; + a,) = 7.1 - 5in(39,5° + 18,19°) = 7.1 - 5in57,69° =
Die Strecke AD ist 6 cm lang.

Loésung P2/2013
Lésungslogik

Berechnung von «, als D F c
Erganzungswinkel von a; zu 90°. e
Berechnung von ¢ im rechtwinkligen N
Dreieck AEF. |
Berechnung von AF (ber den cosa; im I
Dreieck AFD. |
Berechnung von AE (iber den cosa, im 7 |
Dreieck AEF. 2 L €
Berechnung von BE als Differenz aus A :
R - T R Powered by GEOGEBRA.org
AE und AB (AB = AD).
Berechnung von EG Uber den cose im
Dreieck AEG.
Klausuraufschrieb
ay: a, = 90° — a; = 90° — 34° = 56°
€: € =90°—a, =901°—56° = 34°
AF: cosa, = sl | - AF; : cosa,
_AF
AF =22 =30 _ 03
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AE: cosa, = % | - AE; : cosa,
AE =25 = %% _ 10,78
cosa, c0556°
BE: BE = AE — AD = 10,78 -5 = 5,78
EG cose = 2£ | -EG; : cose
EG
—_— BE 5,7

EG = = = 6,97
cose c0s34°

Der Winkel e ist 34° groB, die Strecke EG ist 7 cm lang.

Loésung P3/2013
Lésungslogik
Uber das gegebene Volumen des Zylinders berechnen wir zundchst dessen Héhe
Uber die Volumenformel V, = nr? - h,.
Mit dem gefundenen h, berechnen wir den Mantel des Zylinders Uber die Formel
My = 2nry - h,.
Uber den gegebenen Radius r, berechnen wir den Umfang des Grundkreises des
Zylinders uber die Formel u, = 2 - 1.
Der Umfang der Grundflache der Pyramide ist (nach Aufgabenstellung) gleich
groB wie der Umfang der Grundflache des Zylinders. Somit muss gelten:

uz; =up=4-a.
Hieraus errechnen wir die Lange der Seitenkante der Pyramidengrundflache.
Der Mantel der quadratischen Pyramide errechnet sich aus Mp = 2-a - h, mit h als

2
Hohe einer Seitenflache. Nach dem Satz des Pythagoras gilt hZ = (g) + h2.

Daraus folgt hg = /%2 + h?.

Mantelflache des Zylinders soll gleich groB sein wie die Mantelflache der

Pyramide, also M; =Mp =2-a- /a:z+ h?

Die so gefundene Formel I6sen wir dann nach h auf.

Klausuraufschrieb

hy: V, =mnr?-h,
220 =m-3,8%-h, | :m - 3,82
220
z = 382—485
M,: M, =2nry;-h, =2m-3,8-4,85=115,8
U, uy =2m-1r,=2m-3,8=23,88
ap: uZ=uP=4'aP
23,88=4-ap | 14
aP_23488_597
hp: MP=2'ap'hS

2 ap 2 2 a?’ 2
hé = (—2) +h; = hs= - h; | Satz des Pythagoras
aZ
Mp=2-a, |7+h;

MZ = MP = 115,8

1158 =2-597 - /579 + h2 |  :2-597
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\
1158 >
e = 891+ 1}

9,7 = /8,91 + h2 | 2
94,06 = 8,91 + h3 | -8,91
h% = 85,15 | v
h, =9,23

Die Hbhe der Pyramide betrédgt 9,2 cm.

Loésung P4/2013

(Bx+1)2 +x(5— 4x) = (Sx - 1) (6x +2) — 11 |  ausmultiplizieren
9x%2+6x+1+5x—4x?>=3x2+x—-6x—2—11 | Zusammenfassen
5x2+11x+1=3x?2—-5x—13 | —3x?; +5x; +13
2x2+16x+14=0 | :2

x24+8x+7=0 |  p/q-Formel
X10=—4+V16—-7=—-4+V9=-4+3

xl ::_‘7; x2 =-1

L={-7;—1}

L6ésung P5/2013

Lésungslogik

Uber eine Punktprobe mit Punkt A ermitteln wir die Unbekannte g

Wir errechnen yg, indem wir in die Parabelgleichung x = 1 einsetzen.

Wir stellen die Parabelgleichung in die Scheitelpunktgleichung um und
bestimmen die Koordinaten des Scheitelpunktes S.

Wir berechnen die Steigung der Geraden g durch die beiden Punkte S und B.
Wir berechnen b der Geradengleichung, indem wir einen der beiden Punkte §
oder B in die Geradengleichung einsetzen.

Klausuraufschrieb

Bestimmung von q:

y=x%+4x+q | Punktprobe mit Punkt A(-3| — 4)
—4=(-3)2+4-(-3)+q
—4=9-12+¢q | +3
q=-1
Koordinaten von B:
y=x*+4x-1 | yg firx=1

yp=124+4-1-1=4 = B(1]4)
Scheitelpunkt von p:
y=x*+4x-1 | Umstellen in die Scheitelpunktgleichung
y=(@x+2)?2-4-1
y=(x+2?2-5 = S(-2|-5)
Geradengleichung g durch S und B:

g:y=mx+b
m: m=25YB_54_"9_4
Xs—Xp -2-1 -3
g:y=3x+b | Punktprobe mit B(1|4)
y3=3x3+b
4=3-1+b = b=1
g:y=3x+1
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L6ésung P6/2013

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung; beim Bankhaus Adler variabler Zinssatz, bei
der Opti-Bank fester Zinssatz.

Endkapital beim Bankhaus Adler:

K3ponus = Ko * 41 q2 - q3 + 100

K3gonus = 5000 - 1,015 - 1,0175 - 1,0225 + 100

K3ponus = 5380

Das Endkapital beim Bankhaus Adler betrdgt 5380 €.

Fester Zinssatz bei der Opti-Bank:

Das Endkapital soll gleich hoch sein, also K3gonus = K3opti = 5380

K30pti = Ko'q3

5380 = 5000-q3 | :5000
3 _ 5380 3

7" = 5000 | v
q = 1,0247

g=1+2= po%=247%

100
Die Opti-Bank muss Frau Wagner mindestens 2,48 % Zinsen bieten.

L6ésung P7/2013

Lésungslogik

Gleichzeitiges Ziehen von zwei Schokowiirfeln ist zu behandeln wir Ziehen

nacheinander von zwei Schokowdurfeln ohne Zurlcklegen.

Die moglichen Ereignisse ,Zwei unterschiedliche Flllungen® sind:
~Marzipan; Nougat", ,Marzipan; Karamell®, ,Nougat; Marzipan",
.Karamell; Marzipan®, Nougat; Karamell" und ,Karamell; Nougat".

Wir mussen also sechs Einzelwahrscheinlichkeiten ermitteln und diese dann

aufsummieren.

Wesentlich weniger Rechenaufwand entsteht, wenn wir Gber das Gegenereignis

gehen. Das Gegenereignis von ,Zwei unterschiedliche Flllungen" ist ,,Zwei

gleiche Flllungen®. Diese Einzelwahrscheinlichkeiten sind dann:
.Marzipan; Marzipan", ,Nougat; Nougat" und ,Karamell; Karamell*

Aus 1 — ,Zwei gleiche Flllungen" erhalten wir dann das Endergebnis.

Leon hat nicht Recht, Nachweis siehe Klausuraufschrieb.

Klausuraufschrieb
P(unterschiedliche ) = 1 — P(gleiche)
P(gleiche) = P(M; M) + P(N;N) + P(K; K)

PM;M) == 2 =32 P(NN)——i—£ P(KK)——i—i
12 11 132 12 11 132 12 11 132
P(unterschiedliche) =1 — (E + E + E) =1- 14342 = 18382 =c= 66,7 %

Die Wahrscheinlichkeit, zwei unterschiedliche Fillungen zu ziehen betrdgt 66,7 %.
Leon hat nicht recht, denn:

32 6 2 1_ 3
PULM) =5 5=5  POUNI=55=5
P(K,K)_EE=

. 6 , 2 8 22 11
P(unterschledllche)=1—(§+§+0)=1—§=§=E=73,3%

Die Wahrscheinlichkeit, zwei unterschiedliche Fillungen aus der zweiten Schale
zu ziehen betragt 73,3 %.
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L6ésung P8/2013

Loésungslogik

Wir ermitteln die Zentralwerte getrennt nach Gruppe A, Gruppe B und Gruppe C.
Nach den sich ergebenden Zentralwerten, entscheiden wir, welches Boxplot zu
welcher Gruppe gehort.

FUr den Boxplot der dritten Gruppe ermitteln wir noch das untere sowie obere
Quartil, um den Boxplot zeichnen zu kénnen.

Klausuraufschrieb

Gruppe A: n=13 12—3=6,5=> z, = 60
Gruppe B: n=17 % =85= z5=75
Gruppe C: n=17 2=65= z.=90

Boxplot (1) gehért zur Gruppe B, da der Zentralwert bei 75 min eingetragen ist.
Boxplot (2) gehort zur Gruppe C, da der Zentralwert bei 90 min eingetragen ist.

Flr den Boxplot der dritten Gruppe ermitteln wir noch das untere sowie obere
Quartil, um den Boxplot zeichnen zu kénnen.

Gruppe A:  qy: T=325= q,=30
o' 22=975= g, =150
Boxplot fiir Gruppe A:
[ | 1 1 1 1 L 1 | 1 1 1 1
T T ] I T I ] T || | T T T
0 15 30 45 60 75 90 105 120 135 150 165 180 (min)
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Aufgabe P1/2014
Im Viereck ABCD sind gegeben:

AE = 3,2cm
CD = 58cm
€, = 54,6°

Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks
EBC.
Losung: u=17,4cm

Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P2/2014
Das Dreieck ABC und das Dreieck DBE

Uberdecken sich teilweise. D
Es gilt:

AB = 6,2 cm

a = 36,2° C

M ist Mittelpunkt von AC.
Berechnen Sie die Lange DE. M

Loésung: DE = 5,7 cm
AR

A E B
Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P3/2014
Eine quadratische Pyramide wurde aus Wachs
hergestellt. Es gilt:

s =11,2cm und

y=34°
Die Pyramide wird eingeschmolzen und zu einer
Kugel umgeformt.
Berechnen Sie den Radius der Kugel.

Losung: rgyug = 3,3 cm

wered by GEOGEBRA.org
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Aufgabe P4/2014

Das Schaubild zeigt den Ausschnitt einer
verschobenen Normalparabel p. Eine Gerade
g geht durch den Punkt R(2,5] — 4) und hat die
Steigung m = —2.
Berechnen Sie die Koordinaten der
Schnittpunkte von p und g.

Losungen: S;(=3|7); g: y=—-2x+1

5231 =5)

—————————————————————————

Powered Y GEOGEBRA!.org j

Aufgabe P5/2014

Bestimmen Sie die Definitions- und Losungsmenge der Gleichung:
X 2, 2 D = R\{-4;0}; L ={8}

x+4  x2+4x x

Aufgabe P6/2014

Die Franzdsischgruppe der Klasse 10a mit 17 Schulerinnen und Schilern hat
einen Vokabeltest geschrieben. Es konnten maximal 20 Punkte erreicht werden.
Dabei wurden nur ganze Punkte verteilt. Der Durchschnitt (arithmetisches Mittel)
betrug 10 Punkte. Der Boxplot zeigt die Verteilung der Punkte.

Platz |1|2|3|4]|5]6|
Punkte| 1 | 1] |5 7

a) Vervollstandigen Sie die Rangliste. Beachten Sie dabei die Kennwerte und
den Durchschnitt.

b) Pauline behauptet: ,Mehr als die Halfte aller Schilerinnen und Schiler ist
besser als der Durchschnitt." Hat Pauline recht? Begrinden Sie.
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\ Realschulabschluss B W Pflichtteil 2014
Aufgabe P7/2014

Die Polizei informiert:

Bei insgesamt 640 Fahrzeugen wurde die
Geschwindigkeit kontrolliert. Dabei Uberschritt
jeder Achte der PKW-Fahrer die zulassige
Hochstgeschwindigkeit. 5 % dieser PKW-Fahrer
droht sogar ein zeitweiliges Fahrverbot.

a) Wie viele Zweirader wurden kontrolliert? Zweirider
b) Wie viele der protokollierten PKW-Fahrer 17,5%
mussen mit einem zeitweiligen Fahrverbot '
rechnen?

Lésung: a) 112 Zweirader
b) 3 PKW-Fahrer

Powered by GEOGEBRA Grg

Aufgabe P8/2014

In einem Behalter liegen 50 gleich groBe Kugeln. Sie sind mit den Zahlen 1, 2
und 3 beschriftet. Es werden zwei Kugeln ohne Zuricklegen gezogen.

Die Grafik zeigt ein unvollstéandiges Baumdiagramm.

17 =
50

Powered ny GEQGEBRA.org

e Vervollstandigen Sie dieses Baumdiagramm.

¢ Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht man zwei Kugeln, die mit der gleichen
Zahl beschriftet sind?

e Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass die erste gezogene Zahl gréBer
als die zweite ist?
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Aufgabe P1/2014
Lésungslogik

> Losungen

Realschulabschluss B W Pflichtteil 2014

Umfang ist Summe der Strecken EB, BC und CE.
Berechnung von CE im Dreieck CED (iber den Satz
des Pythagoras, hierzu zunachst ED im Dreieck AED
dber cose;.
Berechnung von BC (iber sine;. Hierzu zunéchst ¢,
Uber sine,.
Berechnung von EB (iber Satz des Pythagoras im
Dreieck BCE.

Klausuraufschrieb

u=EB+BC + CE

€

62:

BC:

EB:

u:

C0S€; == |

AE 32
_c0554,6°

= 5,5240

cos €,

CE = 5,82+55242=8o

D _58_0725 =
CE 80

€, =sin"10,725 = 46,47 °
€;=180°— ¢, — €, = 7893°

sine, =

. BC
sine; = = |

CE
BC = CE - sin78,93° = 7,85

EB =.CE -BC

-ED; : cose;

=,/82-7,85% = 1,54

u=FEB+BC+CE=154+785+80=1739cm
Der Umfang des Dreiecks BCE betragt 17,4 cm.

Loésung P2/2014

Lésungslogik
Berechnung von g als Erganzungswinkel zu 90° im

Dreieck AEM.
Berechnung von AC im Dreieck ABC (ber cosa.
AM und MC sind jeweils %R
Berechnung von EM Uber sina. Berechnung von MD
uber cosp.

ED = EM + MD.

Powered bv GEOGEBRA.ora

3
l\r’If

3

¥ .
A E B

Powered bv GEQOGEBRA.ora
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Losungen

Realschulabschluss B W Pflichtteil 2014

Klausuraufschrieb

DE = EM + MD

B L =90°—a=90°—-36,2°=538"°

AC: cosa =2 | -AB
AB

AC = AB - cosa = 6,2 - c0s36,2° = 5,00
AM: W=W=%-R=Z,5
EM

sina = 22 | -EM
AM
EM = AM - sina = 2,5 - sin36,2 ° = 1,4765
—_ W _
MD: cosf —@ | -MD; : cosf
MD =MC — 25 _ 42329

cosf c0s53,8°
DE = 1,4765 + 4,2329 = 5,7094
Die Strecke DE ist5,7 cm lang.

Lésung P3/2014
Lésungslogik
Wir bendtigen zunéchst das Volumen der

Pyramide mit Vp,,, = za®- h, um das so erhaltene

Volumen mit dem Vqumen der Kugel Vi, = %n-

r3 gleichsetzen zu kénnen.
Berechnung von a der Pyramide aus s und g

Uber den sin.

Berechnung von hg der Pyramide Uber den Satz
des Pythagoras aus s und -.

Berechnung der Hohe der Pyramide h Uber den
Satz des Pythagoras aus h, und %

Berechnung von Vp,,. und Gleichsetzung mit
Vkug- Die Auflésung der Gleichung nach r ergibt

den Radius der Kugel. Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

, 7 i (Y _ (Y
a: f—sm(z): a—25-sm(5)
a=2-11,2-sin(17,0°) = 6,55
o2
hg: hy = |s? — (E) = /11,22 — 3,2752 | Satz des Pythagoras

hs = 10,71

h: h /_ hZ — ( ) = /10,712 — 3,2752 | Satz des Pythagoras

=

=10,20
Veyri  Veyr =3-a%-h=1-6552-10,20 = 145,87
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> > Losungen
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2014

Tkug:  Veyr = Viug = 145,87 = Zmr3

rd =228 = 34,8 | ¥
r =3/34.82 = 3,26

Der Radius der Kugel mit gleichem Volumen wie die Pyramide betrédgt ca. 3,3 cm.

Loésung P4/2014

Lésungslogik

Aufstellung der Funktionsgleichung g.
Aufstellung der Funktionsgleichung p.
Schnittpunktberechnung von g mit p.

Klausuraufschrieb

Geradengleichung g durch R mit m = —2:

g:y=-2x+b
—4=-2-25+b | Punktprobe mit R(2,5| — 4)
b=1= y=-2x+1

Funktionsgleichung von p:

p:y=(x—x) (x—x3) | Nullstellen bei —2 und 4
y=(x+2)(x—4)=x*-2x—8

Schnittpunkte von p mit g:

pNg: | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
—2x+1=x%>-2x-8 | +2x; +8
x2=9 = x;,=-3; x,=3
yl—( 3)?-2-(-3)-8=7 = P(-3]7)

y,=32-2- 3—8——5 = P,(3|-5)

Loésung P5/2014
X _3x+28 1

= +
x+4 x2+4x x

Nenner 1: x+4
Nenner 2: x2+4x  x(x+4)
Nenner 3: X
Hauptnenner: x(x +4)
=0 x+4=0=>x, =—4

D = R\{—4; 0}

x-x(x+4) _ (3x+28)x(x+4) | x(x+4)
x+4

x2+4x x
x-xEx+4y  (Bx+28)xfx+4) + x(x+4)

x+d | xR4ax *
x> =3x+28+x+4 | —4x;—32
x2—4x—-32=0 | p/q-Formel
X2 =2+VE+32=246
X, =8; x, =—4

Wegen x, = —4 ¢ D ist L = {8} die einzigste Losung.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2014

Loésung P6/2014

Lésungslogik

Wir ermitteln zunachst den Rangplatz des Zentralwertes sowie den Rangplatz des
unteren Quartils. Am Boxplot kdnnen wir dann ablesen, welche Punktzahl bei
Rangplatz 5 und 9 einzutragen ist.

Der Boxplot endet bei 20 Punkten, somit wissen wir, welcher Wert auf Rangplatz
17 einzutragen ist. Das arithmetische Mittel betragt 10 Punkte bei 17
Rangplatzen. Also mlssen insgesamt 170 Punkte vergeben worden sein.

Die Summe aller Punkte einschlieBlich der bereits eingetragenen Rangplatze 5, 9
und 17 ergibt 153 Punkte. Somit fehlen noch 17 Punkte, die auf die Rangplatze 3
und 14 zu verteilen sind. Dies bedeutet 3 Punkte flir Rangplatz 3 und 14 Punkte
fur Rangplatz 14.

Der Zentralwert liegt bei 12 Punkten auf Rangplatz 9. Somit haben 9
Schilerinnen und Schiler mehr Punkte als der Durchschnitt mit nur 10 Punkten.
9 von 17 Schulerinnen und Schiler ist jedoch mehr als 50 %.

Klausuraufschrieb
a) n=17 % = 8,5 = Rangplatz 9, aus Boxplot 12 Punkte abgelesen.

qQu: % = 4,25 = Rangplatz 5, aus Boxplot 6 Punkte abgelesen.

Maximalwert 20 Punkte.

Rangplatz 17 mit 20 Punkten belegt, = Rangplatz 17 hat 20 Punkte.
Mittelwert m = 10 ergibt m - 17 = 170 vergebene Gesamtpunkte. Summe
aller Punkte ohne Rangplatz 3 und 14 ist 153 Punkte. Somit fehlen noch 17
Punkte, was 3 Punkte flr Rangplatz 3 und 14 Punkte flr Rangplatz 14
bedeutet (alternativ 2 Punkte flir Rangplatz 3 und 15 Punkte flir Rangplatz
14 oder 1 Punkt flr Rangplatz 3 und 16 Punkte flir Rangplatz 14).

Vollstandig ausgefillte Rangliste:
Platz [ 1|2|3|4]|5]6]|7
Punkte | 1| 1] 3 \5\6|7|7|

|9 |10|11|12|13]14]|15]16] 17
112121213 |14 |14 |16 |17 20

8
9

b) z=12>m ab Rangplatz 9. Somit 9 Schilerinnen und Schiler besser m.
9 Schiilerinnen und Schiiler sind mehr als 50 % von 17. Pauline hat recht.

Loésung P7/2014
a) Anzahl kontrollierter Zweirader:
Der Grafik entnimmst du, dass 17,5 % von 640 kontrollierten Fahrzeugen
Zweirader waren.
P=G-p=640-0,175 = 112 Zweirader.
Es wurden 112 Zweirdder kontrolliert.
b) Anzahl PKW-Fahrer mit zeitweiligem Fahrverbot:
Jeder Achte PKW von 75 % von 640 kontrollierten Fahrzeugen haben die
Hochstgeschwindigkeit Uberschritten. 5% von diesen missen mit einem
Fahrverbot rechnen.
P =2-640-075-0,05=3

3 PKW-Fahrer missen mit einem zeitweiligen Fahrverbot rechnen.
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L6ésung P8/2014

Lésungslogik
Die Quersumme der Bruchzahlen im ersten Zug muss 1 ergeben, somit fur eine 3
im ersten Zug % Da ohne Zurlcklegen gezogen wird, befinden sich nur noch 49

|

. . . . 21
Kugeln in der Urne, sodass wir es im zweiten Zug mit 5 Zu tun haben.

Wurde im ersten Zug eine 1 gezogen, befinden sich noch 10 Kugeln mit einer 1,
aber weiterhin 17 Kugeln mit einer 2 und 22 Kugeln mit einer 3 in der Urne.
Wurde im ersten Zug eine 2 gezogen, befinden sich noch 16 Kugeln mit einer 2,
aber weiterhin 11 Kugeln mit einer 1 und 22 Kugeln mit einer 3 in der Urne.
Wurde im ersten Zug eine 3 gezogen, befinden sich noch 21 Kugeln mit einer 3,
aber weiterhin 11 Kugeln mit einer 1 und 17 Kugeln mit einer 2 in der Urne.
Hieraus ergeben sich die einzelnen Wahrscheinlichkeiten fiir den zweiten Zug
gemalB Grafik.

Die Wahrscheinlichkeit fir zwei Kugeln, die mit der gleichen Zahl beschriftet sind,
ist die Wahrscheinlichkeit der Einzelereignisse P(1;1), P(2;2) und P(3;3).

Die Wahrscheinlichkeit, dass die erste gezogene Zahl gréBer ist als die Zweite, ist
die Wahrscheinlichkeit der Einzelereignisse P(2;1), P(3;1) und P(3;2).

Klausuraufschrieb
11 10 110

P(l 1) 50 49 2450

P22y~ 11,16 _ 272
50 49 2450

p(3;3) = 22.21 _ 462
50 49 2450

P{(1;1),(2;2),(3;3)} =

110+272+462 _ 844

2450 T 2450
~ 34,4 %
—17 11 __ 187
P(Z;1) 50 49 2450
PE3; 1)__22 11__ 242
50 49 2450
PE3; 2)__22 17__ 374
50 49 2450
187 + 242 + 374 803
P{(2;1),(3;1),(3;2)} = = ~ 32,8 %

2450 2450
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Aufgabe P1/2015 .
Im Dreck ABC qilt:
AC = CE = 9,2cm
a=64°
B =40°
Berechnen Sie den Umfang des
Dreiecks EBC.
Losung: u =279 cm
Tipp: Dreimal Sinussatz flr E, AB
und BC.

[

A
Powered by GEQGEBRA.crg

Aufgabe P2/2015
Das Viereck ABCD ist ein Quadrat.

D c
Es gilt:
AE =7,8cm
a, =34°
Berechnen Sie die Lénge von CE.
Loésung: CE = 5,84 cm .
L ]
431
A B

Powered by GEQGEBRA.crg

Aufgabe P3/2015

Ein Kegel ist teilweise mit Wasser
geflullt. Dabei nimmt das Wasser \ dx
die Hélfte des Kegelvolumens ein. '
Das Wasser soll vollstandig in eine
quadratische Pyramide gefiillt
werden. Es gilt:
dp,=20cm; h, =300cm hi
a=16cm; sp=24,0cm
Lauft das Wasser iber? Uberpriifen
Sie durch Rechnung.
Berechnen Sie den Radius der
Kugel. A

Powered by GEOGEBRA.crg

Losung: Wasservolumen V,, = 1570,8 cm3
Pyramidenvolumen V, = 1806,2 cm3
Somit lauft das Wasser beim Umfillen nicht tber.
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Aufgabe P4/2015

In einem Behalter liegen 20 Kugeln. Sie sind rot, blau und grun gefarbt. Es
werden zwei Kugeln gleichzeitig gezogen.

20 9%
1'()
g b

g b (i g b r g b r

Powered by GECOGEBRA.org

e Im Baumdiagramm fehlt eine Wahrscheinlichkeitsangabe. Erganzen Sie
diese.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, hochstens eine griine Kugeln zu ziehen?
e In einem anderen Behalter liegen von jeder Farbe doppelt so viele Kugeln,
also insgesamt 40 Kugeln. Es werden ebenfalls zwei Kugeln gleichzeitig
gezogen. Uli sagt ,Die Wahrscheinlichkeit, héchstens eine grine Kugel zu
ziehen, ist gleich.™ Hat Uli Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.
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Aufgabe P5/2015

Das Schaubild zeigt die Ausschnitte von vier Parabeln.
o Welcher Graph gehért zur angegebenen

C _ x [ o1 ]2 ]3
Wertetabelle? Begriinden Sie Ihre Ent- y | 1] 0 | -3]|-8
scheidung.
‘yﬁd P1
P4
P2
2 1 o 3 4 5 7
Powered by £r
2y GEOGEBRA.0rg
Ps
-2

o Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes Q der beiden
verschobenen Normalparabeln p; und p,.

. Wie heiBt die Gleichung der Parabel p,?

Entnehmen Sie dazu erforderliche Werte dem Schaubild.

Aufgabe P6/2015

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:

(1) r=4
2

(2) 3QRx+y)—17=== L = {(4-2)}
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Aufgabe P7/2015

Das Diagramm zeigt den Wert der Aktie ,Motelo" jeweils am Jahresende.
EURO

65, 00

55,00 52,00

39,67
40, 00

35,00

30,00
25,00

‘}
26,00 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Jahr

o Um wie viel Prozent ist der Wert der Aktie von 2010 bis 2013 insgesamt
gestiegen?
o Am Ende des Jahres 2014 lag der Wert der Aktie 15,4 % Uber dem Wert am
Ende des Jahres 2013.
Zeichnen Sie im Diagramm den Jahresendwert von 2014 ein.
. Welchen jahrlich gleichbleibenden Zinssatz hatte eine Bank bieten mussen,
um von 2009 bis 2013 den gleichen Wertzuwachs zu erzielen.
Lésung: Anstieg von 2010 bis 2013 um 62,6 %.
Jahresendwert von 2014: 60,01 €
Gleichbleibender Zinssatz: 7,0 %
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Aufgabe P8/2015

Die Klasse 10a und 10b machen einen gemeinsamen Ausflug und spielen Minigolf.
Beim Minigolf zahlt jeder Schlag als Punkt. Hat der Ball nach sechs Punkten sein
Ziel nicht erreicht, ist ein Zusatzpunkt anzurechnen. Die Hdchstanzahl an einer
Bahn betragt also sieben Punkte.

Die Diagramme und die Boxplots zeigen die Ergebnisse der beiden Klassen nach
der ersten Bahn.

A A
: - Klasse 10a : 7 Klasse 10b
a da
hg hg
1 1

| 5
d d
e e 4
r r
S 3 s 3

c
; 2 h 2
ii i
11 11
e e
£ 0 o 1 6 7
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 5 6
Punkte Punkte
o Zu welcher Klasse gehoért der
jeweilige Boxplot? Begriinden Sie. M [ —

. Wie viel Prozent der Schiler der
Klasse 10a haben fiinf oder mehr o —— [ F——
Punkte?

o  Uberpriifen Sie folgende Aussage: I e
,Die durchschnittliche Punktzahl der | ° ' 2 3 4 5 6 7 Punke
Klasse 10b betragt genau vier
Punkte.

Lésung: Boxplot (1) gehdrt zur Klasse 10a.

Boxplot (2) gehort zur Klasse 10b.

Der Prozentsatz der Klasse 10a ist 37,9 %.
Durchschnittliche Punktzahl ist 3,76. Die Aussage ist falsch.
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L6ésung P1/2015

Lésungslogik (einfach)

Umfang ist Summe der Strecken EB, BC
und CE.

Berechnung von y Uber die Winkelsumme
im Dreieck ABC.

Berechnung von y, uUber die Winkelsumme
im Dreieck AEC.

Berechnung von AE mit dem Sinussatz.
Berechnung von AB mit dem Sinussatz.
Berechnung von BC mit dem Sinussatz.

Berechnung von EB aus Differenz von AB 4 D E B
Und E Powered by GEOGEBRA.org

> Losunge n
Realschulabschluss B W Pflichtteil 2015

Klausuraufschrieb
u=EB+BC + CE

Vi y =180°—a — B = 180° — 64,0° — 40,0° = 76°
Yt v, =180°— 2 - @ = 180° — 128,0° = 52°
AE: = _ =€ | Sinussatz

sinyq sina
AC-siny;  9,2-5in52°

AE =—"1 = >~ = 8,07
. sina sin64°
AB: A8 _ AC | Sinussatz
siny  sinfd
—_— _ AC:siny _ 9,2~.sin76° _ 13,89
o silﬁ sin40°
BC: B _ AC | Sinussatz
sina  sinf
ﬁ _ R:sina _ 9,2~.sin64° = 12.86
sinf3 sin40°
EB: EB = AB — AE = 13,89 — 8,07 = 5,82
u: u=1582+1286+9,2=2788

Der Umfang des Dreiecks EBC betragt etwa 27,9 cm.

Lésungslogik (umsténdlich)

Umfang ist Summe der Strecken EB, BC
und CE.

Berechnung von y uber die Winkelsumme
im Dreieck ABC.

Berechnung von y, Uber die
Winkelsumme im Dreieck AEC.

Berechnung von y, = %yl.

Berechnung von AD = DE iber den cosa. B
Berechnung von DC mit dem Satz des A D E B
Pythagoras. Powered by GEQGEBRA, org

Berechnung von BC Uber den sinp.

Berechnung von DB mit dem Satz des Pythagoras.

Berechnung von EB aus Differenz von DB und DE.
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Klausuraufschrieb

u=EB+BC + CE

v y = 180°—a — 8 = 180° — 64,0° — 40,0° = 76°

Vit Y1 = 180°— 2 - a = 180° — 128,0° = 52°

V2! v, =5 =26°

E: A=D = cosa | R
AC

AD = AC - cosa = 9,2 - cos 64,0° = 4,03

DC: DC = JAC — 4D’ = /9,22 — 4,032 | Satz des Pythagoras
DC = /68,3991 = 8,27

BC: % = sinf | -BC; : sinf
BC =25 = 527 _ 178658

sinﬁ Sin40°

N —2 —2
DB: DB = BC —DC =+/12,86582 — 8,272 | Satz des Pythagoras

DC = /97,1359 = 9,86

EB: EB = DB — DE = 9,86 — 4,03 = 5,83
u: u=>583+12,87+9,2 =279
Der Umfang des Dreiecks EBC betragt etwa 27,9 cm.

Loésung P2/2015
Lésungslogik

_ C
Berechnung von EF Uber den sina; . D
Berechnung von 4B Uber den cosa;.
Berechnung von AF Uber den Satz des
Pythagoras.
Berechnung von EG = FB aus der
Differenz von AB und AF. E G
Berechnung von CG aus der Differenz von
AB = BC und EF.
Berechnung von EC (ber den Satz des
Pythagoras.
(451

Klausuraufschrieb A F B
— iF ' Powered by GEOGEBRA.crg
EF: = = sina, |

AE

EF = AE - sina, = 7,8 - sin 34° = 4,3617
AB j:F = cosa, | -AB; : cosa,

AB = L — 78 _ 94085

cosa1 cos34

- R —2 —2
AF: AF = \|AE — EF =,/7,8%2—-4,3617%2 | Satz des Pythagoras

=,/41,8156 = 6,4665
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EG: EG = AB — AF = 9,4085 — 6,4665 = 2,942
CG: CG = AB — EF = 9,4085 — 4,3617 = 5,0468

EC: EC=CG +EG = \/5,04682 + 2,9422 | Satz des Pythagoras

EC = /34,1256 = 5,842
Die Strecke EC ist 5,84 cm lang.

L6ésung P3/2015

Lésungslogik

Wir bendétigen zunachst das Volumen des
Kreiskegels mit V., = %n(%)z hg. Da das
Wasser nur das halbe Kegelvolumen einnimmt
SOMit = - Vigeg-

Danach benétigen wir das Volumen der
Pyramide mit Vp,, = %az “hpyy. Da hpy, nicht

gegeben ist, missen wir es mit dem Satz des
Pythagoras berechnen mithilfe der Strecken s;
und der halben Diagonalen % der Grundflache.

Klausuraufschrieb TN e GROGRRRA. O
2
Vkegt  Vieg =37 (%) -hx=3m (20) .30 = 3141,59

2
1
Vwasser:  Vwasser = VKeg = 1570,8

e

= —=—a\/_ —16 V2 = 11,3137

hpyy: hpyr = |SE — (5) = /242 —11,31372 | Satz des Pythagoras
hpyr = \/A48,00 = 21,166
Veyr:  Voyr =3a% ~hpy, =216 - 21,166 = 1806,2

Das Pyramidenvolumen ist gréBer als das mit Wasser gefiillte Kegelvolumen.
Somit laduft das Wasser beim Umftllen nicht (ber.

Loésung P4/2015

Lésungslogik

Ergdnzung Baumdiagramm:
Die Summe aller méglichen Wahrscheinlichkeiten ist stets 100 %. Wegen % =
30 % ist somit die Wahrscheinlichkeit fir die grinen Kugeln gleich 50 %,
alternativ %

Wahrscheinlichkeit fiir hochstens eine griine Kugel:
Gleichzeitige Ziehen von 2 Kugeln entspricht Ziehen von 2 Kugeln
hintereinander ohne Zuricklegen. Hochstens eine griine Kugel ist entweder

keine grine Kugel oder eine Griine Kugel. Das Gegenereignis ist somit 2
grine Kugeln.
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Doppelt so viele Kugeln in einem zweien Behélter:
Uli hat nicht Recht. Die Einzelwahrscheinlichkeiten im ersten Zug bleiben
zwar bei 50 % fir griin, 30 % fur blau und 20 % flr rot, jedoch andert sich die
Wahrscheinlichkeit fir den zweiten Zug.

Klausuraufschrieb

3
10~ 30 % Start |
P(grin) = 100% — P(blau) — P(rot) b 000
P(griin) = 100% — 30% — 20% = 50% i ‘
Héchstens eine griine Kugel: 9 b r
P(hochstens 1 griine Kugel) = 1 — P(zwei griine Kugeln) 1\ /]\ /]\
10 9 _ 29
=1- % E = 5 =~ 76 3 %

Doppelt so viele Kugeln:

Uli hat nicht Recht, denn

P(hochstens 1 griine Kugel) = 1 — P(zwei grijne Kugeln)
20 19

=1- 20 39 —z75,6%

Lésung P5/2015

Klausuraufschrieb

Graph zu Wertetabelle:

p; ist der Graph der Funktionswerte gemaB Wertetabelle. S(0|1) ist der
Schnittpunkt mit der y—Achse, N(1]|0) ein Schnittpunkt mit der x—Achse.
Schnittpunkt p; mit p,:

p1: p1(6|4) | Scheitelpunkt von p,
=(x—-6)2+4 | Scheitelpunktgleichung
y =x2—12x + 40 | allgemeine Parabelgleichung
Do Sp2(4] —4) | Scheitelpunkt von p,

(Eingezeichnete Parabel hat Nullstellen bei N, (2]|0) und N,(6|0) , somit
liegt die Symmetrieachse bei x = 4)

y=(x—-4)?-4 | Scheitelpunktgleichung
y=x?—8x+12 | allgemeine Parabelgleichung
pyNpy: ) y =x%—12x + 40
I1) y=x*—8x+12
I)-II) 0= —4x+ 28 | +4x; : 4
x=7
x — II): y=72-8-7+12=5
Der Schnittpunkt von p, mit p, hat die Koordinaten S(7|5).
D4 y=ax?+1
P(2|3) ist Punkt der Parabel.
3=a-2%2+1 | Punktprobe mit P(2|3)
2 =4a | 4
a=21

2
Die Gleichung der Parabel p, lautet y = %xz +1
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L6ésung P6/2015

(1) =4 |3
(2) 3(2x+y)—17=’“2;2 | -2
(1) x—4y =12 | +4y
(2) 6(2x+y)—34=x—-2 | ausmultiplizieren
(1) x=4y+12
(2) 12x+ 6y —34=x—2 | —x; —6y; +34
(1) x=4y+12 | -12
(2) 12x = —6y + 36
(1) 12x = 48y + 144
(2) 12x = —6y + 36
(1)-(2) 0=54y+108 | —108; : 54
y=-2-— (1)
(1) x—4-(-2)=12 | -8
x=4
L={#4-2)}

Lésung P7/2015

Aufgabentyp: Kapitalentwicklung
Wertanstieg der Aktie zwischen 2010 und 2013 insgesamt:

52 00
q=22-1626
31 98
p% 60,01

q=1+7:= p%=162,6%

Wert der Aktie Ende 2014:
Kz014 = K3013 - ¢ mit g = 1,154
K2014 - 52,00 . 1,154’ - 60,01 €

Gleichbleibender Zinssatz:
K3013 = Kz009 q4

52,00 = 39,67 - ¢* | :3967
g* =1,3108 | v
qg=1,07

q—1+p/°=> p% = 7,0 %
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L6ésung P8/2015

Lésungslogik

Uber die Grafiken ermitteln die Gesamtanzahl der Schiiler getrennt nach Klasse
10a und 10b. Diese Zahlen entsprechen den Rangplatzen. Da in den Boxplots der
Zentralwert als auch das obere Quartil auf gleichen Rangplatzen liegen, missen
wir die Rangplatze des unteren Quartils prifen, um entscheiden zu kdnnen,
welches Boxplot zu welcher Klasse gehort.

Die Prozentzahl der Schiiler der Klasse 10a, die funf oder mehr Punkte haben,
ergibt sich aus der Division der Anzahl Schiler mit finf oder mehr Punkten durch
die Gesamtanzahl der Schiiler der Klasse 10a.

Flr die durchschnittliche Punktzahl der Klasse missen wir zunachst die Summe
der einzelnen Multiplikationen Anzahl Schiler mal erreichte Punktzahl bilden. Diese
Summe ist dann durch die Gesamtanzahl der Schiler der Klasse 10b zu dividieren.

Klausuraufschrieb

Anzahl Schiler Klasse 10a:

Nog =3+5+6+4+5+3+3=29

Anzahl Schiiler Klasse 10b:

Nop =2+4+5+7+5+3=25

Unteres Quart// Klasse 10a:

- Nypq = — = 7,25 = q, entspricht Rangplatz 8.

Der 8. Rangplatz erreichte 2 Punkte.

Boxplot (1) gehért zu Klasse 10a, Boxplot (2) zu Klasse 10b.
Anzahl Schiiler Klasse 10a mit funf oder mehr Punkten:
Ni0a,s =5+3+3 =11

11

proa¥ = 10955 100 = == . 100 = 37,93 %
N10a 29

Durchschnittliche Punktzah!l Klasse 10b:

_ 2:14+4-245-34+7-44+4-54+43-7 94
m= =—=3,76
N1op 25

Die Aussage mit ,genau vier Punkte" ist falsch.
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Aufgabe P1/2016

Gegeben ist das Dreck ABC. Es gilt:
BC =9cm
AD = 7,3cm
B =55°
6, =694°
Berechnen Sie die Ldnge €D und den
Flacheninhalt des Dreiecks ADC.
Lésung: CD = 4,8 cm
Aspc = 16,4 cm?
Tipp: Trigonometrischer Flacheninhalt
fur das Dreieck ADC.

Aufgabe P2/2016
Im rechtwinkligen Trapez ABCD sind

gegeben:
EzB,lcm
ﬁ=8,4cm
AB = AC

Berechnen Sie den Umfang des
Dreiecks ACD.
Losung: uycp = 13,2cm

Aufgabe P3/2016
Ein Kreiskegel und ein Zylinder
haben gleich groBe Mantelflachen.
Die Durchmesser der beiden
Grundflachen sind ebenfalls gleich.
Es gilt:
Mz, = Mgeq = 340 cm?
s=18,0cm
Berechnen Sie die Differenz der
beiden Rauminhalte.

Losung: AV = 379,4 cm3

{ \
L 1
S

Realschulabschluss BW Pflichtteil 201 6

A E B
Powered by GEOGEBRA.org
D C
.
E
A B

- - -

Powered by GEOGEBRA.org

Powered by GEOGEBRA.org
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Aufgabe P4/2016

Bei einer Umfrage werden Frauen und Manner getrennt befragt:
~Wie viele € haben Sie fur Ihre zuletzt gekauften Schuhe bezahlt?"

Preise der Frauenschuhe in € gerundet:
30|30|50|60|70‘70|80|90‘90‘100|120|140‘140‘150|160|180‘200
Vervollstandigen Sie den zugehdérigen Boxplot.

Frauen L ... e —
Ll

0 50 100 150 200 €
Manner

Powered by GEOGEBRA.org

Zum Boxplot der Mannerschuhe gehort die unvollstandig ausgeflllte Rangliste.
Erganzen Sie die passenden Werte.

Preise der Mannerschuhe in € gerundet:
Rang | 1 |2 | 3| 4|5 |6 |7 ] 8|90 ]1w0]|n12]ns
preis | 30| | |so|so| | | | |10 0]

Aufgabe P5/2016

Geben Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der Gleichung an.
o2 2 D=x€R\{0;3}; L={-6}

X - x2—3x x-3

Aufgabe P6/2016

Die Parabel p hat die Gleichung y = x? — 6x + 10,5.

Eine Gerade g mit der Steigung m = 2 geht durch den Scheitelpunkt der Parabel

p.

Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt Q der Geraden g und der Parabel p.
Lésung: Q(5]5,5)
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Aufgabe P7/2016

Hannah legt Buchstabenkartchen.
Auf dem Tisch liegen schon folgende vier Buchstaben:

(e I |

S|CIHJA]H

In einem Beutel befinden sich die rechts LIl L 1
abgebildeten Buchstabenkartchen. L]
1| T

Daraus zieht Hannah zwei Buchstabenkartchen gleichzeitig.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, mit den beiden gezogenen Buchstaben

. Das Wort SIC|H|IA|JLJIL legen zu kénnen.

. Das Wort S lC H ’ AIlTIHI Z Legen zu kdénnen.

Lésung: P(SCHALL) = % =33,3%
6
P(SCHATZ) = 90 = 6,7 %
Aufgabe P8/2016
In der abgebildeten Weltkarte sind die Bevélkerungszahlen der Kontinente fir das
Jahr 2014 und die voraussichtlichen Werte fir das Jahr 2050 dargestellt.
| O O © © Q) O] (0] O O] S = O—I

Asien

< | 2014: 4351 Mio.
.| 2050: 5252 Mio. |

Amerika_ 3 75_!‘ St
2014: 971 Mio.
2050: 1217 Mio. &

Australier;;'.'.’ Gl

2014:39 Mig. |~ - ;}
2050: 60 Mio)
N one )
2 L. 22
: —_ =~
g % W =
= o J e P14
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Um wie viel Prozent wird die Bevdlkerungszahl von Europa im Zeitraum von 2014
bis 2050 voraussichtlich sinken?
In Afrika steigt die Bevdlkerungszahl.
In den Jahren von 2014 bis 2017 nimmt sie jahrlich um etwa 2,5 % zu.
Wie hoch ist die zu erwartende Bevdlkerungszahl in Afrika im Jahre 20177

»Im Jahr 2050 ist etwa jeder
vierte Mensch ein Afrikaner.*

Eine Zeitungsmeldung lautet:

Stimmt diese Aussage? Begriinden Sie Ihre Antwort.
Lésung: Europa = -2 %
Afrika: ~ 1223,3 Mio.
Afrika: =~ 25 % der Weltbevdlkerung
Die Aussage ist richtig.
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Loésung P1/2016

Lésungslogik

Berechnung von CE (ber sing.
Berechnung von DE iber €0s6;.
Berechnung von €D Uber CE — DE.
Berechnung von §, als Erganzungswinkel
von §; zu 180°.

Berechnung der Flache des Dreiecks ADC
Uber den trigonometrischen Flacheninhalt
mithilfe von AD, CE und §,.

A E B
Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

—. ., _CE BC

CE: sinf = = | BC

CE = BC - sinff = 9,0 - sin55° = 7,37
DE: cosé; = DE | - AD
AD

DE = AD - cos8; = 7,3 - c0s69,4° = 2,57
CD: CD=CE-DE=1737-257=48
Die Strecke CD ist 4,8 cm lang.
85yt 5, =180°— 6, = 180° — 69,4° = 110,6 °
Aapc: Aapc = %E - CD - siné,

Apc =373 438 5in110,6° = 16,3997
Das Dreieck ADC hat eine Fldche von 16,4 cm?.

trigonometrischer Flacheninhalt

Loésung P2/2016

Lésungslogik

Berechnung von p; Uber den sin.
Wegen 4B = BC ist das Dreieck ABC ein
gleichschenkliges Dreieck. Der Punkt F
liegt damit in der Mitte von AC.

Wegen des rechten Winkels bei F ist F,
B = Bi. . >
Berechnung von AF Uber den cosp.
Berechnung von AC = 2 - AF. s
Berechnung von CD Uber den sing. By

Berechnung von AD Uber den Satz des A B
Pyth a g oras. Powered by GEOGEBRA.org

Berechnung des Umfangs u des Dreiecks

ACD.

D, C ge_ 4 a. A aad
. upscp = AC+ CD + AD
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Klausuraufschrieb

By sinfy = ;‘i =31~ 0,36905

B1 = sin 1(;) =21,675°

AF: Das Dreieck ABC ist gleichschenklig. Der Punkt F liegt in der Mitte der Strecke AC.
Wegen des rechten Winkels bei F ist g = B;.

ﬁ J—
oS = 7 e
AF = AE - cosf

AF =3,1-c0s21,675° = 2,88

AC: AC =2-AF =2-288=5]76

CD: sinf = = -AC
CD = AC - sinf
CD = 5,76 - sin21,675° = 2,13

AD: AD = JAC —AD’ = \[5,76% — 2,132 | Satz des Pythagoras

= /28,6407 = 5,35
Ugcp:  Uacp = AC + CD + AD = 5,76 + 2,13 + 5,35 = 13,24
Der Umfang des Dreiecks ACD betrédgt 13,2 cm.

Loésung P3/2016

Lésungslogik

Wir bendtigen zunéachst den Radius des Kreiskegels mit My,, = - rg.4 - s, Mantel
My, und Langer der Seitenkante s sind gegeben. Danach berechnen wir die Hohe
des Kreiskegels Uber den Satz des Pythagoras Jetzt steht der Berechnung des
Volumens nichts mehr im Wege mit Vi, = 7'[ Txeg hieg-

Da Durchmesser und Mantelflache von Zyllnder und Kegel gleich groB sind, gilt
Tzy1 = Tgeg UN Mz, = Mg,.,. Hieriber berechnen wir die H6he des Zylinders Uber
Mz, = 21 - 17y, - hzy. Nach ermittelter HOhenberechnung gilt dann flr das Volumen
des Zylinders V= w15y, - hzy;.

Die Differenz aus Vz,, und Vg, fihrt dann zum Endergebnis.

Klausuraufschrieb

Tkeg:  Myeg —Mrr Tkeg ™S | T E S
Keg 340
T —= = =6,01
Keg =™ r.s 18

hgeg:  hieg = /s — 1¢eg = /182 — 6,012 | Satz des Pythagoras

hieg = V287,88 = 16,97

Vieg:  Vieg =37 Theg *hieg = 376,012 16,97 = 641,89

thl: MKeg = MZyl 2m - rZyl thl | :(2m - rZyl)
Mzyi 34
hyy = Y = = 9,00
zyl 27r~rzyl ~ 2m6,01

Voyt: Vzy =114y - hzy =1+ 6,017 -9 = 1021,27
AV: AV = Vg — Viey = 1021,27 — 641,89 = 379,38
Der Volumenunterschied zwischen Kegel und Zylinder betragt 379,4 cm3.
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Loésung P4/2016

Lésungslogik

Boxplot Frauenschuhe:
Die Rangliste besteht aus n = 17 Elementen.
Wir berechnen den Zentralwert sowie das untere und obere Quartil und
erganzen den unvollstandig vorgegebenen Boxplot.

Rangliste Mdnnerschuhe:
Aus dem gegebenen Boxplot kdnnen wir den Wert fir Rang 1 und Rang 13
ablesen. Der Zentralwert ist 70 €, bei einer Ranglistenldange von 13 muss
dieser Wert auf Platz 7 stehen.
Unteres Quartil ist 50 €, bei einer Ranglistenlange von 13 muss dieser Wert
auf Platz 4 stehen.
Oberes Quartil ist 120 €, bei einer Ranglistenlange von 13 muss dieser Wert
auf Platz 10 stehen.
Nach Ausflllen dieser Werte verbleiben noch die Platze 3, 8 und 9, deren
Werte frei wahlbar sind, jedoch gréBer oder gleich ihrem Vorganger bzw.
kleiner oder gleich ihrem Nachfolger sein mussen.

Klausuraufschrieb
Boxplot Frauenschuhe:
Die Rangliste hat n = 17 Elemente.

Zentralwert:
n

>= % = 8,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 9, z = 90.
Unteres Quartil:

n

% =7 =425 = Das untere Quartil steht auf Platz 5, g, = 70.

Oberes Quartil:
3n= %- 17 = 12,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 13, g, = 140.

4

Frauen

0 50 100 150 200 €
Powered by GEOGEBRA.org

Rangliste Mdnnerschuhe:
Rang‘1‘2‘3|4|5|6‘7‘8|9|10|11‘12‘13
Preis ‘ 30 ‘ 30 ‘ 40 ‘ 50 ‘ 50 ‘ 50 ‘ 70 ‘ 80 ‘100‘120‘120‘140‘170
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Loésung P5/2016

x+3
x  x2-3x x-3

Nenner 1: X

Nenner 2: x2—3x x(x—23)

Nenner 3: x—3

Hauptnenner: x(x —3)

x(x—3) =0 fir x; =0 und x, = 3.

D = R\{0; 3}

(x+3)2%(x—3) _ 9xlx—3) _ 3 x—3)
% xbe—33 x—3

(x+3)(x—3)=9-3x | Klammern auflésen

x>—-9=9—-3x | -9; +3x

x> +3x—18=0

X1,=-15+152+18=-15+./225+18 | p/q-Formel
=-1,54,20,25=-1544,5

X1 =3 x,=-6

Wegen x; =3 ¢ D ist L ={-6} die einzigste Lésung.

Loésung P6/2016

Lésungslogik

Aufstellen der Scheitelpunktgleichung von p mit Bestimmung der Koordinaten des
Scheitelpunktes.

Aufstellen der Geradengleichung g mit m = 2 durch den Scheitelpunkt der Parabel
p.

Gleichsetzung von Parabelgleichung p mit der Geradengleichung g und Aufldsen
der Gleichung nach der Unbekannten x. Einsetzen der ermittelten x-Werte in die
Geradengleichung g zur Ermittlung der y-Koordinate der Schnittpunkte.

Klausuraufschrieb
Scheitelpunktgleichung von p und Scheitelpunkt S,,:

p:  y=x%—6x+10,5 | allgemeine Parabelgleichung
=(x—-3)>-9+10,5
y=(x—-3)2+1,5 | Scheitelpunktgleichung
S, (3]1,5)

Geradengleichung g mit m = 2 durch S,:
g: y=2x+b

1,5=2-3+b | Punktprobe mit S,,(3|1,5)
1,5—-6=5»b
b=-45
y=2x—45
Schnittpunkt von p und g:
pNng | Schnittpunkte durch Gleichsetzung
(1) y = 2x — 4,5 | Gerade g
(2) y =x%—6x+10,5 | Parabel p
(2)-(1) 0 =x?—8x + 14,5 | Subtraktionsverfahren
x?—8x+15
X1,=4+V16—-15=4+1 | p/q-Formel
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X1 =5 x,=3

x, = 3 gilt fir den Scheitelpunkt S,,(3]1,5)
vy, =2-x1—45
y,=2-5—45=55
Die Koordinaten des zweiten Schnittpunktes sind Q(5|5,5).

Lésung P7/2016

Lésungslogik

Gleichzeitiges Ziehen ist Ziehen hintereinander ohne Zurlcklegen.

Im Beutel befinden sich insgesamt 10 Kartchen, 6 mit dem Buchstaben ,L", 3 mit
dem Buchstaben ,T" und eines mit dem Buchstaben , Z".

Wir bestimmen die Einzelereignisse und berechnen deren Wahrscheinlichkeit.

Klausuraufschrieb

P(SCHALL) = P(L;L) = 6 >_30 ~ 33,3 %
- 10 97 90 D
P(SCHATZ)—P{(T Z) (Z T)}_E ;+E ;=%z6,7%

Loésung P8/2016

Lésungslogik

Europa:
Wir bilden das Verhaltnis aus 726 Mio. in 2050 zu 741 Mio. in 2050. Dies ergibt
den Prozentsatz p,,50% der noch vorhanden Bevdlkerung Europas in 2050 an.
Sie sinkt demnach um 1 — p,5(%.

Afrika:
Der Zeitraum zwischen 2014 und 2017 betragt 3 Jahre. Der Anfangsbestand
von 1136 Mio steigt jahrlich um 2,5%. Dies entspricht einem exponentiellen
Wachstum mit B, = By-q" mitg =1+ fo/;

Amerika:
Wenn die Aussage stimmt, dann muss viermal die Bevdlkerung von Amerika

im Jahre 2050 etwa gleich sein mit der Gesamtsumme der Erdbevdlkerung in
2050.

Klausuraufschrieb
Europa:
P20s0% = 2= - 100 = 97,98 %

In Europa /eben in 2050 etwa 98 % der Bevélkerung von 2014. Das sind somit
etwa 2 % weniger als in 2014.
Afrika:

Berechnungszeitraum 2014 bis 2017 entspricht n=3 Jahren. Der
Anfangsbestand im Jahre 2014 betragt 1136 Mio. Die Wachstumsrate/Jahr ist
2,5 %.

Mit B, = By - q™ undq—1+
B, = 1136-1,025% = 1223,35
In Afrika leben im Jahre 2017 etwa 1223,4 Mio Menschen.

M s ergibt sich:
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Afrika:

Die Aussage stimmt nur, wenn die Bevoélkerung von Afrika im Jahr 2050

multipliziert mit 4 etwa gleich groB ist der Weltgesamtbevdlkerung im Jahre

2050.

4- BZOSOAfrika ~ BZOSOAmerika + BZO50Asien + BZOSOAfrika + BZO50Europa + BZOSOAustralien

42428 £ 1217 + 5252 + 2428 + 726 + 60

9712 =~ 9683

Alternativ:

Pagrira% = Peosoaprika 4 = 228100 = 25,07 %

205001t

Die Aussage ist richtig, da gemaB abgebildeter Weltkarte im Jahre 2050 der
Prozentanteil der Afrikaner an der Gesamtweltbevélkerung etwa 25 % betragt.

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir 5chule und Studium

_www._fit-sin-mathe-online.de = \ < \.>

Dr.-Ing. Me\hmlf Maller / webm aster@ft -inkm athe-online.de 5 Seite 111



Q% $ y Pﬂithttegi/aufgabeh B $ w &
) Realschulabschluss BW Pflichtteil 201

Aufgabe P1/2017
Gegeben ist das rechtwinklige Dreieck ABC.

Es gilt:
BC = 58cm
BF = 6,6 cm

BF halbiert den Winkel g.

Berechnen Sie den Umfang des
Dreiecks ABF.

A B

Losung: uspr = 23 cm Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P2/2017

Im Quadrat ABCD liegen das rechtwinklige Dreieck BCE und das gleichschenklige
Dreieck ABF.
D E 7
Es gilt: €
BC =11,8cm
€e=72°
AB = AF

Berechnen Sie die Ldnge von EF.
Lésung: EF = 5,1cm

A B
Powered by GEOGEBRA.org
Aufgabe P3/2017
Ein Korper setzt sich aus einem halben Zylinder und einer quadratischen Pyramide
zusammen.
Es gilt:
hp =16 cm
€=158°

Berechnen Sie die Oberflache des
zusammengesetzten Korpers.
LOsung: Oxsrper = 1697,3 cm?

Powered by GEOGEBRA.org
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Aufgabe P4/2017

Uberpriifen Sie die Aussage:

Sss

Max und Nele spielen ein Wirfelspiel.
Zwei Wirfel werden gleichzeitig geworfen.

Lo

Die beiden Augenzahlen werden addiert (Augensumme). 0

Gewonnen hat der Spieler mit der groBeren Augensumme. i i

"Die Wahrscheinlichkeit fir Augensumme 6 ist groBer als die Wahrscheinlichkeit

fur Augensumme 9." Begriinden Sie Ihre Antwort durch Rechnung oder eine

Argumentation.

Max hat eine 5 und eine 3 geworfen. Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass

Nele mit dem nachsten Wurf das Spiel gewinnt?

Lésung: Die Aussage ,Wahrscheinlichkeit flir Augensumme 6 ist groBer als fur
Augensumme 9” ist wahr.

Die Wahrscheinlichkeit, dass Nele mit dem nachsten Wurf gewinnt,
betragt 27,8 % %.

Aufgabe P5/2017

Das Schaubild zeigt den Ausschnitt einer

verschobenen Normalparabel p. Yy 4
Eine Gerade g mit der Gleichung y=3x+5b
geht durch den Scheitelpunkt S der Parabel p. 3
Berechnen Sie den zweiten Schnittpunkt Q der p
Parabel p mit der Geraden g. 2

Lésung: S(—1| —4) !

y=3x-1
Q(2|5) 5 -4 \ =2 10 2p ¢
Powered by GEOGEBRA.org
Aufgabe P6/2017
Lésen Sie die Gleichung:
Cx—1D2x+1)—x(x—2)=(x—-5)>+6 L ={-8;2}
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Aufgabe P7/2017

Beim Reiseveranstalter Holiday wurden im Jahr 2015 54000 Reisen gebucht. Das
Balkendiagramm zeigt die Verteilung der Reisen.
Im Kreisdiagramm sind die Reisen innerhalb Deutschlands dargestelit.

Urlaubsziele 2015
Deutschland 37, 0
talien 11, 7%] ] ) i
Anteil der Reisen innerhalb Deutschlands
Spanien 5, 06 Andere I Bayem
fsterreich 610 Bundeslander —‘ \8 0%
30,6 % |
Frankreich 497 / —
=
Griechenland | 3.0% |' | = | Mecklenburg-
| | Worpommern
Tirkei [2.0% L 173w
— Baden- / '
Kroatien [2 x507 Wirttemberg
) 92% . Schleswig-
Danemark 2% Nledersachsen T e Holstein 14.1 %
108% '
Niederlande [2_]%
Sonstige 17, 6% ]

Wie viele Reisen nach Osterreich wurden gebucht?
Innerhalb Deutschlands ist Bayern das beliebteste Urlaubsziel. Wie viele Reisen
gingen nach Bayern?
Es wurden 704 Reisen in die USA gebucht. Wie hoch ist der prozentuale Anteil der
Reisen in die USA an den "sonstigen" Urlaubszielen?
Lésung: Nach Osterreich wurden 3294 Reisen gebucht.
Nach Bayern gingen 3645 Reisen.
Der prozentuale Anteil der USA betragt 7,4 %.

Aufgabe P8/2017

Die Klasse 10a der Mdrike-Realschule hat eine Klassenarbeit geschrieben.

Welche der beiden folgenden Ergebnisse 10a
Boxplots zeigt die Verteilung
der Ergebnisse der Klasse
10a?

Begriinden Sie Ihre
Entscheidung mit Hilfe
geeigneter Kennwerte.

Anzahl der Schiler
o i U T - S N | (53]
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I 1

| | | | | | | | | | | | | [
[ [ I [ [ I [ [ [ [ "

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 Punkte

Die Klasse 10b mit 29 Schiulerinnen und Schilern hat die gleiche Klassenarbeit
geschrieben. Der andere Boxplot zeigt die Verteilung der Ergebnisse dieser Kasse.

~ Klasse 10b
o]
Flr die Punktzahlen 9 und 10 5 .
fehlen im Diagramm die Saulen. 3
o4
0]
Zeichnen Sie eine mogliche 53
Lésung in das nebenstehende )
Diagramm ein. ® 1
N
LY |0 | O I
01 2 3 4 5 6 7 8 9 101112

Punkte

Lésung: Boxplot (1) zeigt die Verteilung der Klasse 10a.
Boxplot (2) gehort zur Klasse 10b.
9 Punkte [3]2]1]0
10 Punkte |4 |5|6|7

moglich sind:
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Lésungslogik
Uypr = AB + BF + AF
Berechnung von B, tUber den cos.
Wegen B, =B, ist f =2+ 5,.
Berechnung von 4B (iber den cos(p).
Berechnung von FC Uber den Satz des
Pythagoras.
Berechnung von AC ber den Satz des
Pythagoras.
Berechnung von AF = AC — FC.

A B
Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb
uABF = E + ﬁ + F

By cospy === =2 >8 — 0,87879
B, = cos 1(6 )—285°
B: B=28,=2-285°=57"
AB: cos(B) = % | - AB; : cos(pB)
-— BC 58
B = cos(B] ~ cos(57°) 10,65
FC: FC=BF —BC =662 582 | Satz des Pythagoras
FC =+/9,92 = 3,15
AC: AC = J4B° —BC = /10,652 — 5,82 | Satz des Pythagoras

AC = /79,7825 = 8,93
AF: AF = AC-FC =893 —3,15=5,78
Ugpr:  Uspr = AB + BF + AF = 10,65 + 6,6 + 5,78 = 23,03
Der Umfang des Dreiecks ABF betragt 23 cm.

Loésung P2/2017
Lésungslogik

EF = BE — BF =T
Berechnung von g als Erganzungswinkel
zu 180° im Dreieck BCE.

Berechnung von «a als Erganzungswinkel
zu 90 °. -
Berechnung von BE (ber den cos(p).
Berechnung von BG (iber den cos(a).
Berechnung von BF = 2 - BG, da das
Dreieck ABF gleichschenklig ist. S
Berechnung von EF. e

- 9= 18"

-
i a =72°

Powered by GEOGEBRA.org
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Klausuraufschrieb

EF = BE — BF
B: B =180°—-72°=18"°
a: a=90°-f=90°-18°=72°,
BE: cos(B) = % | -BE; : cos(B)
=T BC 11,8
E= cos(B] = cos(18°) 12,41

BG: cos(a) = 56 | AB
- o AB
BG = AB - cos(a) = 11,8 - cos(72) = 3,6464

BF: BF =2 -BG =2 -3,6464 = 7,293

EF: EF = BE — BF = 12,41 — 7,293 = 5,1172

Die Strecke EF ist 5,1 cm lang.

L6ésung P3/2017

Lésungslogik

Die Oberflache des zusammengesetzten Korpers
besteht aus einem Halbzylinder und dem Mantel
einer quadratischen Pyramide.

Mithilfe der gegebenen Ho6he und dem Winkel €
berechnen wir die Lange der Grundkante a der
Pyramide. Der Radius des Zylinders ist dann g, damit

ist seine Ho6he gleich a.
Oberflache des Halbzylinders:
a’? a

2
%- (ZTL'TZZyl +2mrgy - h) =m- (T + 7)
Fir den Mantel der Pyramide bendétigen wir noch h,
welches wir Uber den sin(e) berechnen.
Der Mantel der Pyramide ist Mpy, = 2a - hs.

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb

1
Oksrper = 3" Ozy1 + Mpy,

. — 2 —
OZyl- OZyl = ZﬂrZyl + anZyl . thl = Zﬂr(rzyl + thl)
. t _ Ip .
Tzyl+ ane = ?yl'
h 16
— P _ —
Top = - = 10,0

tan(e) tan(58°)
hgyit hgy =272, = 20,0
Ozyi: Ozy = 2m-10(10 + 20) = 6007 ~ 1885
Mpyy:  Mpy, = 2a- hg
hg: sin(e) = Z—:
hp 16

hs - sin(e) - sm(58°) = 18,87

Mpyr:  Mpy, =2-20-18,87 ~ 754,8

Okorper =7 - 1885 + 754,8 = 1697,3

Die Oberf/éche des zusammengesetzten Kérpers betragt 1697,3 cm?.
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Loésung P4/2017

Lésungslogik

Wir stellen den Ergebnisraum fur die Augensumme ,6" und Augensumme ,,9" auf.
Wenn Nele mit dem nachsten Wurf gewinnen will, muss sie die Augensumme
groBer als ,8" wirfeln.

Klausuraufschrieb

Augensumme ,,6" wahrscheinlicher als Augensumme ,,9":

S(Augensumme 6) = {(1;5), (5; 1).(2; 4), (4;2),(3; 3)}

S(Augensumme 9) = {(3; 6), (6; 3). (4;5), (5; 4)}

Argumentation:

Der Ergebnisraum fir die Augensumme ,6" ist gréBer als der der Augensumme
,9", die Aussage ist richtig.

Rechnung:
1 5
= — 1)
P(Augensumme 6) = 5 316 346 13,9 %
= — 0,
P(Augensumme 9) = 4 36 = 36 11,1 %

Nele gewinnt mit ndchsten Wurf:
S(Augensumme > 8) = {(3;6), (4;5). (4; 6), (5;4), (5; 5), (5;6), (6; 3), (6;4), (6;5), (6;6)}

1 10
= — = 1)
P(Augensumme > 8) = 10 36" 36 27,8 %

Die Wahrscheinlichkeit, dass Nele mit dem ndchsten Wurf gewinnt, betragt 27,8 %.

Lésung P5/2017

Lésungslogik

Bestimmung der Koordinaten des Scheitelpunktes und Aufstellung der
Scheitelpunktgleichung von p.

Berechnung des y-Achsenabschnitts der Geraden g durch Einsetzung des
Scheitelpunktes in y = 3x + b.

Gleichsetzung von Parabelgleichung p mit der Geradengleichung g und Auflésen
der Gleichung nach der Unbekannten x. Einsetzen der ermittelten x-Werte in die
Geradengleichung g zur Ermittlung der y-Koordinate der Schnittpunkte.

Klausuraufschrieb

Scheitelpunkt S, von p und deren Scheitelpunktgleichung:

Nullstellen der Parabel sind N,(—3|0) und N,(1]|0). Damit liegt die Symmetrieachse
in der Mitte der beiden Punkte, also bei x = —1.

Die Lange von x=-1 bis x=1 betrdagt zwei Einheiten. Wegen y =x? der
Normalparabel ist y bei x =2 gleich 4. Somit muss man von x =—1 aus vier
Einheiten nach unten gehen, um den Scheitelpunkt zu erhalten.

Sp(=11—-4)
p: y=(@x+1)?-4 | Scheitelpunktgleichung
y=x%+2x-3 | allgemeine Form Parabelgleichung
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Berechnung von b in y =3x+ b:

g: y=3x+b

Sp(=1|-4) - g
—4=3-(-1)+b | +3
b=-1

g y=3x-1
Schn/ttpunkte vonp und g durch Gleichsetzung:

x2+2x—3=3x—-1 | —-3x; +1
x2—x—-2=0

x1,=05%++0254+2=05+15 | p/q-Formel
X1 =2; x =-1

X129

y=3:-2—-1=5 => Q(2]5)

X229

y=3-(-1)—-1=—-4 => Sp(—=1| —4)
Der zweite Schnittpunkt Q hat die Koordinaten Q(2|5).

Lésung P6/2017

Cx—1D2x+1)—x(x—2)=(x—-5)>+6 | ausmultiplizieren
4x> —1—x?>+2x=x2—-10x+25+6 | Zusammenfassen
3x2+2x—1=x?—-10x+ 31 | —x?%; +10x; =31
2x2+12x—32=0 | :2
x2+6x—16=0 |  p/q-Formel
X1,=-3+V9+16=-3++/25=-3+5

X1 =2; x,=-8

L ={-8;2}

Lésung P7/2017

Lésungslogik

Reisen nach Osterreich:
54000 ist der Grundwert, 6,1 % der Prozentsatz. Gesucht 5 B
ist der Prozentwert.

Reisen nach Bayern: /.
37,5 % von 54000 Reisen gingen nach Deutschland, 18 % 2
davon nach Bayern. Gesucht ist zunachst der i
Prozentwert flir Deutschland. Dieser wird zum neuen '
Grundwert mit 100 %. Davon die 18 % sind die Reisen
nach Bayern

Reisen in die USA:
17,6 % von 54000 Reisen gingen nach ,sonstigen®
Urlaubsziele. Wir berechnen den Prozentwert. Dieser
wird zum Grundwert der ,sonstigen® Urlaubsziele. Von
diesem Grundwert gingen 704 Reisen in die USA, diese
Anzahl stellt einen Prozentwert dar, wir ermitteln den
Prozentsatz (ber die Berechnung von Prozentwert
dividiert durch Grundwert.
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Klausuraufschrieb

Reisen nach Osterreich:

P =G -p=54000-0,061 = 3294

3294 Reisen gingen nach Osterreich.
Reisen nach Bayern:

P =G -p=54000-0,375 = 20250

20250 Reisen gingen nach Deutschland.

P=G-p=20250-0,18 = 3645

3645 Reisen gingen nach Bayern.
Reisen in die USA:

P=G-p=54000-0,176 = 9504

9504 Reisen gingen nach ,sonstigen" Urlaubszielen, darunter die USA mit 704

Reisen.
P 704
— I — — 0,
D= o= —9504 =0,074=74%

Der prozentuale Anteil der Reisen in die USA betréagt 7,4 %.

Loésung P8/2017

Lésungslogik

Klasse 10a:
Wir lesen die Anzahl der Schiler der Klasse 10a Uber die Grafik ab und
berechnen den Zentralwert sowie das untere und obere Quartil. Daraus lasst
sich dann der korrekte Boxplot ableiten.

Klasse 10b:
Durch die Angabe ,,29 Schiler® und der gegebenen Grafik kbnnen wir
feststellen, wie viele Schiler auf die Punktzahlen 9 und 10 verteilen kénnen.
Da der andere Boxplot die Verteilung der Klasse 10b darstellt, Iasst sich nun
Uber die Quartilsbestimmung die Lésung flr die Anzahl Schiler, die 9 bzw.
10 Punkte erreicht haben, bestimmen.

Klausuraufschrieb

Insgesamt also 25 Schiler
Zentralwert:

n
2

Unteres Quartil:

n
4 4

Klasse 10a:

Anzahl Schuler aus Grafik abgelesen:

0 Punkte 0 Schiler 1 Punkt 0 Schiler
2 Punkte 1 Schuler 3 Punkte 2 Schiler
4 Punkte 0 Schiler 5 Punkte 2 Schiler
6 Punkte 4 Schuler 7 Punkte 5 Schiler
8 Punkte 2 Schiuler 9 Punkte 4 Schuler
10 Punkte 2 Schiler 11 Punkte 1 Schiler
12 Punkte 2 Schiler

- = % = 12,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 13, z = 7.

2 =2_6725 = Das untere Quartil steht auf Platz 7, q, = 6.

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir 5chule und Studium

—www.fittin-mathe-online.de

Seite 120 Dr.-Ing. Me\hmlf Maller / webm aster@fit- |FL+m athe-online.de \)



Pflich tteg/a ufgaben - ,,
> > Losungen
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2017

Oberes Quartil:

3

n= %- 25 = 18,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 19, q, = 9.

Boxplot (1) weist einen oberen Quartilswert 9 auf, somit gehért Boxplot (1) zur
Klasse 10a.

Klasse 10b:
Anzahl Schuler aus Grafik abgelesen:
0 Punkte 0 Schiler 1 Punkt 0 Schiler
2 Punkte 1 Schuler 3 Punkte 2 Schiler
4 Punkte 2 Schiler 5 Punkte 1 Schuler
6 Punkte 4 Schuler 7 Punkte 5 Schiler
8 Punkte 3 Schiler 9 Punkte nicht bekannt

10 Punkte nicht bekannt 11 Punkte 1 Schiler

12 Punkte 3 Schiler

Also 22 Schiler Uber die Grafik. Anzahl Schiler gemaB Aufgabe 29. Somit
konnen 7 Schuler auf die Platze 9 und 10 verteilt werden.

Zentralwert und unteres Quartil wie Klasse 10a, somit ist eine Entscheidung
Uber das obere Quartil zu treffen.

Oberes Quartil:

3

n= %- 29 = 21,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 22, g, = 10. (aus

Grafik)

Ranglistenanzahl bis 8 Punkte ist 18. Damit mlssen die Rangplatze 19
bis 25 auf 9 bzw. 10 Notenpunkte aufgeteilt werden, wobei ab
Rangplatz 22 10 Notenpunkte zwingend sind.

Also missen mindestens 4 Schiiler 10 Notenpunkte erreicht haben.
Dies ergibt Lé6sungsmoglichkeiten gemaB nachfolgender Tabelle:

9Punkte| 3 | 2| 1] 0
10Punkte| 4 | 5 | 6 | 7
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Aufgabe P1/2018
Im Rechteck ABCD gilt:

AB = 14,5 cm
AD = 54cm
61 = 520

Berechnen Sie den
Flacheninhalt des dy
Trapezes EBCF.

Losung: Aggcr = 29,6 cm?

Powered by GEQOGEBRA.crg

Aufgabe P2/2018

Gegeben sind das gleich-

schenklige Dreieck ABC ¢
und das rechtwinklige
Dreieck AEC.
Es gilt:

AE = 9,4 cm

€=055°

AC = BC

€
A E B

Berechnen Sie die Lange

von BE. . - Powered by GEOGEBRA.org
Lésung: BE =3,2cm

Aufgabe P3/2018

Die Abbildung zeigt ein
quadratisches Prisma und einen
zusammengesetzten Korper. Der
zusammengesetzte Korper
besteht aus einem Kegel mit
aufgesetztem Zylinder.

Das quadratische Prisma ist
vollstandig mit Wasser geflit.

hp,

Dieses Wasser wird in den P
zusammengesetzten Koérper
umgefillt.
Es gilt: Jmmq--

a=100cm s’

hpy = hges = 25,0 cm 7
Qa
s =20,0cm Powered by GEOGEBRA.org

d=178cm

Wie hoch steht das Wasser im zusammengesetzten Kérper?

Lésung: hy, =22 cm

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

—www.fitrin-mathe-online.de \ {
Dr.-Ing. Mrig\molf Maller / webm aster@fit-intm athe-online.de B

I



Aufgabe P4/2018

Die Grafik zeigt den
taglichen Wasserverbrauch
pro Kopf in Deutschland.

Um wie viel Prozent hat der
Wasserverbrauch pro Kopf
im Zeitraum von 1990 bis
2010 abgenommen?

Berechnen Sie, wie viele
Liter Wasser im Jahr 2015
taglich fur die Kérperpflege
pro Einwohner verbraucht
wurden.

Einer Studie zufolge nimmt
der Wasserverbrauch pro
Kopf in den funf Jahren von
2015 bis 2020 ab. Man geht
davon aus, dass sich der
Wasserverbrauch um 1%
pro Jahr, bezogen auf das
Vorjahr, verringert.

Mit welchem taglichen

Wasserverbrauch pro Kopf
ist 2020 zu rechnen?

Aufgabe P5/2018

Realschulabschluss BW Pflichtteil 2018

Entwicklung des Pro-Kopf-Wasserverbrauchs
Angaben in Litern pro Einwohner und Tag in Deutschland

150
140
130
120

110
100

147
142 [
‘E? — [
12 129
(] = 122 122
1030 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015

Taglicher Wasserverbrauch pro Einwohner
in Deutschland in Prozent im Jahr 2015

o I Vs chewa

ewaschen
34
n’

Putzen, Garten
6%

Lésungen: Abnahme von 1990 bis 2010 ca. 17 %.
Etwa 42,7 Liter flur die Kérperpflege.
Im Jahre 2020 ist mit einem tdglichen Wasserverbrauch von 116 Liter Wasser
pro Kopf zu rechnen.

Geben Sie die Definitionsmenge und die L6sungsmenge der Gleichung an.
D =x e R\{0;-2}; L ={4}

4 | 2x-2 _ 3x?

x x+2  x242x
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Aufgabe P6/2018

Zu einer verschobenen, nach oben gedffneten Normalparabel p gehort die teilweise
ausgefillte Wertetabelle.

Geben Sie die Funktionsgleichung der Parabel p an.
Erganzen Sie die fehlenden Werte in der Tabelle.
Durch den Schnittpunkt R der Parabel p mit der y-Achse und dem Scheitelpunkt
S verlauft die Gerade g.
Berechnen Sie die Steigung m der Geraden g.
Losung: y =x%2—6x+5
R(0[5); S(3|—4); my = -3

Aufgabe P7/2018

In einer Schale liegen rote, griine und weiBe Gummibarchen. Insgesamt sind es
12 Stlck. Julietta nimmt ohne hinzusehen gleichzeitig zwei Gummibarchen aus
der Schale.

Die Grafik zeigt ein unvollstandiges Baumdiagramm dieses Zufallsversuchs.

Powered by GEOGEBRA.org

Vervollstandigen Sie dieses Baumdiagramm.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht Julietta bei diesem Zufallsversuch
e genau ein rotes Gummibarchen,
e hochstens ein weiBes Gummibarchen?

Losung: P(einrotes) = — =409 %

10
P(hochstens einmal weifd) = = 90,9 %
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2018
Aufgabe P8/2018

Die Jungen der Klasse 7a und 7b werfen im Sportunterricht mit einem 200 g Ball.
Die Wurfweiten werden in ganzen Metern erfasst.

Die Verteilungen der Wurfweiten der 17 Jungen der Klasse 7a und der 13 Jungen
der Klasse 7b sind in den beiden Boxplots dargestellt.

(1) ] | —

T
0 10 20 30 40

Powered by GEOGEBRA.org Weite in Metern
Rangplatz |1]2]3]4|5] 6] 7| 8

| 9 10|11 12| 13]14]|15]16] 17
Klasse 7a ] | | [23]25|28[28(|35|36[38|40] | | |

Rangplatz | 1| 2|34 5| 6|7 |8] 9 |10]11]12]13
Klasse 7b | | | |24]|25]28|28|29| 36| 38|40 |
Ordnen Sie die Boxplots den unvollstandigen Ranglisten der Klasse 7a und 7b zu.
Begrinden Sie Ihre Entscheidung mithilfe geeigneter Kennwerte.
Erganzen Sie die Ranglisten mit mdglichen Werten.
Tom und Marc aus der Klasse 7a wurden im Nachhinein aus der Wertung
genommen, da sie Ubertreten hatten. Tom hatte den Ball 23 m und Marc 36 m
weit geworfen.
Alex behauptet: "Der Zentralwert andert sich nicht, wenn Tom und Marc aus der
Wertung genommen werden."
Hat Alex Recht? Begriinden Sie Ihre Antwort.
Lésung: Boxplot (1) zeigt die Verteilung der Klasse 7a.
Boxplot (2) zeigt die Verteilung der Klasse 7b.
Alex hat Recht.
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Lésung P1/2018

Lésungslogik D F C

EB+FC ——= da
Agpcr = "BC &y

Berechnung von AE Uber den
tan (6; ) im Dreieck AED.
Berechnung von EB (ber .
4B — AE. A
Berechnung von DE lber den
Satz des Pythagoras.
Berechnung von 8, als Erganzungswinkel zu 90° von §;.
Berechnung von DF (ber den cos (8,) im Dreieck DEF.
Berechnung von EB iiber 4B — DF.

Berechnung von Aggcr-

Appor = 29.6 cm”

E B
Powered by GEOGEBRA.crg

Klausuraufschrieb
EB+FC . R

Agpcr =
AE:  tan(8) =2

AE = AD - tan(8,) = 5,4 - tan(52 °) = 6,9117
EB: EB=AB—-—AE =145-69=17,6

DE: DE = ./EZ + AR | Satz des Pythagoras

DE =./5,42 + 6,92 = 8,76

8y 8, =90°—8, =90°—52°=38°
DF: cos(62)=%
DF=-2E __87° _ 1112

cos(63) cos(38°)
FC: FC =A4B-DF = 14,5— 11,12 = 3,38
BC: BC =AD =54

Agper = 22220 5,4 = 29,646

Das Trapez EBCF hat eine Fldche von 29,6 cm?.

Lésung P2/2018
Lésungslogik

EB = AB — AE

Berechnung von AC (ber den
sin (¢ ) im Dreieck AEC.
Berechnung von « als
Erganzungswinkel zu 90 ° von e.
Berechnung von AD Uber den
cos (a) im Dreieck ADC.

Berechnung von AB aus 2 - A
AD (Das Dreieck ABC ist A
gleiChSChenk”g). Powered by GEOGEBRA.org

Berechnung von EB.
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Klausuraufschrieb

EB = AB — AE
— ) _4c
AC: sm(e)—ﬁ
AC = AE -sin(e) =9,4-sin (55°) = 7,7
a: a=90°—¢€=90°—-55°=35°
— _@
AD: cos(a)—E

AD = AC - cos(a) = 7,7 - cos(35 °) = 6,3074
AB: AB=2-AD =2-6,3074 = 12,615
EB:  EB=12,615-94 = 3,215
Die Strecke EB Ist 3,2 cm lang.

Lésung P3/2018

Lésungslogik

Die Wasserflllung ist in nebenstehen-

der Graphik durch die blauen Linien
gekennzeichnet.

Wir berechnen zunachst das Volumen

des Prismas Uber Vp, = Gp, - hp,.

Danach berechnen wir das Volumen

des Kreiskegels mit hpr

«:;' !
———————a P —" .
n

VKeg = %T[ : rlgeg ’ hKeg

Da hgeq nicht gegeben ist, missen wir
hg.q berechnen Uber den Satz des /
Pythagoras mit der Seitenkante s und A G SR \
dem Radius des Kegels mit ry.q = > d. Powered by GEOGEBRA.0rg

Jetzt kénnen wir V., bestimmen.

Die Differenz aus Vp, — V., ist das Wasservolumen, welches dann vom Zylinder
aufgenommen wird. Uber v, — Vieg = Mgy * hzy (Mt 12, = req) ermitteln wir die
Hoéhe des im Zylinder stehenden Wassers.

Die gesuchte Hohe ist dann hy,, + hzy,.

Klausuraufschrieb
Ve, = Gpy - hpr =a? - hp, = 100 - 25 = 2500 cm?

1
VKeg 3 TKeg hKeg

Rieg:  hieg = /sz — 1%eg | Satz des Pythagoras

TKeg: TKeq=%‘d=89
hieg = /202 — 8,92 = 17,91
Viea!  Vieg = gn .8,92-17,91 = 1485,61

Vrest:  Vrest = Vpr — Vkeg = 2500 — 1485,61 = 1014,39
Der aufgesetzte Zylinder muss somit noch 1014,39 cm3 Wasser aufnehmen.
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hzy: VRest = VZyl =T rZZyl ) thl

1014,39 = - 8,9% - hyy,
1014,39 = 248,8456 - hz, | : 248,8456
hzy = 4,07

hyy: hw = hgeg + hzy = 17,91 + 4,07 = 21,98

Das Wasser steht ca. 22 cm hoch im Kérper.

Lésung P4/2018

Lésungslogik

Abnahme Wasserverbrauch zwischen 1990 du 2010:
Wir lesen den Verbrauch von 1990 und 2010 aus dem gegebenen
Balkendiagramm ab. Gesucht ist der Prozentsatz der Abnahme.

Wasserverbrauch fir Kérperpflege in 2015:
Wir lesen den Verbrauch von 2015 aus dem gegebenen Balkendiagramm ab
sowie den Prozentanteil flir Kérperpflege aus dem Tortendiagramm. Gesucht
ist der Prozentwert.

Taglicher Wasserverbrauch pro Kopf in 2020:
Wir lesen den Verbrauch von 2015 aus dem gegebenen Balkendiagramm ab
und vermindern diesen Wert fiinfmal um 1 %.
Eleganter ist jedoch die Exponentialformel, die wir von der
Zinseszinsrechnung her kennen: K, = K, -q". Wegen der Abnahme missen

%
wirg=1 —ﬂ setzen.

Klausuraufschrieb

Abnahme Wasserverbrauch zwischen 1990 und 2010:
Verbrauch 1990 aus Diagramm : 1471
Verbrauch 2010 aus Diagramm : 1221
Prozentsatz der Abnahme:

p%=100%—@-100%=100%—83%=17%

1990

Die Abnahme des pro Kopf-Verbrauchs von 1990 bis 2010 betrégt 17 %.
Wasserverbrauch fir Kérperpflege in 2015:

Verbrauch 2015 aus Balkendiagramm (Grundwert) : 1221

Anteil Kdrperpflege aus Tortendiagramm (Prozentsatz) : 35%

Prozentwert :
=6-22=122- 22 =427
Im Jahre 2015 wurden etwa 42,7 Liter Wasser pro Kopf fur die Kbérperpflege
verbraucht.

Taglicher Wasserverbrauch pro Kopf in 2020 tabellarisch:
Verbrauch 2015 aus Balkendiagramm (Grundwert) : 1221
Verbrauch 2016 : 122,00-0,99 = 120,78
Verbrauch 2017 : 120,78-0,99 = 119,57
Verbrauch 2018 : 119,57-0,99 = 118,37
Verbrauch 2019 : 118,37-0,99 = 117,19
Verbrauch 2020 : 117,19-0,99 = 116,02
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Taglicher Wasserverbrauch pro Kopf in 2020 Uber Formel:

PR _1_ 1 _0,99

V020 = Vo015 - q° mit g =1— 100 Too

Vo020 = 122 -0,99° = 116,02

Im Jahre 2020 ist mit einem tdglichen Wasserverbrauch von 116 Liter Wasser

pro Kopf zu rechnen.

Lésung P5/2018

4 | 2x-2 _ 3x?

x x+2  x2+42x
Nenner 1: x

Nenner 2: x+2

Nenner 3: x2+2x_ x(x+2)
Hauptnenner: x(x +2)
x(x+2) =0 flur x; =0 und x, = —2.
D = R\{0; -2}
4-5+(x+2) n (2x-2)x(e+2) _ 3x2-xlx+2)

x Lx+2) xZ24+2x%

4(x +2)+x-(2x — 2) = 3x? | Klammern auflésen
4x + 8 + 2x% — 2x = 3x2 | —3x?
—x*>+2x+8=0 | (=1

x> —-2x—-8=0

X1,=1+V1+8=1+£v/9=143 | p/q-Formel

X1 = 4, Xy = -2
Wegen x, = -2 ¢ D ist L. = {4} die einzigste Lésung.

Lésung P6/2018

Lésungslogik

Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel P:
Die allgemeine Form einer Parabelgleichung
(Normalparabel) lautet y = x% + bx + c. Uber die
beiden gegebenen Punkte aus der Tabelle R(0|5)
und P4(6|5) berechnen wir durch Punktproben die
Parameter b und c.

Ergénzung der Tabelle:
Nachdem wir die Parabelgleichung kennen,
berechnen wir die fehlenden y-Werte zu den
einzelnen x-Werten durch Einsetzen der x-Werte
in die Parabelgleichung.

Bestimmung der Koordinaten von R und S:
R(0|5) aus Tabelle abgelesen, S(3|—4) aus
erganzter Tabelle abgelesen.

Berechnung der Steigung m einer Geraden durch R und

S:

Nachdem die beiden Punkte bekannt sind,
Berechnung der Steigung Uber die Formel
YR™Ys

m = .
XR—XS

Powered by GEOGEBRA.org

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir 5chule und Studium

—www.fit-in-mathe-online.de = \
Dr.-Ing. Me\hmlf Mialler [/ webm aster@fit- lrumathe -online.de

Seite 129



Seite 130

Pflichtteglaufgaben“ ,,
> > Losungen

Realschulabschluss BW Pflichtteil 2018
Klausuraufschrieb

Bestimmung der Funktionsgleichung der Parabel P:
y=x%+bx+c

5=0%2+b-0+c |
c=5

5=6°+b-6+5 |
5=36+b-6+5

6b = —36 |
b=-6

Die Funktionsgleichung der Parabel P lautet y = x* — 6x + 5.
Ergénzung der Tabelle:

Punktprobe mit R(0|5) (siehe Tabelle)
Punktprobe mit P,(6|5) (siehe Tabelle)

16

Pl: y1=12_6'1+5=0

Pz: y2=22_6'2+5=_3

P3: y3=32_6'3+5=_4

P4: y4=42_6'4+5=_3

P5: y5:52—65+5:0
x | o | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 66
y | 5 | o | 3] -4 ] -3 ] 0o | 5

Bestimmung der Koordinaten von R und des Scheitelpunktes S:
R(0|5) (siehe Tabelle), S(@3|—4) (siehe Tabelle)

Berechnung der Steigung m einer Geraden durch R und S:
_YRTYs _5-CH _ 9 _ 4
" xg-xs  0-3 -3

Die Steigung der Geraden g durch die Punkte R und S ist m = —3.

Lésung P7/2018

Lésungslogik

Fiar Grin im ersten Zug gilt % Dies bedeutet, dass sich insgesamt 12 Gummi-
barchen in der Urne befinden.

Fir Rot im zweiten Zug gilt % Wegen der ,11% im Nenner handelt es sich um

Ziehen ohne Zurlcklegen. Da sich (wegen der ,2" im Zahler) nach Ziehen von
Rot im ersten Zug noch zwei rote Gummibarchen in der Urne befinden mussen,
also waren es anfanglich drei rote Gummibarchen.

Damit verbleiben flr Weil3 vier weiBe Gummibarchen, was ja insgesamt wieder
12 Gummibarchen macht.

Uber diese Logik / Feststellung kann der Rest es Baumdiagramms ausgefulit
werden.

Genau ein rotes Gummibédrchen:
Der Ergebnisraum ist Q = {rg; rw; gr; wr}. Ermittlung der Wahrscheinlichkeit Gber
die zweite Pfadregel.
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Héchstens ein weiBes Gummibérchen:

Hoéchstens bedeutet ein oder kein weiBes Gummibarchen. Der Ergebnisraum ist
Q = {rr;rg;rw; gr; gg; gw; wr; wg}. Dies sind zu viele Berechnungen. Einfacher ist
hier das Gegenereignis mit P(hdchstens 1 weiBes Barchen)= 1 — P(ww).

Klausuraufschrieb
Genau ein rotes Gummibéarchen:
P(genau 1 mal rot) =

P(rg;rw; gr;wr) =

3_ 5 3 4 5 3 4 3

12 11 ' 12 11 1211 12 11
15+12+15+12 _ 54

132 132 22
Die Wahrscheinlichkeit,
genau ein rotes
Gummibérchen zu ziehen

betragt —.
Héchstens ein weiBes Gummibarchen:

Das Gegenereignis ist zwei weiBe Gummibarchen. Somit gilt:

P(hochstens einmal Weifé) =1 — P(zweimal weifd)

3 _ 12 _ 1
P(zweimal weiR) = —*— = — = —
12 11 132 1011

11 11
Die Wahrscheinlichkeit héchstens ein weiBes Gummibdrchen zu ziehen betragt g

Powered by GEOGEBRA.org

1 — P(zweimal weifd) = 1 —

L6ésung P8/2018

Lésungslogik

Wir berechnen die Zentralwerte sowie die oberen Quartile an Hand der
gegebenen Ranglisten und vergleichen die Ergebnisse mit den beiden
Boxplots. Daraus leiten wir die Entscheidung ab, welches Boxplot zu
welcher Klasse gehort.

Ergdnzung der Ranglisten:

Wir lesen noch zusatzliche Informationen aus den Boxplots ab (z. B.
Minimum und maximum) und erganzen die Tabellen.

Behauptung von Alex:

Siehe Klausuraufschrieb.

Klausuraufschrieb
Rangliste Klasse 7a:
Die Rangliste hat n = 17 Elemente.

Zentralwert:

n

3= % = 8,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 9, z = 28.

Unteres Quartil:
n

z= % = 4,25 = Das untere Quartil steht auf Platz 5, Platz 5 bei 7a nicht

belegt, verweist auf Boxplot (1). Beide Boxplots haben g, = 22, somit gehort
Boxplot (1) zur Klasse 7a. Auf Platz 5 der Rangliste steht 22.
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Oberes Quartil:

%n = %- 17 = 12,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 13, g, = 40, Boxplot

(1) weist diesen Wert auf.
Minimum Boxplot (1)

min = 12
Maximum Boxplot (1)
max = 46

Rangliste Klasse 7b:
Die Rangliste hat n = 13 Elemente.
Zentralwert:

L 12—3 = 6,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 7, z = 28.
Unteres Quartil:

2
z= % = 3,25 = Das untere Quartil steht auf Platz 4, Platz 4 bei 7b nicht

belegt, verweist auf Boxplot (2). Beide Boxplots haben g, = 22, somit gehort
Boxplot (2) zur Klasse 7b. Auf Platz 4 der Rangliste steht 22.

Oberes Quartil:
2n=2.13 =975 = Das obere Quartil steht auf Platz 10, g, = 36, Boxplot (2)
weist diesen Wert auf.

Minimum Boxplot (2)

min==6
Maximum Boxplot (2)
max = 48

Vervollstdndigung der Ranglisten (griine Zahlen waren gegeben, blaue Zahlen
wurden errechnet, rote Zahlen sind die Ergédnzungen):

Rangplatz| 1 | 2 | 3| 4| 5| 6| 7| 8] 9]10]11|12]13|14]15]|16] 17
40

Klasse 7a | 12 | 14 | 16 | 18 | 22 | 23 | 25| 28 | 28 | 35 | 36 | 38 | | | 43 | |
Rangplatz | 1 | 2 [ 3| 4| 5|6 | 7| 8] 9 |10]|11]12]13

Klasse7b | 6 | 8 |14 [ 22|24 ]25]|28|28]29]|36]|38]40] 48

Alex Behauptung:

In Klasse 7a befinden sich die beiden herauszunehmenden Werte einmal links
vom Zentralwert (23 m) und einmal rechts vom Zentralwert (36 m). Die Rangliste
hat nur noch 15 Elemente, wobei der Zentralwert wegen der Herausnahme von

Rangplatz 6 vom Platz 9 auf den Platz 8 wandert. Mit % = 1?5 = 7,5 = Zentralwert
auf Platz 8, hat Alex recht.
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Aufgabe P1/2019
Im Rechteck ABCD qilt:

AB = 6,6 cm
EF = 7,2cm
¢ =59,0°

Berechnen Sie den Umfang des Vierecks
EBCF.
Losung UEBcF — 27,9 cm

Aufgabe P2/2019
Das Dreieck ABC und das Rechteck ABDF
Uberdecken sich teilweise.
Es gilt:

CE = 6,3cm

DE =51cm

y = 38,0°
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Trapezes
ABEF.

Losung: Augepr = 42,0 cm?

Aufgabe P3/2019

Ein zusammengesetzter Kérper besteht aus
einem Wirfel und zwei quadratischen
Pyramiden.
Die Pyramiden haben die gleiche Hbhe.
Es gilt:

s=85cm

€ =414°

Berechnen Sie den Oberflacheninhalt des
zusammengesetzten Korpers.

Wie weit sind die Pyramiden-spitzen A und B
voneinander entfernt?

{ \
L 1

\ Realschulabschluss BW Pflichtteil 201
F

D C

77

E .

A B
Powered by GEOGEBRA.org

A B
Powered by GEQOGEBRA.org

Lésung: Ogsrper = 334,8 cm? . .

AB = 14,7 cm

Powered by GEOGEBRA.org
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Aufgabe P4/2019

In Deutschland boomt der Verkauf von E-Bikes.

720 000 _
Verteilung  Trekking-Rad

608 000 der Fahrrad-
_ 535 000 ) City-Rad
480 000 verkaufe 2017
A100 000 (Quelle: ZI) E.Bike
Mountainbike I3
Sonstige

2013 2014 20015 2016 2017

Verkaufszahlen von E-Bikes

Powered by GEOGEBRA.org

o Um wie viel Prozent ist der Verkauf von E-Bikes von 2013 bis 2017 insgesamt
gestiegen?
. Berechnen Sie die Anzahl aller Fahrrader, die im Jahr 2017 verkauft wurden.
o In einer Fachzeitschrift war zu lesen, dass 22 % der im Jahr 2017 verkauften
Mountainbikes eine Vollfederung hatten. Wie viele Mountainbikes hatten
eine Vollfederung?
Lésungen: Anstieg E-Bikes von 2013 bis 2017: 75,6 %
Anzahl aller verkauften Fahrrdder in 2017: 3.789.473 Stlick
Anzahl Mountainbikes mit Vollfederung: 58.358 Stlck

Aufgabe P5/2019

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
x+2

(1) ———y=6

(2) 7-(x=2y)=y L ={(2;-5)}
Aufgabe P6/2019

Gegeben sind eine Wertetabelle, die: . | \e|Y -
Graphen von zwei verschobenen Normal- ‘ ‘ ‘
parabeln und drei Funktionsgleichungen. |

x | 0 | 1
y | 5] 0] -3]-4

(A) y=x%2-6x+5
(B) y=x2-2x+5
(C) y=x%+4x+5
Zur Wertetabelle gehoren einer der beiden

Graphen sowie eine der drei Funktions-
gleichungen.

4 3 2 o0 ‘ 2 3 4 o
Powered byGEOGEBhA.org L A
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2019
o Ordnen Sie der Wertetabelle ihren Graphen und ihre Funktionsgleichung zu.
Begriinden Sie Ihre Entscheidung.
o Im Schaubild fehlet der Graph p; der dritten Parabel. Zeichnen Sie den
fehlenden Graphen p; in das Koordinatensystem ein.
Lésungen: Die Wertetabelle und Gleichung (A) gehéren zum Graphen p,.
Funktionsgleichung (C) gehért zum Graphen p;.

Aufgabe P7/2019

In einem Kaugummiautomat befinden sich 10 rote,
9 weiBe und 6 grine Kaugummis. Betatigt man den
Drehgriff, erhalt man einen Kaugummi. Luisa dreht
zweimal.

. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt sie;
- zuerst einen roten und dann einen weiB3en
Kaugummi?
- keinen grinen Kaugummi?
. Von den 25 Kaugummis sind die Halfte der roten
und die Halfte der griinen mit Brause gefulit.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhalt Luisa )
zwei mit Brause geflillte Kaugummis?
Losungen: P(erst rot und dann weifd) = — = 15%

57
P(keinen grinen) = 100~ =57%

7
P(zwei mit Brause) = e~ 28 %

Aufgabe P8/2019
Die beiden Ranglisten zeigen die monatlichen Verglitungen von zwei
Berufsgruppen im ersten Ausbildungsjahr. 17 Jugendliche machen eine Ausbildung
in einem technischen Beruf und 13 Jugendliche in einem kaufmannischen Beruf.
(Alle Angaben in Euro)

Ausbildungsvergliitung in technischen Berufen
760 | 780 | 800 | 820 | 820 | 840 | 840 | 860 | 890 | 910 | 910 | 920 | 920 | 920 | 950 | 960 | 970

Ausbildungsvergliitung in kaufméannischen Berufen
760 | 770 | 820 | 820 | 840 | 880 | 890 | 910 | 920 | 940 | 940 | 950 | 970

- —

IIIIIlIIIII|III|III]|IIIEU|'°
750 800 850 900 950

Powered by GEOGEBRA.org
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o Zu welcher Rangliste gehort der dargestellte Boxplot? Begriinden Sie.
o Zeichnen Sie den Boxplot der anderen Berufsgruppe ein.
Vier Jugendliche, die eine kaufmannische Ausbildung machen, werden
nachtraglich befragt. Sie verdienen monatlich 800 €, 850 €, 900 € und 950 €.
Wie verandert sich der zugehérige Boxplot, wenn diese Werte
hinzukommen? Begriinden Sie.
Lésungen: Der Boxplot gehért zur Berufsgruppe der technischen Berufe.
Durch die Erweiterung verdndern sich die Kennwerte nicht.
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Lésung P1/2019
Lésungslogik

L f 9

—

. Lésun gen
Realschulabschluss BW Pflichtteil 2019

- — D F
Umfang ist Summe der Strecken EB, BC, EF und FC. 7 ¢
Wir erkennen, dass der « AEB ebenfalls so grof3 ist
wie der gegebene Winkel ¢.
Berechnung von EB im Dreieck ABE Uber sin(¢).
Berechnung von BC iber die Summe aus AE und
ED. y
Berechnung von AE mit dem Satz des Pythagoras /
im Dreieck AED.
Berechnung von ED im Dreieck EDF (iber den ERS
sin (). ¥
Berechnung von FC Uber die Differenz von AB und
DF.
Berechnung von DF iiber Satz des Pythagoras im
Dreieck EDF. A B
Powered by GEQGEBRA.Org

Klausuraufschrieb
u=EB+BC +EF + FC
X AEB: < AEB=¢ =59,0°
—. ] _ E
EB: sin(p) = =

== AB 66

B = sin (¢) ~ sin (59°) 7,6997

BC: BC = AE + ED

R —2 —2

AE = |[EB — AB =,/7,7%> — 6,62 = 3,966

. ED —

sin(p) == | -EF

ED = EF - sin(p) = 7,2 - sin(59°) = 6,17

BC = 3,966 + 6,17 = 10,136
FC: FC = AB — DF

— —2 —2

DF = |EF —ED =,/7,2%2-6,172=3,71

FC=6,6—371=289
u: u=FEB+BC+EF+FC=76997 + 10,136 + 7,2 + 2,89 = 27,9257 cm
Der Umfang des Vierecks EBCF betragt 27,9 cm.
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Lésungslogik mittels Sinussatz

Umfang ist Summe der Strecken EB, BC, EF und FC.
Wir erkennen, dass der « AEB ebenfalls so grof3 ist
wie der gegebene Winkel ¢.

Berechnung von EB im Dreieck ABE iber den
Sinussatz.

Berechnung von BC ber die Summe aus AE und
ED.

Berechnung von AE mit dem Satz des Pythagoras
im Dreieck AED.

Berechnung von ED im Dreieck EDF (ber den
Sinussatz.

Berechnung von FC Uber die Differenz von AB und
DF.

Berechnung von DF (iber Satz des Pythagoras im
Dreieck EDF.

Klausuraufschrieb mittels Sinussatz
u=EB+BC+EF+FC
< AEB: < AEB = ¢ =59,0°

§S/

A B
Powered by GEQGEBRA.org

EB: aa = 2 | - 5in90°
sin90 sing
EB =22 . 5in90° = —>°_ = 7,6997
sing sin (59°)
BC: BC = AE + ED
— — —2 —2
AE: AE=.EB — 4B =772 — 6,62 = 3,966
ED: CL L - | - sing
sing Sin90
—_ EF , .
D =—— sinp =7,2-sin59° = 6,17
sin90
BC BC = 3,966 + 6,17 = 10,136
FC FC = AB — DF
- —_—2 —2
DF = |EF —ED =,/722—-6,172=3,71
FC=6,6—3,71=289
u: u=EB+BC+EF +FC=17,6997 + 10,136 + 7,2 + 2,89 = 27,9257 cm

Der Umfang des Vierecks EBCF betragt 27,9 cm.
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Realschulabschluss BW Pflichtteil 2019

L6ésung P2/2019

Lésungslogik

Umfang ist Summe der Strecken EB, BC, EF und FC.
Wir erkennen, dass der « AEB ebenfalls so grof3 ist
wie der gegebene Winkel ¢.

Berechnung von EB im Dreieck ABE Uber sin(¢).
Berechnung von BC iber die Summe aus AE und
ED.

Berechnung von AE mit dem Satz des Pythagoras
im Dreieck AED.

Berechnung von ED im Dreieck EDF iber den

sin (¢).

Berechnung von FC Uber die Differenz von AB und
DF.

Berechnung von DF iiber Satz des Pythagoras im
Dreieck EDF.

Klausuraufschrieb
u=EB+BC+EF+FC
< AEB: < AEB = ¢ =59,0°

EB: sin(p) = %

== AB 66
B = sin (¢) ~ sin (59°) 7,6997

BC: BC = AE + ED

R JR— —2

AE = JEB — 4B =772 — 6,67 = 3,966
, ED —_—

sin(p) == | -EF

ED = EF - sin(g) = 7,2 - sin(59°) = 6,17

BC = 3,966 + 6,17 = 10,136

FC:  FC=AB-DF

DF = |EF - ED" 722 —6,172 = 3,71
FC =6,6—3,71 = 2,89

u: u=EB + BC + EF + FC = 7,6997 + 10,136 + 7,2 + 2,89 = 27,9257 cm

Der Umfang des Vierecks EBCF betragt 27,9 cm.

A
Powered by GEOGEBRA.org
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Lésungslogik Uber Sinussatz

Die Flache des Trapezes ABEF errechnet sich aus:
Auggr =5+ (AB + FE) - AF.

Berechnung von g Uber die Winkelsumme im
Dreieck ABC.

Berechnung von FE im Dreieck FEC (iber den
Sinussatz.

Berechnung von 4B (ber die Summe aus FE und
DE.

Berechnung von AC im Dreieck ABC lber den
Sinussatz.

Berechnung von FC im Dreieck FEC mit dem Satz
des Pythagoras.

Berechnung von AF (ber die Differenz von AC und
FC.

Berechnung der Flache A,ggp.

Klausuraufschrieb Uber Sinussatz
Auppr == (AB +FE)-AF

B: ,8—90°—y—90° 38° = 52°

FE:.  TE— ."E . | -siny
siny sin90

== -sin(y) = 6,3 - sin(38°) = 3,8787

AB AB = FE + DE = 3,8787 + 5,1 = 8,9787

— ac 4B .

AC Sinf m | - sinf
AC = 2 sinf = 22 5in52° = 11,4922

—_ -_ J— JR—

FC:  FC= ,/CE —FE =./63% — 387872 = 49644

AF: AF = AC — FC = 11,4922 — 4,9644 = 6,5278

Apper:  Auper = % (8,9787 + 3,8787) - 6,5278 = 41,9653

Die Fldche des Trapezes ABEF betragt 42,0 cm?

c

Y

D~

A
Powered by GEOGEBRA.org
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Lésung P3/2019

Lésungslogik

Oberflache:

Die Oberflache besteht aus 4
Seitenflachen des Wiirfels sowie
zwei Mantelflachen der Pyramide
(die Grundflachen der Pyramide
verdecken zwei Seitenflachen des
Wirfels, sodass diese nicht zur
Oberflache gehdren).
Oksrper =4+ a* +2-2a - hy
Berechnung von % tiber den sin (g)

im Dreieck DEA.

Berechnung von h,; Uber den Satz
des Pythagoras im Dreieck DEA.
Berechnung von Og;per-

Lédnge der Strecke 4B:

In nebenstehender Grafik erkennen
wir, dass das Dreieck ABC
rechtwinklig ist mit einem rechten
Winkel bei €. Weiterhin gilt, dass
AC = BC.

ZE:JZJE2=ZEqE

{
L

—

Losungen
Realschulabschluss B W Pflichtteil 2019

Berechnung von AC aus der Summe von FC und 4F.

AF = hPyr

Berechnung von g als halbe Diagonale einer Wirfelseitenflache.
Berechnung von h;,, Uber den Satz des Pythagoras im Dreieck AFE.
Der Punkt ¢ liegt im Wirfelmittelpunkt, damit ist FC = %

Klausuraufschrieb
Oksrper =4+ a* +2-2a- hy

a

. (€ 7

a: sin\-|) ==
2

S
% =s-sin (g) = 8,5 -sin(20,7 °) = 3,0

a=6,0

hy:  hy= /sz - (g)2 = /8,52 — 32 = 7,95

Oksrper =4-a*+2-2a-hy=4-6%+4-6-795=144 + 190,8 = 334,38
Die Oberflache des zusammengesetzten Képers betrédgt 334,8 cm?

AB: ZE:JZJE2=ZEWE

AC: AC = FC + AF

FC: FC = % =3,0

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fur 5chule und Studium
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2
hpyr = |52 — (g) |  Satz des Pythagoras
e=a-V2=62 |  Diagonale einer Wiirfelseite
~=3-V2

hpyr = \/8,52 —(3-v2)" = 7,365

AC: AC = FC + AF = 3,0 + 7,365 = 10,365
AB: AB = AC -2 = 10,365 - V2 = 14,66
Die Entfernung der Punkte A und B betrdgt 14,7 cm.

Losung P4/2019
Anstieg E-Bikes von 2013 bis 2017:
Der Grafik entnimmst du, dass 410 000 E-Bikers in 2013 und 720 000 E-Bikes
in 2017 verkauft wurden. Der Wert von 2013 ist der Grundwert, der von 2017
ist der Prozenztwert. Gesucht ist der Prozentzsatz.

P 720000
p== =212 = 17561 = 1756 %

In 2017 wurden 175,6 % der E-Bikes von 2013 verkauft. Diers ist ein Anstieg
um 75,6 %.

. Anzahl aller verkauften Fahrrdder in 2017:
Der Grafik entnimmst du, dass die 720 000 E-Bikes in 2017 19 % aller
verkauften Fahrrader waren. Die 720 000 E-Bikes sind damit Prozentwert bei

einem Prozentsatz von 19 %. Gesucht ist somit der Grundwert.
720000

G=2= = 37894737
P 0,19
In 2017 wurden insgesamt 3.789.473 Fahrrdder verkauft.
o Anzahl Mountainbikes mit Vollfederung:
Der Grafik entnimmst du, dass 7 % aller in 2017 verkauften Fahrrader
Mountain-Bikes waren. Von diesen waren laut Aufgabenstellung 22 % mit
Vollfederung versehen.
Wir bestimmen zundachst die Gesamtanzahl verkaufter Mountain-Bikes in

2017:
7%

P=G % = 3789473 - 72 = 265263,11

In wurden somit msgesamt 265263 Mountain-Bikes verkauft. Davon sind
mit Vollfederung versehen:

P=G- ?1’02 = 265263 - 22% — 5835786

58.358 der in 2017 verkauften Mountain-Bikes sind mit Vollfederung
versehen.
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Lésung P5/2019

x+2

(1) - ~y=6 | 4
(2) 7—(x—2y)= | —Klammer auflésen
(1) x+2—4y =24 | -2
(2) T-x+2y=y | -y
(1) x—4y =22
(2) 7-x+y=0 | -7
(1) x—4y =22
(2) —x+y=-7 | -7
(1)+(2) —-3y=15 | :(-3)
y=-5
(2) —-x—5=-7 | +5
—Xx = =2 | (=1
x =2
L ={(2;-5)}

Lésung P6/2019

Lésungslogik

Suche aus der Wertetabelle die beiden
Punkte P;(0]|5) und P,(1|0) in der
Graphik. Die beiden Punkte gehdéren
zur Parabel p,.

Berechne von allen drei gegebenen
Normalparabeln die Scheitelpunkte
Uber die quadratische Erganzung. Jetzt
kannst du p; und p, problemlos den
Graphen zuordnen.

Zeichne abschlieBend noch die Parabel
p; in das Koordinatensystem ein.

Klausuraufschrieb

Aus Wertetabelle:

P,(0|5) und P,(1]0)

Die beiden Punkte und damit die
Wertetabelle gehéren zum Graphen a3 2 1 o \ 2 3 a / o |

P2 P
Powered by GEOGEBRA.org

Scheitelpunkte: ’
(A) y=x?>-6x+5

y=(x—-3)2-9+5

y=x-3)7°-

Sa(31—4)
(B) y=x2-2x+5

y=(x—-1)2-1+5

y=(x—-1)?2+4

Sp(1]4)
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(C) y=x%+4x+5

y=(x+2)2—-4+5

y=(x+2)?+1
L Sc=21n)
Uber die Scheitelpunkte ergibt sich:
Funktionsgleichung (A) gehért zum Graphen p,.
Funktionsgleichung (C) gehért zum Graphen p,.
Funktionsgleichung (B) gehért zum Graphen p;.

Lésung P7/2019

Lésungslogik
Bei allen Ereignissen handelt es sich um Ziehen OHNE Zurlicklegen.

Zuerst einen roten, dann einen weiBen Kaugummi:
Flr Rot im ersten Zug gilt % Flr WeiB im zweiten Zug gilt % (Ziehen ohne

Zurlcklegen, es sind zwar weiterhin 9 weiBe Kaugummi im Automaten, aber
insgesamt nur noch 24 Kaugummi.

Keinen grinen Kaugummi:
Wir bezeichnen die roten und weiBen Kaugummi als ,NICHT grin"“, sodass flr

den ersten Zug ,nicht grin® gilt % und flr den zweiten Zug ,nicht grin® gilt g.

Zwei mit Brause gefiillte Kaugummis:

Wir teilen die roten und griinen Kugeln je zur Halfte auf in 5 rote mit Kaugummi
und 5 rote mit Brause, sowie 3 griine mit Kaugummi und 3 griine mit Brause.
Der Ergebnisraum des Zufall-Versuches ist dann:

Q = {rBrauserBrause; gBrausegBrause; rBrausegBrause; gBrauserBrause}

Klausuraufschrieb

Zuerst einen roten, dann einen weiBen Kaugummi:

P(rot) = g im ersten Zug, P(weifR) = % im zweiten Zug.
10 9 3

P(erst rot, dann weif}) = =T 20" 15%

Die Wahrscheinlichkeit, zuerst einen roten und dann einen weiBen Kaugummi zu
ziehen betragt 15 %.

Keinen grinen Kaugummi:
Rote und weiBe Kaugummi bilden zusammen die ,Nicht grinen" Kaugummis.

19 18 57

—.—==2=57%

25 24 100

Die Wahrscheinlichkeit, keinen griinen Kaugummi zu ziehen betragt 57 %.

P(keinen griinen) = P(griin; grin) =

Zwei mit Brause gefiillte Kaugummis:

Rote Brause (rb) = 5 Kugeln, grine Brause (gb) = 3 Kugeln.

Die moglichen Ereignisse sind:

Zwei rb oder zwei gb oder einmal rb dann gb bzw. umgekehrt erst gb dann rb.

P(zweima Brause) = P(rbrb; gbgb;rbgb; gbrb) = % . % + % . % + 2 % . % = 2022;30
7

P(zweima Brause) = i 28 %
Die Wahrscheinlichkeit, zwei Brausekugeln zu ziehen betrdgt 28 %.
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L6ésung P8/2019

Lésungslogik

Wir berechnen die Zentralwerte sowie die oberen Quartile an Hand der
gegebenen Ranglisten und vergleichen die Ergebnisse mit den beiden Boxplots.
Daraus leiten wir die Entscheidung ab, welches Boxplot zu welcher Berufsgruppe
gehort.

Zeichnung zweites Boxplot:
Siehe Klausuraufschrieb

Ergénzung der kaufménnischen Rangliste:
Wir stellen fest, an welchen Rangplatzen die Hinzufligungen erfolgen und prifen,
ob sich dadurch ein neuer Zentralwert bzw. andere Quartile ergeben.

Klausuraufschrieb

Rangliste technische Berufsausbildung:
Die Rangliste hat n = 17 Elemente.
Zentralwert:

Z= % = 8,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 9, z = 890.

2
Unteres Quartil:
%z % = 4,25 = Das untere Quartil steht auf Platz 5, ¢, = 820

Oberes Quartil:

2n=2.17 =12,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 13, q, = 920
Minimum min = 760
Maximum max = 970

Rangliste kaufmédnnische Berufe:
Die Rangliste hat n = 13 Elemente.

Zentralwert:
n

3= 12—3 = 6,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 7, z = 890.

Unteres Quartil:

% =2=325 = Das untere Quartil steht auf Platz 4, q, = 820

Oberes Quartil:

%n = %- 13 =9,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 10, g, = 940

Minimum min = 760

Maximum max = 970

Zentralwert, Minimum, Maximum und unteres Quartil sind bei beiden Ranglisten
identisch. Lediglich das obere Quartil weist einen Unterschied auf.

Der Boxplot gehért zur Berufsgruppe der technischen Berufe mit einem oberen
Quartilswert von 920 €.
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Boxplot der kaufménnischen Berufe:

technische Berufe

Lovoo b v v v T b Ty v by gy Euro
750 800 850 900 950

: —

kaufmannische Berufe

Powered by GEOGEBRA.org

Erweiterung der kaufméannischen Rangliste:
760 | 770 | 800 | 820 | 820 | 840 | 850 | 880 | 890 | 900 | 910 | 920 | 940 | 940 | 950 | 950 | 970

Die Rangliste hat nun n = 17 Elemente.

Zentralwert:
n

>= % = 8,5 = Der Zentralwert steht auf Platz 9, z = 890.

Unteres Quartil:

=7 =425 = Das untere Quartil steht auf Platz 5, g, = 820

Oberes Quartil:

3

n= %- 17 = 12,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 13, g, = 940

Minimum: min = 760
Maximum: max = 970
Durch die Erweiterung verdndern sich Kennwerte nicht.
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Aufgabe P1/2020 D
Im Quadrat ABCD liegt der Streckenzug DEFB.
Es gilt:

BF = 8,5cm g

EF = 8,3cm

AB = 16,7 cm

B = 52,0°
EF verlauft parallel zu 4B.
Berechnen Sie den Winkel §; E

Lésung: 6; = 17,6°

A B
Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P2/2020
Die Eckpunkte des Dreiecks ABC liegen auf den
Parallelen g und h.
Es gilt:
AB = 9,4 cm
B =57,0°
d=6,7cm
Berechnen Sie den Umfang des Dreieck ADC
Losung: uype = 19,1 cm

g C

A B
Powered by GEOGEBRA.org

Aufgabe P3/2020

Ein Werkstick besteht aus einem
Kegel und einem halben Zylinder.
Berechnen Sie den Oberflacheninhalt
des Werkstiicks.

(MaBe in cm)

LOsSuNng: Oy erkstick = 3679,4 cm?

¥
. S

< 306 22,0

Powered by GEQOGEBRA.org
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Aufgabe P4/2020

Lésen Sie die Gleichung:
Cx+1D)?*-3x+4)=(Cx-1D2x+1)+2 L={-3;2}

Aufgabe P5/2020

Gegeben sind flinf Funktionsgleichungen und drei Graphen.
(1) y=%x+3 (2) y=x?>+4x+3

(3) y=%x2+3 (4) y=x?>—4x+3

(5) y= —%x +3

Powered by GEOGEBRA.org

. Ordnen Sie jedem Graphen die zugehdrige Funktionsgleichung zu. Begriinden
Sie Ihre Entscheidung.
o Zeichnen Sie die beiden fehlenden Graphen in ein Koordinatensystem.
Losung: (5) gehért zu g,
(4) gehért zu p,
(3) gehoért zu p,
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Aufgabe A6/2020

Ben, Laura und Emma besitzen jeweils ein

Rubbel-Los. Auf jedem Los befinden sich 16

Felder. Nur zwei der 16 Felder werden

freigrubbelt. Die beiden Betrage, die dadurch

sichtbar werden, werden addiert und geben IU
den Gewinn.

Auf acht Feldern steht der Betrag 0 €, auf

sechs Feldern der Betrag 1€ und auf zwei

Feldern der Betrag 10 €.

o Ben hat auf seinem Los zwei Felder
freigerubbelt (siehe Abbildung).
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit
fir das Ereignis Gewinn ,, 10 €".

o Laura uberlegt sich, wie groB die
Wahrscheinlichkeit ist, den Haupt-
gewinn von 20 € zu erhalten. Berechnen
Sie die Wahrscheinlichkeit.

o Emma mochte mehr als 10 € gewinnen.
Berechnen Sie diese Wahrscheinlich-
keit.

Losung: P(Gewinn 10 €) = — = 13,3 %; P(Hauptgewinn 20 €) = = 0,83 %

Rubbeln und gewinnen !

13
P(Gewinn grofier 10 €) = 0= 10,83 %

Aufgabe P7/2020
Die Diagramme zeigen den Verbrauch von Getrankepackungen.

~ ' '

3 Emwe Getrankever ackun en | | 600000 !
Tonnen 9: P! g ' s ‘ )

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

'Y

?
1
|

2004 2005 2005 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
1 Jahre | \ 1 | 1 1

Powered by GEOGEBRA.érg
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o Um wie viel Prozent ist der Verbrauch der Alle Getranke-
Einweg-Getrankeverpackungen von 2004 bis verpackungen 2014
2014 insgesamt gestiegen?

o Wie viele Tonnen Getrankeverpackungen
(Einweg und Mehrweg) wurden im Jahr 2014
insgesamt verbraucht?

o Der Verbrauch von Einweg-
Getrankeverpackungen soll in den 10 Jahren
von 2014 bis 2024 jahrlich um jeweils 5%
gegenlber dem Vorjahr sinken.

Wie viele Tonnen Einweg-
Getrankeverpackungen waren es dann im
Jahr 20247

Einweg

54 %

Powered by GEOGEBRA.org

Lésungen: Anstieg zwischen 2004 und 2014: 29 %
Verbrauch Getrdnkeverpackungen insgesamt in 014: ca. 1,1 Mio. Tonnen.
Einweg-Getrdnkeverpackungen in 2024: 359.242 Tonnen.

Aufgabe P8/2020
Im Rahmen einer Unter-suchung wurden die Wartezeiten beim Anruf zweier
Hotlines notiert. Das Diagramm zeigt die Wartezeiten von 41 Anrufern der Hotline

QUICK-TEL.
8
7 )
_ 6 Wartezeiten QUICK-TEL
qq;) — P -
2
C - — - -
<
o S I .
©
= N
o
g NERER IR 2 2
13 14 15 16

5 6 7 8 9 10 11 12

Minuten
Powered by GEOGEBRA.org
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Welche der beiden nachfolgenden Boxplots stellt die Verteilung der

Wartezeiten aus dem Diagramm dar? Begriinden Sie Ihre Entscheidung mit
Hilfe der Kennwerte.

" |

|

[ 1
10 15 wartezeit
| in Minuten

B)

T

Powered by GEOGEBRA.org
Der andere Boxplot zeigt die Verteilung der Wartezeiten der Hotline FAST-
PHONE. Hier wurden eben falls 41 Wartezeiten erfasst.
In der nachfolgenden Strichliste fehlen die Werte fur 8, 9 und 11 Minuten.
Erganzen Sie diese drei Felder mit moéglichen Werten.

Minuten | 5| 6 | 7 | 8| 9| 10 | 11|12 ] 13| 14| 15| 16
Anzahl der
Anrufer

Lésungen: Der Boxplot (B) gehért zur Hotline QUICK-TEL.
Mégliche Werte flir 8 Minuten Wartezeit: 2 — 11 Anrufer;
Mogliche Werte fiir 9 Minuten Wartezeit: 1 — 14 Anrufer;
Mogliche Werte fir 11 Minuten Wartezeit: 2 — 6 Anrufer.
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Lésung P1/2020

Lésungslogik
Identifizierung Winkel g, als Erganzungswinkel

D~

C
ZUu 90 ° von B;.
Berechnung von FG (ber den sin(f,). \
Berechnung von GB Uiber den Satz des "
Pythagoras.
Berechnung von HE aus der Differenz von AB
und der Summe von FG und FE.
Berechnung von HD aus der Differenz von ¥ .
AD = AB und BG. o= ¢
Berechnung von §, uber den tan (6,).
Klausuraufschrieb -
B, =90°—B; =90° — 52° = 38° o\l
FG: sin(fB,) = i Poﬁered by GEOGEBRA.org B

BF
FG = BF - sin(38°) = 8,5 - sin(38°) = 5,23

BG: BG = / BF —FG | Satz des Pythagoras

BG =+/8,52 — 5,232 = 6,7
HE: HE = AB —FG —EF = 16,7 — 5,23 — 8,3 = 3,17
HD: ﬁ:ﬁ—ﬁ: 16,7 — 6,7 = 10
5y tan(6;) = = = 27 = 0,317
8, = ta3(0,617) = 17,58 °
Der Winkel 5, ist 17,6 ° groB.

Lésung P2/2020

Lésungslogik
Berechnung a im Dreieck ABD als

Erganzungswinkel zu 180 °.

Berechnung von AD iber den sin(g).
Berechnung von BD Uiber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von BC Uber den sin(pB).
Berechnung von €D aus der Differenz von BC
und BD.

Berechnung von EB (ber den tan (B).

Berechnung von AE aus der Differenz von AB A E

B
und EB. Powered by GEQGEERA.org
Berechnung von AC Uber den Satz des
Pythagoras.

Berechnung von u,p. aus der Summe von AD, AC und DC.
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Klausuraufschrieb
a: a =180°—-90°—p =90°—57,0° = 33,0°
gy = AD .
AD: sin (B) == | AB
AD = AB - sin(f) = 9,4 - sin(57°) = 7,884

BD: BD = ,/EZ _aD’ | Satz des Pythagoras
BD =

9,42 — 7,8842 = 5,119
BC: sin(B) = £ | - BC; : sin (B)

BC
EC 67
swn(ﬁ) sin (57°)
CD: CD=BC—BD=1799—-5,119 =2,871
EB: tan (a) = ; | - EC;
EB = EC - tan(a) = 6,7 - tan(33 °) = 4,351

AE: AE =AB—EB=9,4—4,351 = 5,049

AC: AC = Jﬁz +EC | Satz des Pythagoras

AC = /5,0492 + 6,72 = 8,389
Uapc: Uapc = AC + AD + CD = 8,389 + 7,884 + 2,871 = 19,144
Der Umfang des Dreiecks ADC betragt etwa 19,1 cm.

=799

Loésung P3/2020

Lésungslogik

Die Oberflache setzt sich aus 4
Einzelflachen zusammen und zwar:
Mantelflache des Kegels Mg, (in

Grafik gelb),

Mantelflache des Halbzylinders -
Myaipzy (in Grafik rot),

Zwei Halbkreisflachen Ay ipireis (iN
Grafik blau),

Flache eines Rechtecks Agechieck (iN
Grafik grin).
Owerkstick = MKeg + MHalbzyl +

2 AHalbkreis + ARechteck

Powered by GEOGEBRA.org

Klausuraufschrieb
OWerkstiick = MKeg + MHalbzyl +2- AHalbkreis + ARechteck
Mgeg: Mgeg = T Tikeg - S

Tieg = 14,0

s: = |hkeg + TReg | Satz des Pythagoras

= /30,62 + 142 = 33,65

Myey = - 14 - 33,65 = 1480,0
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MHalbzyl:
MHalbzyl = % 2-m- Tkeg * thl
Myaipzy1 = % 2-m-14,0-22,0 =967,61

AHaibkreis:

2

AHalbkreis = T
- 142 = 307,88

Axaibkreis =

NIRN|R

ARechteck:

Agechteck =a b =2 "Tzyl* thl

Apechteck =a*b=2-14,0-22,0 =616
Owerkstick = 1480,0 + 967,61 + 2 - 307,88 + 616 = 3679,37
Die Oberflache des Werkstlicks betrdgt 3679,4 cm?.

Lésung P4/2020

2x+1)?-3x+4)=(x-1DQ2x+1)+2 | ausmultiplizieren
4> +4x+1-3x—-12=2x>+x—2x—1+2 | Zusammenfassen
4> +x—11=2x>—x+1 | —2x%; +x; —1
2x2+2x—12=0 | 02

x2+x—-6=0 | p/q-Formel

X1, =—054.025+6=-05+,/625=—05+25

X, =2; x,=-3

L={-3;2}

Lésung P5/2020

Lésungslogik

g, ist eine Gerade mit der Steigung m = —%. Nur Gleichung (5) weist diese
Steigung auf.

p, ist eine Normalparabel mit dem Scheitel S(2| — 1). Gleichung (4) erfillt diesen
Scheitelpunkt.

p, ist eine gestauchte, nach oben gedffnete Parabel. Gleichung (3) erflllt diese
Voraussetzung.

Klausuraufschrieb
Zuordnung g;:
g, ist eine Gerade mit negativer Steigung m = —%. Nur Gleichung (5) erftllt

diese Bedingung.

Zuordnung p;:
p; ist eine nach oben gedéffnete Normalparabel mit dem Scheitel S(2| — 1).
Nur Gleichung (4) erflllt diese Bedingung.

Zuordnung p,:
p, ist eine nach oben gedffnete, gestauchte Parabel. Nur Gleichung (3)
erflllt diese Bedingung.
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Graphen der Funktionsgleichungen (1) und (2):

6

2 y=@2*+4z+3

-5 -4 3\2/1 0 1 2 3L 4 ¢
A ‘. SN SN

Powered by GEOGEBRA.org

Lésung P6/2020

Lésungslogik
Bei allen Ereignissen handelt es sich um Ziehen OHNE Zurlicklegen.

Gewinn 10 €:
Ein Gewinn von 10 € erfolgt, wenn entweder zuerst 0 € und dann 10 €, oder aber
zuerst 10 € und dann 0 € freigerubbelt wurden.

Hauptgewinn 20 €:
Der Hauptgewinn von 20 € erfolgt, wenn zweimal 10 € freigerubbelt wurden.

Gewinn gréBer 10 €:
Ein Gewinn groBer 10 € erfolgt, wenn entweder zuerst 1€ und dann 10 €, oder
aber zuerst 10 € und dann 1€ oder aber zweimal 10 € freigerubbelt wurden.

Klausuraufschrieb
Gewinn 10 €:

8 2 2 8

P(Gewinn10€) = P{0€;10€},{10€0}) ===+ == = % = 13,3 %.

P(Hauptgewinn 20 €) = P({10 €;10 €}) = % : % = % =0,83%
P(Gewinn gréRer 10 €) = P({1€;10 €},{10 €;1},{10€; 10 €}) = % : % + % : 1—65 +

13
=5 = 10,83 %.

1
120
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Losung P7/2020

Anstieg Verbrauch der Einweg-Getrdnkeverpackungen von 2004 bis 2014:
Der Grafik entnimmst du, dass 465 000 Verpackungen in 2004 und 600 000
Verpackungen in 2014 verbraucht wurden. Der Wert von 2004 ist der
Grundwert, der von 2014 ist der Prozentwert. Gesucht ist der Prozentsatz.

P 600000
i — — 0
p= - = 265000 1,2903 = 129,0%

In 2014 wurden 129 % der Verpackungen von 2004 verkauft. Dies ist ein
Anstieg um 29 %.

o Tonnen Getrdnkeverpackungen (Einweg und Mehrweg) im Jahr 2014
insgesamt:
Der Grafik entnimmst du, dass 600 000 Einweg-Verpackungen in 2014
verbraucht wurden. Dem Kreisdiagramm entnimmst du, dass dies 54 % aller
Verpackungen ist. Gesucht ist somit der Grundwert (alle Verpackungen).

P 800099 _ 1111111,11 ~ 1,1 Mio.

G=—-=
P 0,54

In 2014 wurden insgesamt etwa 1,1 Mio. Verpackungen verbraucht.

. Tonnen Einweg-Getrdnkeverpackungen im Jahr 2024 bei jéhrlicher
Abnahme von 5% des Vorjahresbestandes:
Der Grafik entnimmst du, dass 600 000 Einweg-Verpackungen in 2014
verbraucht wurden.
Lésung einfach:
Ahnlich der Zinseszinsrechnung - die ja eine Kapitalzunahme berechnet -
handelt es sich hier um eine Bestandsabnahme. Bei 5% Abnahme sind ja
jahrlich noch 95 % des Vorjahres. Wir verwenden die Formel der
Zinseszinsrechnung mit

KnZKO'qn

wobei n = 10 (Aufgabenstellung) und q = W = % = 0,95 ist. (Zur

Erinnerung: In der Zinseszinsrechnung mussten wir wegen Zunahme

100 %+p %
rechnen g = #p")

K1 = 600000 - 0,950 = 359242,16

Lésung umstandlich:
Aufstellung einer Tabelle wie folgt:

Jahr Anfangsbestand 5% Abnahme Endbestand
2014 600000
2015 600000 30000 570000
2016 570000 28500 541500
2017 541500 27075 514425
2018 514425 25721 488704
2019 488704 24435 464269
2020 464269 23213 441056
2021 441056 22053 419003
2022 419003 20951 398052
2023 398052 19903 378149
2024 378149 18907 359242

In 2024 wirden nur noch 359242 Einweg-Getrdnkeverpackungen verbraucht,
wenn der Verbrauch jéhrlich um 5 % gegentber dem Vorjahr sinken wirde.
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Lésung P8/2020

Lésungslogik

Zuordnung Boxplot:

Da bei beiden Boxplots Zentralwert und oberes Quartil gleich groB3 sind,
muss lediglich das untere Quartil geprift werden.

Ergdnzung der Rangliste:

Wir bestimmen den Rangplatz flir den Zentralwert und das obere Quartil
und berechnen daraus die Anzahl der erforderlichen Anrufer fir 8, 9 bzw.
11 Minuten Wartezeit.

Klausuraufschrieb
Zuordnung Boxplot:
Die Rangliste hat n = 41 Elemente.

Unteres Quartil:
n

7= % = 10,25 = Das untere Quartil steht auf Platz 11 (Anrufe). Uber das

Balkendiagramm erhalten wir damit ftr ¢, = 7.
Boxplot (B) stellt die Verteilung der Wartezeiten aus dem Diagramm dar.

Ergédnzung der Rangliste:

Zentralwert:
n

3= 42—1 = 20,25 = Der Zentralwert steht auf Platz 21, z =9.

Unteres Quartil:
n

=2 =1025 = Das untere Quartil steht auf Platz 11, q, = 8.

Oberes Quartil:
2n=2.41=30,75 = Das obere Quartil steht auf Platz 31 ¢, = 11.

Wir detaillieren die Rangliste in Einzelelemente (jeder 10. Rangplatz ist grau
hinterlegt):

(s|slelelele6[7[7[7] Jal [ [ [ [ [ [ | z
qo 17 17 12 17 13 14 13 19 16
Wir tragen den Zentralwert und die Quartile in die Tabelle ein:

[s[slelelele[7[7[7[ 8] [ [ [ [ [ [ | 9
11 174 14 124 124 13 14 15 17 16

Wir erganzen die freien Felder mit Zahlen, z. B.
Is[s5le6]l6l6]6]7]7]7]18]8]9]9]9]9]9]9]9]9]9]9]1d1q1d1q1d 1911911
11111414 17 14 19 14 19 19 14

Eine weitere Méglichkeit ware, z. B.
Is|5/6]6]l6|/6]7]7]7]/8]8[8]8]8|8]8[8]8]8]8]9]9
1

911417 1¢ 14 1(
12 13 14 13 13 146

Weitere Losungen moglich.
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